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A háború.
Az események feltartózhatatlanul fejlőd­

nek a magok természetes törvényei szerint.
Ma már a csaták előestéjét éljük, ha 

ugyan már is meg nem kezdődött a puská­
in/ és meg nem szólaltak a nehéz ágyuk, 
mialatt ezeket a sorokat Írjuk. Több rumá­
ltai falut, Kairmaulit, Chiziát, Kaibeladot 
megszállották a basibozukok, sőt ha min­
den onnan érkező hírnek hinni szabad, már 
Összekoczczanásra is került a dolog.

Voltakén eddig csak arról van még szó, 
hogy török részről néhány jelentéktelen csa­
pat lett előre tolva, a Drinápoly mellett állo­
másozó 7000 főnyi sereg még meg sem 
mozdult, s már is a legkülönösebb nyugta­
lanság vett az érdemes bulgár urakon erőt. 
Maga az újkori Sándor, ki úgy találja, hogy 
kicsi neki Bulgária, panaszszal teli leveleket 
küldöz a hatalmakhoz. Nem kevesebbet kér, 
mint azt. hogy tartóztassák fel útjukban az 
előre nyomuló törököket, s tegyék lehetet­
lenné. hogy azok Bulgária sorsába avatkoz­
zanak. A mellett sajátságos módon apellál 
az ő alattvalói hűségére a szultán iránt, 
mintha mindössze arról lenne szó, hogy or­
szágának egyik városából, Szófiából, a má­
sikba. Filippopoliszba lelte volna át a laká­
sát. A hárgyuságig menő naivitás, vagy pe­
dig az ostobaságnak bosszantó módon való 
tettetése az. mely ezen cselekedetét jellemezi.

A bulgár nép nem sokkal külömb fejedel­
ménél. k legnagyobb mérvű nyugtalanságot 
jelentik az újon egyesült tartományokból. 
Mintha az emberek csak most jönnének 
annak tudatára, a mit tettek, mintha ismét­
lődnék a paradicsomi bűnbeesés, s csak 
akkor veszik észre az emberek, hogy vét­
keztek. midőn az Úr Konstantinápolyból hal­
latja szavát. Elkezdenek szerte bujkálni a 
gyöngébb szivünk. A szerb határokról jön­
nek a tudósítások, hogy ott már ma jelent­
keznek a bulgár menekülök, a kik semmi 
hajlamot nem éreznek magokban megismer­
kedni a török nizámok fegyvereivel, s futa­
modnak. minekelőtte a háború kiütött.

Nagyban növeli az elkeseredést és a za­
vart az a körülmény, hogy a bulgár szol­
gálatban állott orosz tisztek beadták lemon­
dásukat. Maga a hadügyminiszter, Canta- 
enzeno herczeg ment elöl példaadással, s 
követték a többiek. A nép azt látja ebben, 
hogy Oroszország levette róla kezét. Érzi, 
hogy annak segítsége nélkül semmi, kény­
telen lesz megalázód ni egészen a földig, mint 
az érett kalász tenger, midőn a vihar beléje 
csap. A nagy veszedelmek idején félénk tö­
megek között elég a kétségbeesésnek cgv 
hangos jajszava, s páni rettegés fogja el 
még a máskor bátrakat is. Bulgáriában 
úgy tetszik ma már mindenki retteg, s nin­
csenek abban a helyzetben, hogy komolyan 
mérlegelnek helyzetűk előnyeit. Abban sem 
találunk vigasztalót, hogy hiszen Oroszor­
szágban mindig meg kell különböztetni a 
hivatalos hatalmat a nem hivatalostól. Ez 
az utóbbi szítja mindenütt a viszályt, kelti 
a huzavonát, utaztatja a rubelt, felszereli az 
önkéntes légiókat, s csinál ezernyi bajt. A 
hivatalos Oroszország pedig mossa kezeit, 
hagyja a dolgokat végbemenői, azután hi­
vatkozik a In-végzett tényekre, s nem en­
gedi, hogy azokon változtassanak. A bolgá­
rok láthatnák ezt, s tudhatnák, hogy a
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Insnny azt kezűé hinni, hogy az ö grófné ja 
fan’s valamelyik külvárosában született, de annál 
k:.-< hh pontija is nagyobb. Neki elég az, hogy uj, 
er. üeti - tény is. hogy eddigele még egyetlen hantija 
•SPm ismert rá. mint olyanra, a kil. már látott, ha­
bár Alfr.il eleget, mutogatja mindenütt.

Elviszi a ezirknszha s tüntet vele Champs-Elyséesn, 
a Boishan. még pedig nyitott kocsiban.

< liga, a vacsoráié komi ma, megmaradt úrnője mellett, 
kit példás Imzgósággal és hűséggel szolgál. Eresnay 
*"hh izln-11 akart már tőle megtudni egyot-mást úr­
nője múltja lelni, de Olga néma maradi, mint a hal, 
•' a bőséges borravalók, a miket bezsebel, nem ol­
dották fői a nyelvel.

Hanem unni kezdi már a csöndes, nyugodt életet, 
melyet Alfred az <i számára is biztosított s meglet- 
í-zik rajta, hogy jobban szeretne mar ismét kártyát 
vetni és kóborolni. Vissza vágyódik a czjgány-élelbe.

l-'resnay mindjárt az első‘ naptól fogva, mikor 
l-ug .-i grófné az ö palotájába beköltözött, rendes 
szokásokat vett. el. Négy órakor eljött a grófimhoz, 
liogv elvigye megsétáltatni egv elegáns vieloriában, 
molvet havi bérletben tartott: megebédeli vele vala­
melyik előkelő vendéglőben s neki szentelte az estét 
:i legtágasabb értelmében, meri csak éjiéi illan 
k' l órakor vált el föle, hogy aztán éjszakáját a kluh- 

fejezze be a kártyaasztal melleit, hol megle­
hetős .-zcrcneséje volt — a mil. mint alfélé babonás 
Oőkos szintén Lugosi grofnénak tulajdonitól!.

I-gy bélfői szép tavaszi napon Alfred a szokoll- 
ual korábban jött el a mozart-ulezai kis palotába. 
A grófné rende.cn a teras.-zon vagy az utezára néző 
üvegajtó mögött várta; de ezúttal nem volt helyén, 
' Alfred lölpillant va, a padlás-emeleten egy ablakocs­
kában ferli-alakol vélt észrevenni.

— Már is! mormolá a foga közt. — Ez bizony 
elég furcsa lenne s nem is venném a dolgot valami 
tragikusan. Sőt csöppet sem bánnám, ha valami 
alapos kifogást tarthatnék készletben a grólném cl-
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seregökből kivált orosz tisztek helyét elfog- 
lalandók, már több mint 300-an indultak cl 
Oroszországból. Tudhatnák, hogy az orosz 
diplomáczia kifesti és kirizsporozza orczáit 
Európa számára, de titokban az ő szá­
mukra tartja fel megejtő csókjait. Láthatnák, 
hogy az, a mit mutat, a többi hatalmak 
iránt csupa tettetés, s fog módokról gondos­
kodni, hogy ne hagyja elveszni az ö szive 
szerint való kedveseit. De úgy látszik, ak­
kora Bulgáriában a félelem, hogy az első 
kápláralja katonaság megjelenésére már nem 
annyira ellenállásra gondolnak az újkori hő­
sök, mint inkább arra, hogyan kerüljék el a 
virgácsot.

Nem lehet különben mondani, hogy ma­
gában a török fővárosban is cl lennének 
határozva erélyesen venni kezökbe az ügyet. 
A mai nap hírei miniszterválságot jelentenek 
Konstantinápolyból. A népeknek szokásos 
ostobasága az már, hogy ép akkor kergetik 
el kormányaikat, mikor azokra legnagyobb 
szükségek van, a leg válságosabb veszedelem 
idején. Hiszen nem csak a barbár török tesz 
így- Így teltek tavaly a francziák, a kik Fer­
ry! akkor buktatták meg, mikor a legnagyobb 
vereség hire érkezett a távol keleti harcz- 
térről.

Különben a konstantinápolyi minisztervál­
tozás ez alkalommal némileg a viszonyok 
természetében is találja magyarázatát. A volt 
kormány tagjai sokban bűnösök arra nézve, 
hogy ily váratlanul ütött ki a veszedelem. 
Az első pillanatban nem is tudtak megál­
lapodásra jutni. Az egyik fél az erélyes fel­
lépést sürgette, a másik habozott. Ily válsá­
gos helyzetben pedig csakugyan szükség van 
reá, hogy a kormány kebelében a fődolgokra 
nézve nézeteltérés ne legyen.

Csak az a kérdés már most, hogy az uj 
minisztériumban milyen nézet az uralkodó. 
Azok kerültek-e felül, a kik erélyes eszkö­
zökhöz fognak nyúlni, s megzabolázzák a 
rendetlenkedőket, bármilyen áldozatba kerül ? 
Vagy pedig túlsúlyra vergődtek azok, a kik 
előre látják a törtcncnrlőkct, tudják, hogy ez 
nem a törökök és bulgárok háborúja leend, 
hanem Törökország fog megküzdeni Orosz­
országgal, s inkább előre, vérvesztés nélkül 
lemondanak arról a tartományról, mely már 
eredetileg is úgy volt megalkotva, hogy érett 
gyümölcs gyanánt hulljon az orosz hata­
lom ölébe.

Még nekünk is. a kik messziről vagyunk 
elfogulatlan szemlélői az eseményeknek, ne­
héz elhatároznunk, hogy melyik felfogás az 
okosabb, habár egy pillanatig sem habo­
zunk arra nézve, hogy melyik a helyesebb.

Budapest, szept. 25.
A képvisel(iluÍ3 holnapi ülésére még nem nagy 

számmal érkeztek a képviselők a fővárosba, s a 
pártklubbok ma is néptclenek voltak még, s érte­
kezleteket nem is tartottak. A holnapi ülés sem 
ígérkezik valami nagyon népesnek, minthogy 
a ház tagjai azt hiszik, hogy holnap csak a 
szokásos formalitások, s az alakulásra vonat­
kozó elöintézkcdések lesznek napirenden. Mindazon­
által a holnapi ülésnek különös érdekességet fog­
nak kölcsönözni a legutóbb előfordult rendkívüli 
események következtében teendő interpollácziók. A 
kremsieri császártalálkozás, de még inkább a bul­
gáriai események, s az ezekkel kapcsolatos kérdések 
arra bírják az ellenzéket, hogy be sem várva a |,.lz

Ion . . . Mert végre is örökre nem szándékozom 
megtartani, s ha kedvem lesz vele szakítani, meg­
tehetem.

Alfrédnek természet csen külön kulcsa volt. s ha 
valaha, úgy most volt kellő oka és alkalma ahhoz, 
hogy használja. Használta is, óvatosan zárta he is­
mét az ajtót s nesztelenül ért föl a kis előcsar­
nokba. a hot Olga rendesen fogadni szokta.

Kzuttal nem volt ott, s Alfred hallani vélte a hang­
ját s nevelést is hallott felülről.

— Úgy látszik, mulatnak ott fönn, monda magá­
ban. — Hátha szembe találkoznám itt egy idegen 
úriemberrel? . . . Semmi kedvein sincs ahhoz,hogy 
ezivódásom támadjon e pirók grófné szép szemei 
mialt ... De hál, ha már alkalmam nyílik egyszer 
az Othello szerepét játszani, miért ne tenném meg?... 
Talán még mulatságos is lesz!

Láhtijjliegyen ment löl a lépcsőn s az emeletre 
érve. megállóit hallgatózni; de mivel semmi neszt 
sem hallott, szétnyilotta a szalonba vezető ajtó kár­
pitjait és olyasmit látott, a mi ve csakugyan nem 
voll elkészülve.

Az igen magás szalont eltolható köztál válasz­
tolla kelté, melynek a közepén nyílás voll, do még 
nem volt lekárpilozva.

Abban a részben, a melybe Alfréd a kárpit kes­
keny múlásán belátott, Olga ült háttal az ajtó felé 
egy lakk-asztalka elölt s kártyát vetett vagy magá­
nak, vagy úrnőjének, kit Alfréd csak minden máso­
dik pillanatban láthatott.

Mog-megjelcnl Imi láhnyi magasságban, de rög­
tön el is tűnt, visszalebegve, egv trapézon, a me­
lyen loslsziuii trikóban, kurta rózsaszín szoknyá­
ban, szalin-czipőben, lebontott, lihegő hajjal állott.

— Nincs különben, komédiásnó volt valamikor, 
— monda magában Eresnnv, — mindig is gyaní­

tottam.
S a helyett, hogy egyenesen belépett volna, végét 

szakítani a komédiának, csöndesen húzódott meg a 
kárpit közt. hogy kényelmesen élvezze ezt a lát­
ványt, mely nem volt eredetiség és tetszetősség 
fiiján.

Kevés úriember dicsekedhetik azzal, hogy kedve­
sét ilven helyzetben látja, s a különezséget kedvelő 
Alfréd nagyon mulatott a formás idomú nő pilla­

megalakulását, interpellálja a kormányt. Első sorban 

Irányi Dániel intéz inlerpellácziót a miniszterelnökhöz 
a bulgáriai események és a kremsieri találkozás 
ügyében, s már ma bejegyezte ezt képviselöház 
interpellácziós könyvébe. Továbbá interpellálni fog 

a bulgáriai események tárgyában Ilclfy Ignácz, a ki 
azonban inlerpellácziójában nem egyedül a kelet- 
ruméliai államcsínyre terjeszkedik ki, de mind ama 
dolgokra, melyek e komoly eseménynyel összefüg­
gésben állanak, valamint annak következmé­
nyeire is. így első sorban a kremsieri talál­
kozást s az ott történt megállapodásokról tesz 
kérdést, majd a mozgósítás s a Szaloniki felé vonu­
lás tárgyában szárnyaló hírekről kér felvilágosítást, 
végül az uralkodónak bosnyák földön, Bródban tör­
tént megjelenéséről, s ott a török souverainitás alatt 
álló lakosok részéről tett hódoló nyilatkozatról s 
annak ő felsége által történt elfogadásáról kér fel­
világosítást. Úgy Irányit, mint Helfyt az események 
fontossága kényszeríti arra, hogy már az első ülésben 
felvilágosítást kérjenek a kormányelnöktől. A kor­
mánypárti klubban csekély számmal jöttek ma 

össze a párt tagjai, s ennek következtében nem 
tartottak értekezletet, s nem történt megállapodás 

arra nézve, hogy az esetleges interpcllácziókra mit 
fog a miniszterelnök válaszolni. Hir szerint a kor­
mány saját pártja részéről is mcginterpelláltatja ma­
gát a ruméliai kérdésben, s ezt az inlerpellácziót 

Csernálony terjesztené be. Tissa miniszterelnök ha 
nem is válaszol érdemlegesen már holnap a hozzá­
intézendő inlcrpellácziókra, de igen valószínű, hogy 
még az ülés folyamán nyilatkozni fog.

A képviselőház holnapi ülésének rendes tárgyait 
a megnyitási formaságokon kivid csak az alakulásra vo­
natkozó előzetes intézkedések megtétele képezi, vagyis 
a ház tisztviselőinek és a bizottságoknak választása, 
továbbá az osztályok kisorsolása napirendre tűzetik. A 
házszabályok 25-ik §-a értelmében az alelnökök, ajegy- 
zök és a háznagy minden évi ülésszak első három ülé­
sének egyikében választatnak a házszabályok 19—22 
§§-ban megállapított módon. Az elnök, továbbá az ösz- 
szcférbcllenségi bizottság és az államadósságok ellen­
őrzésére kiküldött bizottság nem esnek uj választás alá. 
hanem újra választandó a következő tizenkét bizottság: 
az igazságügyi, pénzügyi, közlekedésügyi, közoktatásügyi, 
kérvény!, gazdasági, naplóbiraló, véderő, könyvtári, men­
telmi, számvizsgáló és zárszámadásvizsgáló. A bizottsá­
gok választása előtt, de már a ház megalakulása után 
az elnök és alelnökök kivételével a képviselőket sors­
húzás utján kilencz osztályba sorozzák.

A reformált főrendiházban jobbára már megál­
lapították azt a rendet, a melyben a ház tagjai ülni 
fognak. Magában a teremben nem igen teltek változást 
csak annyit, hogy az elnöki emelvény elölt, közvetlenül 
ott, ahol eddig a gyorsírók ültek, két asztalkát állítottak 
fel, melyek arany rojtos, nehéz piros atlasz térítővel van­
nak befödve. Az asztalkák előtt négy piros karszék áll, 
olyanok, mint a minisztereké. E helyek az esetleg meg­
jelenő föhcrczegek számára vannak fenlartva. A gyors­
írók asztala az elnöki emelvény jobb oldalán lévő emel­
kedett helyen áll, mig balról két kisebb asztal áll, ha­
sonlóképen a gyorsírók számára. A főrendiház tagjai­
nak ülőhelyeire nézve érdekes változások történtek, 
már annyiban is, mivel a régi tagok közül igen 
sokan kimaradtak, és számos olyan tag nyert a fő­
rendiházban ülőhelyet, a ki eddig nem ült még a mú­
zeumi épület kerek márványtermében. A római kath. 
főpapság megtartotta helyét. A szélső jobboldan ugyan­
abban a csoportban, ugyanabban a sorrendben fognak 
ülni, mint a régi főrendiházban. A zászlósurak hasonló- 
képen megtartják helyeiket; a szélsőbaloldali első két 
egyenes pad ban ülnek abban a sorrendben, a melyben 
eddig ültek. A róm. kalh főpapok csoportja mögött lévő 
helyek még nincsenek lefoglalva. Itt még nincsenek ne­
vek a padokon lévő fehér jegyeken. Az e csoporttól 
balra lévő padsorokban, tehát a jobboldalon ül­
nek nagyobb részben a ezenzus alapján főrendi­
házi tagsággal bíró mágnások. A kinevezőitek közül 
Somssieh Pál ül ezen az oldalon, mely tudvalevőleg a

natnyi megjelenésein, mialatt madár- vagy tán 
inkább harangnyelv módjára járt a levegőben.

Világért sem háborgatta volna, annyival inkább, 
mert Olga fennhangon kezdett beszélni, s ő csöppet 
sem bánta, ha meghallja, hogy mit mond a grófné- 
nak. Ez a hallgatózás korántsem csökkenthétté iér- 
liui méltóságát.

— Már megint a piros alsó! kiáltott föl a ko- 
morna. — Jó kártya, de nagyon is sokszor mutat­
kozik.

— Minél többször, annál jobb! szólt le röptében 
a grófné.

— Ma is láttuk. De ha összetalálkoznék a makk­
király lyal. .. .

— Törődöm is én a maicK-kiráiytyal!
— Én bizony igen. A makk pénzt jelent. Aztán 

meg van itt egy tökk-dáma, a ki sehogy sem tet­
szik nekem. Czirakodást látok itt egy nő miatt. . . .

— No már az a nő, a ki beleavatkozik a dol­
gomba, rosszul fog járni, kiállott le a grófné a tra­
pézról. — Hanem Inát nem lélek senkitől.

— No tessék, már megint itt van ez a zöld ki- 
lenczes.... Ez a legrosszabb kártya.. ■. feltűnést 
jelent. Hossz vége lesz a dolognak.

— Elég! Untatsz a jóslataiddal. Eredj föl s ko­
szi Isd el a zuhany-fürdőmet. Ideje, hogy az öltözkö­
déshez lássak. A báró mindjárt itt lesz.

— S bizony nem lesz jó, lm belebotlik a piros 
alsóba.

— Szépen vagyunk! monda magában Eresnay. 
— Úgy látszik, én vagyok a makk-király.

— Eredj már! ismétlő a grófné. — Öt perez 
múlva én is lölmcgyek. Azután lejössz s kiviszed 
innen ezt a torna-holmit. Ha a báró látná, nem 
tudná mire vélni a dolgot, s képes volna szakítani 
velem, holott még szükségem van reá.

Olga összeszedte a kártyáját, fölállott s kifelé in­
dult, mi alatt úrnője még egy pár fordulót leli a 
nvujtó-rudon.

Eresnay óvatosan félrehuzódott a kárpit mögé. 
úgy hogy Olga észre sem vette öt, mikor kiment.

Féltékeny szerelmes megragadta volna az alkal­
mat, hogy utána menjen s meggyőződjék róla, váj­
jon a piros alsó csakugyan ottfenn van-e a háló­
szobában vagy az öltözőben, de Eresnay nem tar­

főrendiházi ellenzék helye. Somssich közvetlen Ipolyi 
Arnold püspök mögött ül. Az elnöki emelvénynyel szem­
ben a baloldali első körszékben ülnek: Angyclics szerb 
pátriárka, Roman Miron érsek-metropolila, Slojkovics 
Arzén, Mctianu, Brankovics György és Petrovics Bazil 
püspökök. Közvetlenül Angyclics mögött ül Edelsheim- 
Gyulay báró. A baloldali következő padsorokban újra a 
ezenzus alapján főrendiházi tagsággal biró mágnások so­
rakoznak, de a hátulsó padsorokban még sok hely nincs 
lefoglalva. A szélső baloldali csoport harmadik padjában 
a Vay Miklós br. koronaőr és ’Zichy Ágost gr. fiumei 
kormányzó közt ül Fratricsevics tsstőrkapilány. A negye­
dik padsorban (a szélső baloldalon) ülnek a protestáns egy­
házak képviselői és pedig a következő sorrendben: Karsay 
Sándor dunántúli ág. liitv. püspök, Teutsch György erdélyi 
ág. hilv. ev. püspök, Geduly dunáninneni ág. hi tv. püs­
pök, Papp Gábor dunántúli ev. ref. püspök, Révész 
Bálint tiszántúli ref. püspök, Szentiványi Márton a 
dunáninneni ev. egyházkerület felügyelője, Dániel Gá­
bor unitárius egyh. főgondnok. Ezek mögött azok 
a főrendek, a kik egyúttal főispánok. A balközé­
pen lévő második körszékben: Molczer István belső 
titkos tanácsos, Mihajlovics Miklós a budapesti kir. 
tábla elnöke, Szabó Miklós kúriai másodelnök és 
Perczel Béla kúriai elnök. A balközép csoportjainak 
ötödik padsorában: Rálli Károly budapesti főpolgármes­
ter cs Kautz Gyula, azután s kinevezett főispáni tagok. 
Ugyanezen az oldalon az utolsó hosszú padsorban: Mixich 
Kálmán, Sváb Károly, Burchard líonrád, Lukács Antal, 
majd Várady Károly, Luczcubachcr Pál, Hochmeister 
Frigyes br., dr. Birse,hier Ignácz és dr. Ltimniczer Sán­
dor. Ez utóbbi mögött a kisebb pad ban • Ghyczy Kál­
mán, s c mellett Máriássy János altábornagy, továbbá: 
Hunfalvy Pál és Gyulai Pál; az ezután következő kis 
padban (az utolsóban) Stoczck József és lovag Ybl Mik­
lós. Többen a kinevezettek közül még nem foglaltak 
maguknak helyet. A főrendiházban még azt az újítást 
tették, hogy az előcsarnokban a karzat feljárójánál nehéz 
zöld függönyt helyeztek el a légjárás megakadályozása 
végeit. A róm. kalh. püspöki kar tagjai közül már töb­
ben a fővárosba érkeztek. Ma jött meg Haynald kalocsai 
bibornok-érsek, már tegnap óta itt vannak: az egri ér­
sek, a kassai püspök, a pannonhalmi főapát s a jászó 
vári praelatus.

Gr. Szapáry pénzügy miniszter a jövő évi költség­
vetés előirányzatát október hó elején terjeszti he a 
képviselöház elé s ez alkalommal az ország pénz­
ügyi helyzetéről kimerítő exposél fog adni. Az elő­
irányzatot a pénzügyi bizottság azonnal tanácskozás 
alá veszi s jelentését a delcgácziók ülésszakának 
belejezte után terjeszti a ház elé.

A veszedelmes ülésszak.
A magyar parlament holnap kezdi meg 

második ülésszakát. A körülmények mond­
hatjuk rendkívüli módon találkoznak össze, 
hogy ez ülésszaknak kiváló jelentőséget köl­
csönözzenek. Már magának a törvényhozás­
nak összealkotása, az alkotmányos testületek 
külső szervezete olyan uj mozzanatot tár 
fel, melynek várakozást kell felköltenie. A 
reorganizált felsőházat fogjuk látni először 
munkája közepeit. Rövid időn meg kell győ­
ződnünk, hogy az olygarchikus szellem meg­
erősítése némi egyéb czélszerü elemek bevi­
telével minő" befolyással lesznek a törvény- 
hozás szellemére, az oly fontosnak hirdetett 
s annyi hévvel vitatott reform milyen ezé- 
loltnak fog a valóságban megfelelni. Azután 
a törvényalkotásnak előre hirdetett tárgyai 
közül is vannak olyanok, melyek a szelle­
meknek nagyobb izgalmát, a pártoknak he­
vesebb összeütközését helyezik kilátásba. 
Most kell napirendre kerülnie az ötéves or­
szággyűlésnek, az ülésszak későbbi folyamá­
ban pedig nevezetes gazdasági és pénzügyi 
kérdéseknek, részben az uj kiegyezési javas­

tól! a szükségesnek, hogy féltékeny legyen s nem 
állhatott ellent a vágynak, hogy gvófncját meg no 
lepje.

Lábujjhegyen lépett he a nélkül, hogy amaz, ki 
még folyvást a trapézen ült, hátrahocsálkozva, két 
kezével a kötelet fogva, lábát pedig vízszintesen 
előre szögezve, észrevette volna.

— Jó napot, grófné, mondá legnyájasahb hangján
A grófné hirtelen félegyeneseden, leugrott a földre 

s karját mellén összefonva, elibe állott a fiaiul em­
bernek.

— Hogyan jött he ide? kérdő szárazon.
— Az ajtón, viszonzá zavartalanul Alfréd. — 

Hiszen tudja, hogy külön kulcsom van.
— Nem bíztam volna rá, ha sejthettem volna, 

hogy kémkedni fog utánam.
— En! Nagyon rosszul ismer, grófné. Hiszen 

annyi szabadságot adok önnek, a mennyit csak le­
het, ős mindig csak abban az órában jövök, ti mi­
kor vár. Ma valamivel előbb jöttem, az igaz, de ezt 
csöppet sem sajnálom, mert olyan öltözékben lep­
tem meg önt, a mely valóban gyönyörű, s egy olyan 
tehetséget fedeztem föl benne, a melyről még soha 
sem szólalt.

— Mondottam önnek, kogy szerelem a teslgya­
korlatnak minden nemét. És ettől teljesen meg va­
gyok fosztva azóta, hogy itt lakom, mert még 
folyvást csak várom azt a hátas lovat, a melyet 
Ígért.

— Helyes a felelet! mondá Allred nevelve. — A 
bélen megkapod. Láttam egyel, a Tattcrsallhan, a 
mely pompás lesz neked. Senki sem tudott rá 
felülni.

— Majd elbánok én vele. Lépésre szorítom.
— Számitok is rá, s egy füst alatt magamnak is 

szerzek egyet, melyet már régen kinéztem. Séta- 
lovaglásokat fogunk lenni délelöttünkint, s te lelözód 
a publikumot.

— Ezt már szeretem — és megbocsátok ... De 
milyen gondolat is volt ide úgy betoppanni. Hiszen 
még a kocsizörgést sem hallottuk.

— Pedig lehetett volna. Csakhogy nagyon bele 
voltál merülve a tcstgynkorlalodba. Hja, igy jár, a 
ki valamit túlságosan kedvel!

latoknak kell foglalkozlalniok a törvényho­
zás figyelmét.

Mindehhez még a kormányzati korrup- 
cziónak kirívó nyilvánulásai, közigazgatás­
nak és igazságszolgáltatásnak borzalmas 
visszaélései, melyek az országgyűlési szünet 
alatt feltűnő esetekben és a szokottnál na­
gyobb mértekben jutottak köztudomásra, 
előre kötelezték rá az ellenzéki pártokat, 
hogy a kormányt kímélet nélkül feleletre 
vonják, és a felháborodott közvéleménynek 
igaz tolmácsaivá váljanak. Eddig is minden 
előre látszott hirdetni a /.elleniek nagy csa­
táját, és baljóslatú hollók különös sűrűén 
röpködtek parlamenti épületünk ablakai kö­
rül. Jót semmi esetre som várhatunk, csak 
a közönségesnél több rosszat. Magyarország 
politikai és társadalmi életének minden sebe 
uj forrásba jutott és felszakadni készül, al­
kotmányos szervezetünknek rejtett benső 
betegsége teljesen napvilágra kerül. A nem­
zetiségi viszályok és osztályharezok lángjai újra 
magasan lobognak köröskörül a hazában. Hor­
vátországgal az uj kiegyezési tárgyalások 
mind áthatlanabb útvesztőbe vezetnek, és a 
kormánynak megfoghat lan baklövései az el­
keseredésnek mind több anyagát halmozták 
fel. A kormány pedig az uj ülésszakon 
akarja betetőzni a meghamisított alkotmá­
nyosság épületét, a mameluk többség rab­
szolga szelleme gonoszabb orgiákat készül 
ünnepelni, mint valaha. Ilyen nevezetes 
auspicziumok között kellett volna egybe- 
gyülnie a jelen országgyűlés második ülés­
szakának.

De most egyszerre fölvillant a ruméliai 
lázadásnak fénye. Épen jókor jött. Szerbia, 
Görögország és általában az érdekelt orszá­
gok kormányai haladéktalanul összehívták a 
szünetelő parlamenteket, a mi országgyűlé­
sünk véletlenül készen találja maga előtt a 
nagy kérdést. Mert a hatalmasok fenn bizo­
nyosan nem találták volna szükségesnek, 
hogy a mi parlamentünk véleményét kikér­
jék és aligha nem lesznek ezentúl rajta, 
hogy lehetőleg megszorítsák képességét az 
ellenőrzésre. De a megindult veszedelmes 
földingásnak folytonos hatásai teljesen lelni- 
völik a közfigyelmet és okvetlenül háttérbe 
kell szőritaniolc sok részben parlamentünk 
egyéb feladatait. A közvéleménynek minden 
eddigi nyugtalansága és tépelődése egyetlen 
óriási aggodalomnak engedett helyet, mely 
elementáris erővel követeli a közvetlen ki­
fejezést a magyar parlamenttől. Mintha mind­
azok a fekete felhők, melyek alkotmányos 
szervezetünk fölött gyülekeztek és melyek 
villámai ellen védekezni igyekeztünk, csak 
egy borzasztó földalatti katasztrófának elő 
jelei lettek volna, mely hirtelen rohammal 
söpörheti cl állami létünket is.

Hiába, egy pillanatig sem lehet az orszá­
got most ámítani a helyzet valódi természete 
fölött. A mi alkotmányos intézményeink ér­
téke, állami szervezetünknek valódi baszna 
döntő próbának vannak alávetve. Beszelhet­
nek és hazudhatnak összevissza a hivatalos 
világban. Mindenki látja, hogy sötét hatal­
mak intézkednek felelősség nélkül a népek 
sorsa fölött, és hogy hódilók önkénye dönt­
heti el véglegesen állami jövőnk feltételeit. 
A nemzetet most ellenállhatlan ösztönök ve­
zérlik, az emberek nyugtalan kételylycl néz­
nek a parlament felé és sötét gyanúval ki-

— Ez a szenvedély még gyermekkoromból ered. 
Apám maga találgatott, mikor még alig voltam hét 
éves ... Egyenesen jöttél föl ide ?

— Igen. S megvallom, hogy mielőtt beléptem, 
egy darabig nagy élvezettel bámultalak. Csodáltam 
erődet és ügyességedet, s nevettem komornád osto­
baságait.

— Hogyan van az, hogy Olga nem vett észre?
— Mert csak a kártyájára gondolt, s mikor ki- 

küldlcd, félre, húzódtam a kárpit mögé. Sejtelme sem 
volt róla, hogy itt vagyok.

— Már pedig azt neki is tudni kell, szólt a 
grófné, az ajtón kilépve s komornáját hangosan szó­
lítva.

— Parancsol a grófné? kiáltott le Olga.
— Maradj csak lenn. Az nr itt van. Siess, ké­

szítsd el ruhámat, feleli a grófné.
— Azért beszelsz ilyen hangosan, hogy a piros 

alsó is meghallja? kérdi Alfréd mosolyogva.
— Kedves barátom, nem szerelem a féltékeny­

kedési. Jól tudhatja, hogy nincs kedvesem; a mikor 
majd kedvem lesz szerelőt tartani, minden teketó­
ria nélkül megmondom önnek. Most pedig kijelen­
tem, hogy meguntam már ezt a magányt. Buraijai 
azt találják gondolni, hogy szégyenli magát miat­
tam. ... Azt akarom, hogy bemutasson nekik. ... 
s először is annak, a kivel együtt volt. mikor a 
dalcsarnokban találkoztunk.

• - Gémozacnak! kiáltott föl Eresnay. — No en­
nek a társasága nem nagy mulatságodra lenne.

— És ugyan miért? Akkor este igen ke’lomes 
fiatal embernek találtam, és hacsak ön nem félté­
keny reá, nem értem, hogy miért ne hozhatná cl.

— Nagyon szívesen megtenném, de azzal a fiúval 
igazán nem lehet már boldogulni. Szerelmes, s hozzá 
még nőül is akarja venni az illetőt. Elveszett em­
ber az.

— S ugyan kibe szerelmes?
— Egy árva leányba ... mint az érzékeny drá­

mákban szokás.
— A meggyilkolt Monistrol leányába Említette 

volt akkor este a dalcsarnokban.
— Tcringcttct! milyen jó emlékező tehetsége van.

'•'olytatásp. következik.)
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EGYETE ' T. SZE
f! •: ik a kormány müköilá^ét. Es az össze­
jövő orszítggyiilé ii.-k egészen ez érzésnek 
hatalma a!al! kell állania, minden lekintet 
nélkül a ])ár!oknak állására. De íukép nagy 
kölelesr égek hárulnak must az ellenzékre. 
Jól keli lön lóiéra vennie a malinak tapasz­
talásaik hogyan sikerüli már egyszer a par­
lamentet teljesen elámitani és a .nemzeti köz- 
akaralol kijátszani. Vigyázzanak jó! az el­
lenzék Ernái a kormány minden nyilatkoza­
tára. Ikimiit liaí.ár. ztak i; rólunk nélkülünk, 
az ne rléiijék meg. hogy alkotmányos in­
tézményeink m "i - od-zor is a félrevezetésnek 
és csala nak kényelmes eszközeivé váljanak. 
A nemzet eles gyanúja már fel van költvc, 
az cilenzék férliai legyenek róla, hogy a fe­

nyegeti' nagy veszélyek közölt egészen tisz­
tán láthasson.

VIDÉ K.
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I • 'I I*•: I ! I !• ’ ii.- 7 /..'. in! P.Z Ill'll - I VI II
.-/ ' ' ' ' a . l.l nil I;ek szárul iölib mint 1000-ul
sznfiororlott ■•./. a! •• km deli egyházi i-kolákiiau. A 
in an n. I iv I;:- • .el mini! valamennyi i-!:o!áhun In- 
imiiii" ! még az ívnék I i-l "I. !..it • n-in véve ki. .Mimikét 
puntól a k' iiili :i i• öi vvnd.i.lvs ludomásul 
vei le.

I,‘aalt Kn:oly. h.-.r-i i ■; .- ; a fdv'J egyházkerület 
la p: kill mák . Hap . . ül .a.léi j lenié éhe a Kileinlili, 
I •-;•>• i a i.mk-'i i.--rk sziüiiar.'mya az
n •: - I i-vheii . . ." .-ili‘ a irigy ekként az még min­
dig a k -.-ziinamliihh aÜ.ipolokrol lammkodik, mim ; oka 
:■ le yi v- ínyviáuin. I aiihan rejiéi, hogy a kwlön- 
hon I- szegény nép, el-zéntan élve a hegyek közi, nem 
telje -ill.éti lelj -- | mii -.-ággal a törvény állal k: zabolt 
kötele j é-g.'i! Oim.iiml 1.-,, r.lalhatjn azonhan n,a<ré-z- 
i"l. I- a /»»/<///'•/■ ii/i.-ir ir.iiid. ii i-koláhan lanilta- 
tik. ke.- lel! e al. kél i í: i k‘ ;:ez, melyek egyikében 
• gy no évet meghaladott ■ ml.-r n tanil-l, ki n magyar 
nve! . .a már n.-m képe. I aiinl'M. a m - <k egy . zö­
ge IV - . a -' ív -ti I ■ . In . :ik i'gi.ö: van c
-'Ze-.éry '..lei.-a a1 ■ , va. Az i-nívllü i•kólákban is a 
t'»rv • v .dtal el.. .: . :uilu.i hm. ja,« a magyar
nyelvel.

Az eliladuka! jelen!-' nk elüterjcszlé éi»-.::i gyakran 
féli" z;ii,:ie!mi: Ji« 1 • í i l.livl, i il'.iv azok megadván fel­
világosításaikul, mindl. "I í I ' tudom:! ni vételeit.

Miénk vitára adott ulk Imát egy házi ügynek elinté­
zése, mely az egyházkerületnek ú Jluruyűnszkij-teXa

könyvkiadó ezéggel egy német olvasó könyv tárgyában 
kőiült szerződésre vonalkozoll.

Ezután a számvizsgáló bizottság jelentését olvas­
lak fel. A íny ősi egyháznak, mely 2200 frtlnl tartozik 
a kerületnek, abbeli kérelmét, lmgy sanyarú anyagi hely­
zeténél fogva ama összeg kamatainak fizetése olen- 
gedlessék, az egyházkerüleli gyűlés kedvezőleg intézte el.

Hosszasabban tárgyalták ezután a selmcczi főiskola, 
az aszódi és csabai algimnáziumok számára kiesz- 
közlrndö ál lám segély kérdését.

A selnikczi lyecumol a kerület saját erejéből nem tart­
hatja fönn, nem ngy, liogy a modern fogalmaknak és 
követelményeknek megfelelhessen. Ezért kérvényt inté­
zel! az államhoz a lyccum állami támogatása végett; a 
közoktatásügyi miniszter már régen megkötötte volna a 
szerződést a kerülettel, de azt az egyetem mindeddig 
nem erősítette meg. Mindazállal addig is kiiiUdványozolt 
a miniszter -5000 frlot a mull évben. Minthogy az idei 
egyetemes gyűlésen remélhető a szerződés teljes léte­
sülte, az állam már jövőre a lyecumol évonkinl 01500 
filial fogja támogatni, inig a lyccum évi költségvetése 
20,010 írtra rúg. A hátralékot kellőleg fedezi a lyceum 
vagyona. A lyccum o melleit megtartja felekezeti jelle­
géi. aulonomiájál, s a közoktatásügyi minisztérium csak 
felügyelőiéi fog gyakorolni. A lyccum már teljes mérv­
ben elfoglalta a közoktatásügyi minisztérium tervezetéi, 
s tanári karát liz tanárral Ingja megnagyobbilani. Az ez 
ügyben beterjesztett szerződést a kér. konvent jóvá­
hagyta s föl fogja kérni a kormányt annak minél előbbi 
inegerősilésérc.

Achini Adum aggodalmának ad kifejezést a miatt, 
hogy az államsegély folytán veszélyeztetve lenne az 
egyház önkormányzati joga.

Szcberényi (Iiiszláv oly értelemben helyesli az ál­
lamsegély kieszközlésének eszméjét, mivel jogos követe­
lésnek tartja azt az ev. egyház részéről akkor, midőn a 
többi egyházak is részesülnek abban.

Zsilinszky Mihály orsz. képviselő nem lát veszedel­
met az egyházi önkormányzatra abban, ha a felekezeti 
iskolák államsegélyben részesülnek. Hiszen legrosszabb 
cselben, ha kényelmetlennek találtatnék az ezen scgély- 
lye] együttjáró kötelezettség terhe, attól igen könnyű 
megszabadulni olyképen, hogy az egyház lemond az ál­
lami segély élvezetéről.

Ezután a selmcczi főiskola államsegély iránti szerző­
dése tudomásul vételeit: az aszódi és csabai folyamod­
ványok p. bg az egyetemes gyűlésnek pártolókig való 
felterjesztő.-- elhatároztatott.

Majd a tanügyi bizottság jelentése olvastatott fel s tu­
domásul vételei I.

A konvent egyhangúlag megszavaz 28 lelkész özve­
gyének scgólyezesrrc 55(50 irtot.

az esperességi törvényszék porrendtartása és fe­
gyelmi eljárása lelett élénk vilii fejlett ki. Az uj perrend­
tartás kidolgozására annak idején Pulszky Ágost orsz. 
kép., (lyöry Vilmos és Szclényi György néhai jegyzők 
bízatlak meg s az elaboration eredményét az osperes- 
ségekhez leküldték. Ezek oly megjegyzések kíséretében 
küldték vissza, hogy késő véve kézhez, azt kellőleg nem 
lamiimányozlialták. E szerint az egy házkerületi gyű­
lés uj bizottságot küldött ki a perrendtartás tij átdolgo­
zásai a. oly meghagyással, liogy dolgozatukat az cspe- 
rességckkel közöljék, hogy minden esperessé" hozzá­
szólhasson.

Délutáni 1 ;2 órakor az elnök bcrekoszlolto az ülést 
s folytatását holnap délelőtti liz órára tűzte ki.

KÜLFÖLD.

•— szept. 25.
A Icelct-nnnóliai eseményeket, melyek hovatovább 

veszedelmesek kezdenek lenni, a portán minisster- 
váltosússal üclvözlik. A tegnapi minisztérium a bó­
kéi akarta-c s a szultán azért nevezett ki újakat, 
mert ezek a háborút akarják, vagy pedig megfor­
dítva, nem tudjuk és nem tudhatja senki, de annyi 
bizonyos, hogy ép c pillanatban ez a kormányvál­
tozás arra vall, liogy a portán a legsiralmasabb 
állapotok uralkodnak s egyáltalában nem várható, 
hogy onnan fogják majd megállítani a Balkán-fél­
szigeten megindított görgeteget. A krónikái hűség 
kedvéért itt közöljük az uj miniszterek névsorát, a 
mint azt egy [hivatalos konstantinápolyi távirat 

jelenti: Kiamil pasa vakui-miniszter nagyvezérré, 
Szaki pasa berlini török nagykövet külügyminisz­
terré, Szerver pasa igazságügyminiszlcrré, Miinir 
pasa volt pénzügyminiszter belügyminiszterré, -4Zi 

Szaib pasa hadügyminiszterré, A ári fi pasa az állam­
tanács elnökévé, Artan clfeudi a külügyi hivatal 
államtitkárává és Surrey bej a díván első tikárává 
nevezteti ki.

Igen valószínű egyébiránt, hogy a hatalmak most 
annál inkább fogják tanácsolni a portának azt, hogy 
ne lépjen föl az egyesülni akaró bolgárok ellen 
fegyveres erővel, habár talán nem is fogják meg­
tenni azt, a mire Sándor fejedelem jegyzékében 
fölkérte őket, hogy tudniillik lépjenek közbe 
a szultánnál, hogy ez a haszontalan véron­
tás elkerülése tekintetéből szentesítse az uniót.» 
A török miniszlervállozásról biztosat nem tud­
hatván, nyitva áll az a föltevés is, hogy az 
uj minisztérium a békét óhajtja. Legalább ez gya­

nítható abból, a mit a Berliner Tayeblakt közöl leg­
újabban egy Berlinben levő török államférfi nyilat­

kozata gyanúul, a ki alig lehet más, mint Szaki 
pasa nagykövet, az uj külügyminiszter. A meg nem 
nevezett török államférfi ugyanis igy nyilatkozott: 
«Meg van győződve róla, hogy Oroszországnak nem 
volt tudomása az államcsínyről s nem is helyesli 
azt. A czár bizonyosan nem szándékozott Nagy- 
Bulgária urává tenni a battenbergi herczegcl, a ki­
vel éjien nem rokonszenvez. Sándor fejedelem azon­
ban a legnépszerűbb ember az összes pánszlávok 
közi, a mi a porta állását is megnehezíti, 
mivel Oroszország intrikái ép úgy irányulnak 
a porta, mint Sándor fejedelem ellen. A porta leg­
jobban tenné, ha a hatalmak közvetítésével egyez­
kedni kezdene Bulgáriával, a mi természetesen cgy- 
jelentésü volna az autonom Kclct-Puunéiia feladásá­
val. A háború különben is megakasztaná a folya­
matban levő reformokat s lehetetlenné tenné a ke­

leti vasutak jövő évi megnyitását.» A Vossischc Ztg- 
szintén arról értesül Londonból, liogy a szultán és 
u nugyvezir (de melyik?) a Bulgáriával való ki­
egyezést óhajtják, a mit Anglia is ajánlott. Berlinj 

politikai körökben úgy vélekednek, hogy a hatal­
mak első sorban a bolgár mozgalom lokalizálására 
törekszenek s készek elismerni a bolgár uniót is, 
ha abba a porta beleegyezik, de a berlini szerző­
dés megszegéséért esetleg levonnék a kezeket Sán­
dor fejedelemről, kit Oroszország minden áron le 

akar szorítani. — Norcld. Alig. Ztg igen rokonszen­
vesen nyilatkozik a poriéról, mint a mely azzal, hogy a 
a berlini szerződést aláirt hatalmakhoz fordult, 
olyan diplomácziai előnyt biztosított magának, me­
lyet a bolgár «faiseur»-ök kiáltványai és apológiái 
nem fognak ellensúlyozni. A tény, hogy az orosz 

lisztek kilepnek a bolgár hadseregből, tanúsítja, 
hogy a czár határozottan elítéli a forradalmat. «A 
magukra utalt bolgárok, a maguk állal választott 
szerepet, a körülményekhez illő chauvinista pathosz- 
szal játszák. Az egész ország a hazafias lelkesedés

és harczi szenvedély mámorában úszik, noha Can- 
taeuzcnc hadügyminiszter -isszahivása nagyon le­
verő hatást gyakorolt. Mindenütt alakulnak önkény- 
tes zászlóaljak. Sándor fejedelem egy a határhoz 
menő lartalékczrcdhez hősiességtől lángoló szavakat 

intézett. A mozgalom vezérei titokban azzal a re- 
ménynycl hízelegnek maguknak, hogy nem kell az 
események teljes komolyságával szembe szállniuk — 
a mi a bolgár elhatározások rcndilhellcnségérc nem 

vet nagy lényt.»
Szerbia fölkészülése nagy haragra lohbiinlotla a 

bolgárokat és barátaikat, mely harag egyelőre csak 
mindenféle vészhirek kürtölésében nyilatkozik. Ilyen a 
szerb moratóriumról és gornyiri prefektus meggyikohi- 
sáról terjesztett, melyet ma a leghitelesebb forrásból 

teljesen valótlannak nyilvánítanak. Nem különben 

valótlan az a bir is, mely ma még Budapesten is 

cl volt terjedve, mintha Milán király merényletnek 
cselt volna áldozatul. Szerbiában a mozgósítás ja­
vában folyik s az országban mindenütt nagy lelke­
sedést kelt. A lopcsidcr-brdói táborban volt tizen­

két zászlóalj parancsot kapott, hogy Ni she, induljon 
s még az éjjel útra is kelt. E pillanatban Szerbiá­
ban 22.000 ember van hadilábra fölszerelve, s azt 
reményük, liogy pár nap alatt e számot megkétsze­
rezhetik, ugv, hogy Nis mellett 40,000 ember lesz 
konozentrálva a király személyes vezetése alatt.

Görögország szintén mozgósít. Mint ugyanis a 
Standardnak Athénből jelentik, a kormány elhatá­
rozta, hogy összehívja a kamarákat és mozgósítja 
a tartalékosokat. A török tartományokban lakó gö­

rögök közt nagy az izgatottság. Hir szerint Kréta 
előkészületeket tesz, hogy kihirdesse függetlenségét.

A Karolina-kérdés az utóbbi napok alatt kedvező 
fordulatot vett. Egy madridi távirat ma a követke­
zőket jelenti: Spanyolország elfogadta Németország 
ama javaslatát, hogy választott bíróság helyett a 
pápa kéressék föl közbenjárónak a Karolina-szigctek 
ügyében.

Mint a Bukarcsler Tagblatt irja, e hónap 20-kán 
délben orosz önkéntesek érkeztek Buszosukba. Volt 
köztük két ezredes, öt őrnagy, kilencz százados, 
huszonhat fő- és alhadnagy, továbbá 350 közember 
teljesen felszerelve. Egy kis orosz gőzös hozta őket 
Béniből. E hét folyamán újabb csapatok jönnek 

Oroszországból. Domluhov-Korzakov licrczcgcl, Bul­
gária volt katonai kormányzóját, e hónap végére 
Buszosukba várják, a honnan Szófiába utazik.

A «német klub» manifesstuma.
Béos, szept. 24.

A német klub a következő körlevelet intézte a 
választókhoz:

«A nemzeti kötelességet, saját meggyőződésünket és a 
nép felhívását követve, elhatároztuk egy parlamentáris 
egyesület létesítéséi, mely czéljánál és nevénél fogva 
egyaránt német. Német klubbá álltunk össze s ezt 
tennünk kellett, ha azt akartuk, hogy a fajrokonokal át­
ható mozgalom, a népképviselőiben Ilii kifejezésre s a 
támadás megfelelő védelemre találjon. Állásunkat min­
den kérdésben meghatározva áll szemeink előtt né­
pünknek, Ausztria német törzsének jóléte, fen- 
inaradása, szabadsága, szellemi, erkölcsi és gazda­
sági haladása. Hogy e czélnak minden német kép­
viselő elölt u legelsőnek kell lennie az olyan idő­
ben, midőn más néptörzsek érdekeik megőrzésére 
szünet nélkül ügyelnek, kétséget nem szenvedhet. 
De az állammal szemben tartozó kötelességünknek 
sem felelhetünk meg jobban, mintha azt úgy igyekszünk 
berendezni, liogy az a vezérszcrcpre hivatott nénid 
törzs életfeltételei iránt igazságos legyen.

A német államnyelvnek törvény ulján való ke­
resztülvitele nemcsak a fenyegetett faj rokonokat biztosilja, 
hanem lehetővé teszi a szabályos kormányzást és megszün­
teti a nemzetiségi viszálykodásoknak java részét. A né­
met birodalommal való szövetség közjogi meg­
erősítése, mely után törekszünk, egyúttal a leghatalma­
sabb támasza az államnak és biztosítéka az Ausztriára 
nézve oly igen fontos békének. Megszüntetése ama jogta­
lan befolyásnak, melyet a lengyelek Ausztria nómuljoi- 
nck sorsára gyakorolnak, az állal, liogy Galicziának 
a birodalomhoz való viszonyai megváltoztatott 
érdeke az államnak is, hu nem akarja, liogy a szláv 
törzsek számszerű túlsúlya állal német szellemében 
veszélyeztetve és örökös hullámzásoknak kitéve legyen. 
És ha végül határozottan követeljük, liogy oly intézke­
dések tétessenek , melyek állal Csehország terjedő 
elszlávosodásának egvszersmindenkorra gátat vessenek 
és a csehországi németeknek az őket történelmüknél 
és joguknál fogva megillető állás tartósan biztosíttassuk, 
ugv e követelés nemcsak nemzeti önfen tartási jogunkon 
alapul, de egyszersmind érdekében áll az államnak, 
melynek a már-már tűrhetetlen csehországi állapotok 
alig pótolható károkat okoznak.

Képünk nemcsak azt várja tőlünk, liogy a ncmzcli 
eszmének határozott képviselete által segítsük közelebb 
hozni az időt, mely nemzeti követeléseinket megvaló­
sítja, hanem azt is megkívánja, hogy ez előkészítő tevé­
kenység mellett egyúttal egy más téren is teljes erővel 
munkálkodjunk, hogy amennyire tőlünk telik, a mulasz­
tást helyrcpúloljuk. Ez a tér a gazdasági.

A válságban, mely alatt sokszorosan kedvezőtlen vi­
szonyok közt működő és nehéz adókkal sújtott mező­
gazdaságunk szenved, sürgetés felhívás van gyors 
segélyre. Az ipar ezélliuiatos és nem örökös hullámzás­
nak kitett kereskedelmi politikát követel és jicdig 
kivált képen a törzsrokon német birodalomhoz való vám­
politikai viszonyaink állandósítása után. Epen igy nem va­
gyunk abban a nézetben, hogy az állam nyugodtan nézhesse 
a jiórság és városi középosztály pusztulását s a munkás 
osztályok helyzetének folytonos sulyosbulását. Sok­
kal inkább arról vagyunk meggyőződve , liogy a 
modern állam feladata nemcsak az , hogy polgá­
rainak jogvédelmet nyújtson, hanem az is, liogy 
az egészséges gazdasági fejlődésnek útjában álló 
akadályokat megszüntesse és pozitív intézkedések­
kel a munkás és termelő osztályokat emelje. A mily 
kevéssé csatlakozhatunk tehát n feudális oldalról kiin­
duló hasztalan és tévútra vezelő törekvésekhez, ép oly 
mértékben fogunk támogatni minden oly tervet, süt 
fogunk szocziális reformokat is sürgetni, melyek hi­
vatva lennének a pórságot és iparososztályt fenntartani, 
előbbre vinni és a munkások helyzetét megjavítani.

A gazdasági helyzet megrontásához és a nép kizsák­
mányolásához a rendszeres korrupezió is hozzájárul; 
jelentkezik ez a mindennapi életben, nyomasztólag hat 
a sajtóra, mogmérgezi a közorkölcsökot s őzért meg­
szüntetésére már testületek is tettek lépéseket, heves 
parlamenti vitákra szolgáltatva okot. Legnehezebb, de 
legsürgősebb feladatunk ennek a bármily alakban mu­
tatkozó korrupeziónak véget vetni. Mi tehát nemcsak 
nemzeti és szoczial-reformpárt vagyunk. hanem hí­
ven ragaszkodunk szabadsági eszméinkhez is. Oly egyen­
jogúsításhoz, moly nemzetiségeink művelődési fejlő­
désére nincs tekintettel s nemzetiségünket veszélyezteti, 
hozzá nem járulunk s a szabadelvű programm csak 
akkor fog érvényre jutni, ha fajunk állása és az állam 
német jellege minden támadás ellen biztosítva lesz. De 
már is törekszünk arra, hogy a községekben a közvet­
len választás legyen behozva s liogy a választási jog 
lágabb alapot nyerjen. Azonban az állampolgári jogok 
fejlesztésénél fontosabb most a jelenlegi szabadság biz­
tosítása az adminisztratív önkény ellen, és fontosabb 
még a rcakeziónárius törekvések elleni védekezés, me­
lyeit czélpontul különösen n szabad iskolát tűzték ki.

Ezek lényeges alappontjaink. Ezeket a június 21-ki 
képviselői konferonoziánalc már előterjesztettük s ennek 
révén a nőmet ellenzéknek egy testületté való egyesíté­
sét megkisérlellük. De ez nem sikerült s ezért elhatá-

.vo..tuk, liogy önállóan szervezkedünk s lemondunk m- 
‘ki ib az egység eszméjéről.

Abban a tudatban mégis, hogy a jelenlegi regime cl- 
,en az ellenzék minden frakeziója egyesülni fog, n né­
met klub alapításakor mindjárt egyhangúlag kifejezést 
adtunk annak az óhajnak, liogy a két klub barátságos 
és összhangzatos egysége úgy a közös végrehajtó bizott­
ság, mint a közös párt tanácskozásai által hclyrcál- 
littassék.

De ezeknél az intézkedéseknél sokkal nagyobb reményt 
nyújt az összhangzatos működésre egy hatalmas ellen­
féllel szemben az együtt küzdő társak öntudata s né­
pünknek mindnyájunkkal közös szeretető, mely szeretet­
nek módja és nyilvánítása különböző lehet ugyan, de a 
melyet minden németnek egyenlő hűséggel kell meg­
őriznie.

Bées, 1885. szept. 23-án.
Az osztrák parlament német klwbbja,

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 25.

— Személyi hi vek. Mraovits Theodosius, a 
szerb királyság inelvopolitája, a minap szülőváro­
sában, Baján .járt s gyászistentiszteletet tarlóit nem­
rég elhunyt fivérének lelki iidvccrl. — Tisza Kál­
mán miniszterelnök és Szapáry (Ívnia gróf pénz­
ügyminiszter tegnap este Becsből, Kemény (iábor 
báró közlekedésügyi miniszter ma reggel Ajnácskő- 
rül a fővárosba érkezett. — Bcdő Albert miniszteri 
tanácsos és orsz. főerdőmester szcpl. 28-ikán Sze­
gedre érkezik és másnap kirándul az erdőöri szak­
iskolákhoz Királyhalmára. — Szász Károly duna- 
melléki református püspök Budapestre érkezett kör­
útjáról. — Bonnaz Sándor Csanádi püspök egész­
ségi állapota rosszabbra fordult; környezete s a nagy 
közönség is aggodalommal kíséri betegségének lefo­
lyását. — Schönfcld báró altábornagy, a nagysze­
beni hadtestparancsnok e hónap 23-án ülte meg 
negyvenéves szolgálati jubileumát.

— Rudolf trónörökös vadászata. Máramaros- 
Szigelröl írják lapunknak :E hó 21-én érkezett városunkba 
Teleki Samu gróf, Rudolf trónörökös vadásztársa és 
bizalmas embere. Bikkál Nándor erdészeti igazgatóhoz 
szállott, ki már előbb tudósította a megyebeli erdészeket 
a gróf érkezéséről. Tudvalevőleg a Teleki gróf ide érke­
zése és a trónörökös jövő vadászata szoros összefüg­
gésben vannak egymással. A trónörökös gróf Teleki 
Samut bizla meg, liogy a mnramarosi nagy vadállomány 
felöl tudakozódjék és arról öt értesítse. A grófnak ezúttal 
jó dolga lesz, mert a behívott erdészek és kitűnő vadá­
szok mind dús medve-állományt konstatálnak, Való­
színű, hogy a trónörökös és a harminca tagból álló 
vadász-társaság október közepén érkezik Máramarosba 
és az «erdészvölgyi kastélyból» lesz a kiindulás. Telek] 
gróf megtekintette a Lonka mellett, M.-Szigethoz két 
órányira cső trónörökös-kastélyt is és úgy nyilatkozott, 
liogy egy ideiglenes lakházal is kell még építeni, mert 
a meglevő kastélybeli lakások nein elegendők a trón­
örökös és kísérete befogadására. Az «erdészvölgyi kas­
tély», mely a trónörökös számára több mint félszázczer 
(50.000) forinton épült, nem felel meg tökéletesen a 
czélnak. A kastély tervét a minisztériumtól^ küldték, ha­
nem alig lehetnek rá büszkék. A pompás völgy, hova 
építették, díszesebb kastélyt nyerhetett volna, mely már 
messziről megragadná a nézőt; ez a kastély csinos, de 
szüle; sokba került és felényit sem mutat, mint a meny­
nyit ily regényes vidéken mutathatna. Különben már 
szinte teljesen be van rendezve, parkírozva, utai, ösvé­
nyei elkészítve. A trónörökös udvarmester! hivatalától o 
hónap 22-ikén távirat érkezett Laxcnburgból Mihailen 
alispánnak; a táviratban az udvarmester! hivatal utján 
arról kérdezősködik a trónörökös, liogy gr. Teleki Samu 
jelenleg hol időzik ? A távirat már nem találta a grófot Szi­
geten, mert azelőtt pár órával indult Doehára, a 
Tcleky grófok birtokára, hogy az oltani vadászterületen 
vadászszék. Az alispán helyettese azonnal intézkedett, 
hogy a gróf a trónörökös táviratát még az nap meg­
kapja és rögtön értesítette az udvarmesteri hivatalt is a 
nemes gróf holtartózkodásáról. Az erdészek és a megye 
vadászai, mind örvendenek a trónörökös érkezésének, 
mert meg vannak győződve, hogy a pár év előtti csorba 
— mikor egy medvét sem lőhettek — dúsan kárpótolva 
lesz, hisz az egész megyében mindenfelé erős pusztítá­
sokat lesznek a maczkók és pedig sértetlenül, a gondos 
erdészek tartogatják, hogy az előkelő vadászoknak le­
gyen dús aratásuk. Máramavost medveországnak mond­
ják, illő tehát, hogy ne Inában kapta légyen e nevet. A 
múltkori vadászat azért nem sikerült, mert az akkori 
kincstári főnök nem tudta, hogy dobbal sem verebet 
nem lehet fogni, sem medvéi hajtásra hozni. A sok pa- 
villon-öpilésscl, kalapácsülésscl félévre elriasztották a 
medvéket. Most máskép fognak a rendezőit ügyeskedni 
és a trónörökös bizonyosan meg lesz elégedve.

— A király és a horvát honvédek. A mint az 
eszéki «Drortii-nalt katonai körökből Írják, a horvál- 
szlavonországi honvédcsapatok a pozsegai hadgvakorla- 
tok alatt többször részesültek a király teljes elismerésé­
nek nyilvánításában. A királytól környezete sokszor hal­
lotta «orlo dobro juniiei» szavakban horvát nyelven, 
hogy e csapatok mennyire kiérdemlik megelégedéséi. Egy 
igen ügyesen keresztülvilt mozdulat alkalmával, a király 
a kővetkező nyilatkozatra fakadt: Ezeknek horvát oknak 
kell lenni, ezek valóban született katonák. Albrecht fő- 
hervzeg pedig tüntetve dicsérte meg a 42. divízió pa­
rancsnokát.

— A walesi herczeg; Béoshon. a walesi herezo" 
tegnap este Kopcnhágából Bécsbo érkezett a legnagyobb 
inkognitóban. Kíséretében van lord Su-fficld, Tecsdale- 
ezredes és Ticket Wilson udvari marsai. Az angol 
trónörökös Eestctich Taszító gróf meghívására hazánkba 
jön, hogy részt vegyen a Balaton vidékén rendezendő 
vadászatokban. A herezeg Earl of Chester név alatt 
szállott a bécsi Grand 1 léteibe. — Ma délelőtt kihallga­

táson fogadta sir Paget angol nagykövetet. A vadásza­
tok illán Budapestre rundul a walesi herezeg s megte 
kinti a kiállítást.

— Vilmos porosz herozeg:, mint egy táviratunk 
már hírül hozta, tegnap este érkezett Becsbe, hol öt a 
király és Rudolf trónörökös szives barálsáegal fogadta. 
A fiatal herczeg magyar ezredének, a 7. huszárezrednek 
egyenruháját viselte megérkeztekor. Úgy volt tervezve, 
liogy a német trónörökös fia nejével, Viktória, Au­
guszta herezognövel érkezik Bécsbo s aztán Budapestre, 
de a horczegnö a német császárné novonapju és a karls- 
ruhei ünnepek miatt kénytelen volt Badenbe.n maradni, 
honnan csak pár nap múlva utazik férje után. Vilmos 
fülierczcg a hofburgba szállott, hol öl Stefánia trón- 
örökösnő üdvözölte. Ma délután három órakor Manns- 
wörtbon cserkészett vendégével Rudolf trónörökös s két 
órával később már Laxcnburgban voltak. Holnap dóí- 
olült 11 órakor udvari vadászat lesz Kagran környékén 
s délután ü órakor ebédet ad a király.

— Bulgária ós Keletrumólla lakossága. A bal- 
gár fejedelemségnek (53,972 négyzetkilométer leni­
jeién 2.007,919 lakosa van. Nemzetiségek szerint er, a 
szám i következőleg oszlik meg: 1.345,507 bulcár 
627,284 török, 49,064 oláh, 37,600 ,-zigány 48,404 
egyéb vagy ismeretlen nemzetiségi), köztük 2376 
latár, 11,651 görög, 3837 örmény, 1275 német 
4124 orosz, 1894 horvát. — Kelcirumélia 35.901 
négyzet-kilométer területén «815,911: lakos van. Nem­
zetiségek szerint o szám következőleg oszlik meg: 
573,560 bulgár, 174,700 török, 42654 görög, 19,549 czi- 
gány, 1306 örmény és 4177 zsidó. Az uj Nagybul- 
garia lehat 100,000 négyzetméter területtel és 
2.823,865 lakossal bírna, kik közt 1.919,067 bulgá

nemzetiségű vagyis valamivel lő: mint az ö- .,.s 
pesség kétharmada.

— Trefort Ágoston vallás- éfl közöl • n„.
niszlcrt Iv zdi-Vii ulu ly város I....... .. d"
választ út:.! meg A: erről szóló ih-/..-. ’1
adta at egy küldött ;vg, mely ml; tagjai v ‘'
József polgármi-ter, Kov.cs I) ■ c I hr: ,
Bálint, Ra!o;;!i (ivnl.i és (l-i -..ir .'•• • -f j, /-r, i , ’ !1
A küldöttsége! X így Gál »or, a váró; x„|i 
mulatta l»e a miniszternek, l-i a ra;"-.'• :•.■ j , • , . ;’.t 
e nyíl', .ii.nl i-.it kedvesen fogadta a l;u ,
lalmaxi.i annak kijelentésére, bogy ii a \ (
ezután i sm én viseli, a város polg.n ■ , ,i ... 
volés előmozdítása és felvirágoztatása körű 
tevékenységében mindenkor szives jó indulai '
liljn. Hogy érdnklüclé- ének még biztosabb jr1-1 
valódi szükségeket még inkább nm/ismeije 
folyamán a székely lóidét s így Kvzdi-Va arln-K t , , , 
fogja látogatni.

— Poticr báró volt közös hadseregből' századi); 
kit katonai titkok elárulása miatt egy évi börtönre , ( 
tiszti rangjának elvesztésére Ítélt a hmli törvény,z.-'k 
még mindig orvosi ápolás alatt van a bécsi hclvörsénj 
kórházban. Szobája előtt szuronyos katona őrködik, 
azért igen kíméletesen bánnak vele. Rotier báró heve; 
görcsökben szenved.

— Magyar utazók a Kaukázusban, l.ojlca. Hugó- 
tanár a Déehy-féle expediezió tagja, ki a közoktatásügyi 
miniszter megbízásából beutazta a Kaukázust, gaz-vn 
niivénygyiijteménynyel tért vissza Budapestre. Dirin/ 
Trans-Kaukázusban marad, hogy tanulmányait folvla-á. 
Az expediezió tagjai augusztusban a szabad Suanelien-t 
utazták be, aztán a nagy Kaukázus cgy-két északi völ­
gyét látogatták meg, s utjokal a nagy grusini országúton 
Tiflis és Batum felé vették.

— A szegedi rejtélyes" haláleset. Említettük teg­
nap, hogy Szegeden exhumálták a tizennyolez éves Tóth 
János holttestét s ugyanott megejtették a külső vizsgá­
latot. A törvényszék által megindított vizsgálat utolsó 
jelenete ma folyt le a kórházi boneztercmbi-n, hová az 
alsó városi temetőben föl bonczol l holttest belső részeit, 
nevezetesen a gyomor és a szív, tüdő és belekb I egv- 
egy darabot a vizsgáló orvosok tüzetesebb megvizsgálás 
végett beszállittatták, mert azokon mérgezési tüne­
tek látszottak lenni. Dr. Kovács tiszti főorvos és dr. 
Aigner törv. orvos tegnap délelőtt vizsgálták meg a test­
részeket s a fekete kiütéseket, mik a lmsdarabokon vol­
tak, rothadási hullafoltoknak konstatálták. Eszerint semmi 
olyan testi sérülést vagy belső bajt nem találtak, mely 
bizonyítaná, hogy Tóth János erőszakos halállal múlt 
ki: sőt ellenkezőleg, az orvosi vélemény úgy szól, hogy 
lótli János természetes halállal ért véget. Ez orvosi 
vélemény a törvényszékhez fog áttételűi, mire a vizs­
gálatot beszüntetik.

— Sarolta császárné. Miksa császár szerencsétlen 
nejének állapota, mint a l oss. Z/g.-nak írják, annyiban 
javult, hogy a beteg sokkal nyugodtabb, mint volt ez­
előtt. A császárné tudvalevőleg a bochonli kastélyban 
lakik már évek óla. Regenten idegenkedett a társaság­
tól, de most mindig cgviilt ebédel udvarhölgyeivel és 
Dupont ezredessel, a kastély gondnokával. Ilyen'javulást 
azonban már többször tapasztaltak az orvosok, a kik 
most is csak azt mondják, hogy a császárné teljes fül­
épülésére gondolni sem lehet.

— Az utolsó találkozás. A kerepes! ut sarkán két 
halottas szekér fordult be egyszerre, tegnap délután. Az 
egyik az irgalinasok budai kórházából, a másik a Fe- 
rcnczvárosból hozott szegényes koporsót. Sirató rokonok 
nem kísérték a halottakat, s igy annál szomorúbb, meg- 
halóbb volt a menet. Az egyik kocsi a 74 éves Schmerz 
Józsefet, a másik ennek 46 éves liát Jánost vitte az 
örök nyugalom helyére. Apa és lia a kerepes! ut sarkán 
találkoztak utoljára, s ki kisérték egymást oda. a hol a 
sorsnak üldözöttje csöndes, boldog pihenőt talál.

— Kitiltott román lap. A közlekedésügyi miniszter 
értesíti az összes postahivatalokat, hogy a Magyarország­
ból kitiltott Unilatca National a czimii imkareszii 
román hírlap ezirnot változtatott s most Biscrica ezim 
alatt jelenik meg. Minthogy pedig a tilalom erre a lapra 
is kiterjed, a postahivatalok kötelesek a hozzájok érkező 
példányokat postaigazgatóságaikhoz felterjeszteni.

— Hagy sikkasztásról értesíti lapunkat esztergomi 
levelezőnk. Kluger Adolf az esztergomi fogyasztási hi­
vatal ellenőrét terheli a sikkasztás bűne ; vétkes tizeiméit 
évek óla folytatta, s bár társai s főnöke tudták, biztos 
adattal nem rendelkeztek. E hónap 24-én Vezér János 
pénztáros kétségtelen adatokat szerzett ellene s nyom­
ban jelentest lett Keményt! János Ji. polgármesternél, 
ki a sikkasztó! állásától azonnal felfüggesztette. Sikkasz­
tásait azért folytathatta évek óta, mert a bejelentési iv, 
a melyen a teljesített fizetéseket nyugtázta, szabálysze­
rűen volt kiállítva s rendes naplószámmal ellátva, noha 
a fizetéseket soha nem naplózta bo. A sikkasztás mér­
tekének megállapítása végett bizottságot küldtek ki.

— Hálóba került szarvasbika. A bajai kalászok 
c hó 10-én a Dunán halászattal foglalkoztak; egyszerre 
csak egy gyönyörű szarvas sebes futással a meredek 
partról a Dunába vetette magát és a kiterjesztett hálóba 
bonyolódott, a meglepeti halászok csakhamar magukhoz 
térve, a hálót összevonták és erős küzdelem után a 
hálóba került (5 éves gyönyörű vadállatot élve kifogták.

— A felsőbb bíróságokhoz történt bírói kinevezé­
sekről szóló tegnapi közleményünkben fclcmlitott újvidéki 
törvényszéki tag, ki kir. táblai pótbirónak neveztetett ki 
dr. Ta/i^s Milulin törvényszéki birú.

— «Kolera-növény». Turkosztánban, mint a szent­
pétervári «Nowoje Vromja» irja, nemrég Fodtcscnko 
orosz tudós egy növényi fedezett fel, mely .szerinte a 
kolera és tífusz ellen hathatós gyógyszer volna. A 
növényt, melynek tudományos neve ferula sumbiil, a 
bennszülöttek mindennemű betegség ellen használtak, 
az európaiak előtt azonban egészen titokban tartották.

— Tizenhat évi tolvaj ltoűás könyvvitel mel­
lett. A margillai vásáron egy czigány tudtán kívül lo­
pott lovat vásárolt s c miatt a hűvösre került. Ártatlan­
sága érzetében megfogadta, hogy a föld alól is előkeriti 
az embert, aki drága pénzért a lopott jószágot rásózta. 
Rá is talált emberére Derecskén, Gombos Imre szemé­
lyében, a kiről a vizsgálat meglepő dolgokat derített ki. 
Á becsületes hírben álló emberről egyezerre az sült ki, 
hogy bizony nem olyan az, a milyennek ö mulatta ma­
gát s amilyennek Derecske is ösmerle, hanem 16 esztendő 
óla hamis passzusokkal lojiolt lovakat, csikókat, teheneket 
üszőket és borjukat adogat el, másnak a kamará­
ját éjjelenkint álkulcsok segélyével kinyitja s on­
nan lisztet, búzát, szalonnát a maga házához hord s ha 
egyszer nem bírta, harmadszor is érle ment. Ö maga 
megvallotta, hogy a derecskéi jegyző-irodához lm! sa 
volt, s azt a Kállóba dobta. De az őrsvezető egy csel- 
fogására Gombos felesége 32 más hamis kulcscsal együtt 
előadta. Volt azok közt a derecskéi két gőzmalomhoz, 
magtárakhoz, sőt még a b.-njfalusi takarókjiénzlárboz 
való is. A fontosabb bíínlárgy, néma, de mégis hiteles 
tanú az a bárom könyv, melyet a mcstergcrenilában ta­
láltak. Az egyikben egyes névaláírásokat tanult ulánoz- 
gatni. 100-100-szor van leírva a La mos Ede, Herczeg 
Sándor és Sijios Lajos jegyzők neve. A másik könyv iái­
dig rendszeres napló, melyben pontosan be van ve­
zetve, mikor, kitől, mit lopott s kinek, hol, mikor 
adta el. Az egyik 1878 óta van vezetve, a másik az- 
előllrö! tanúskodik ellene házasságától kezdve. Gombos 
a börtönből szökési kísérletet toll. de rajta vesztett. Azt 
is megvallotta, hogy valahányszor lopott, mindig éles 
kés volt nála, azért, hogyha észrevenné!;, az észrevevőt 
is, magát is leszúrja. Egy csomó ártatlanul szenvedett 
ember o nagy felfedezéssel megszabadul s a világ előtt 
visszanyerheti elvesztett becsületét. És talán a károsok 
is kaphatnak valami megtérítést.

— Orgyilkosság:. Kalaznón, Tolnamegyében, u múlt 
napokban rémes orgyilkosság hire verte iöí a békés la­
kosság nyugalmát. Egy jóravaló fiatal, derék lelkes gaz­
dát, ki nős s kél kis árvát hagyott maga után, agyon­
verve s össze vagdalva találták az említett nap reggelén 
az istállójában. A koj.onyája merő fejszevágás volt, áll­
kapcsa három darabban" lógott le a váltakra, s a holt­
test egy vértócsában feküdt. A nyomozási azonnal meg­
indították, de az még mindekkoráig semmi eredményre 
nem vezetett. Az elhunytnak semmi haragosára nem 
emlékeznek, józan, csendes ember volt s a hosszú ki 
van zárva. Rablás nem történt és igy az ügy egyike a 
legrejtélyesebbeknek.
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A buvc:z tréfája. Mini a Caulut's Írje. dal- 

, (. , i j.it-/«idolt le szegte iber 22-,li!;éii a . ..L,js-
V -gx, l;\ - gv. : - . Ultrák i;.,k knp. já; m A

íaiiz s;' ' , áHou'iá- ! oiiil benv.'.i't‘ .1 kupéba a
, , ■ ’ •!. Az ut:-..l; k,: •dalt:’.'; • i. . ,!

! 'álla meg a je; A kalauz , • lm,*;, 
k II, Utóbb VŐlKll ■ '.i is *; v gill J

T'. " , v • : ' :/. utasokkal. Kg;, ‘erre < ak i <; •!! „•-
, V an egy vézna öreg ember ■ sza-

., ilt I n k ihuzt: • diái azok mies.» t.i je- 
';'T ' Ivek lógnak a sapkáján -»» K hető, 
I" v . .... ne Ii"'g ■» fit bpetve az cré!*.-s 1: •_ mi-
k.r'k' 
ki •
Máit II
r.: La

Művészeit sztrájkja. Londonból írják a követ­
ik ;, A iuialyiM < a walesi lieivzegnii pal •tájában

......... k <•■-..»• a l'ü li.ngvi r,i i.yvk pi igmiiiiiijál.
, azonban, bogy Pulii Adelina sztrájkét akar 

' :t k;j leiilcite, hogy esik akkor énekel, ha
, r ii- ui a c-cléd-jc lépe-iíjén mohot a palo- 

i ,b. A diva azt állítja, hogy tavaly beteggé lotto a 
I , un ly ut a e e.. • lepes- jvii érte. Tirmé-

. . a ’ i:..iv • • i; többi nagv.-.igai sem engedik,
Patti nagyobb tis/J. ■» '•;,ben lészv-iiljön 

.1 . . I ők is. hr-.-, csak a vendégek
az udxavi li.ingvei-senvekre.

.ij.d rajta látta az ulauk j. .'fia 
a . soid.i -• dolgot véghez vitte, r.em má«, 

tan. : . az i-mert szrmfúnvvi i. ki 
■I. lel a jövő héten több él.! A t fo­

lia ib

vő7iil liirok Áfádon tegnap h.-izaszlé. 
kii:óic kb:ii: mrd Hofiinyccg ll.iza csilléd, kit 
,./v: - he!‘el veszed eh Hurt nm A szeven- 

.,(.»] (egnnpolött ütött ki ;i borzasztó liologség. 
'. lu hrrr^rnbcn nj lap indult rneg. Czimt; «'lYir- 
s-u.Uiu.-m-- rkc.-ziujo Than (Ívnia. — Xzókcsfc- 
'iiórrttroit Csokonai Lajosiu:, szülőiéit Engvlinann 
Au-'uszta. -rt éves, férjétől elválva élő nő e hó 
ú,ti mag gyufát viziten IVÜoldult s nz oldatot 
mi : itt.i Két nap múlva meghalt.

Oltóba tréfa. Tegnap este a kiállilás egyik ven- 
,|. . a bírt kezd'.-!; terjesztem, hegy :i ven-
,1. j.ei naz-aliá-a i-gyénei; láu.ati bin kaptak
, .-z -.-ti uralkodó meggyilkolásáról. H lm ma

- a vám ba is s ul ziis/.erlu liolportálták 
... l-iiné a kiállítási rendőrség, ha kinyo- 

,;:n.i !■ !.:r k »liolójál.
Tr’.v.aj:it lizóvetkizotc. A (óxámd fuvarosok 

,.. • r..... • • vi.'.-k é\-k éta lapas/.tiillák, Imgv a gnliona- 
.. ..ej mindig lii.i» vik kisel'b-nagyxbi) mony-
r. .; I ■■' a. - utána járva a ilelognnk, rájöttek, 
I . ■ • . i-ok r«-ndi-—a - sekélv árért ki lenli fa-
1, a .. !•- magukat zab- és buznkc-roskedJkm-k
„ I • . avki.'-k alják >1. A rendőr-ég a sznios ol- 

! I •••• alapján rég ligyelemm?! kiséri ez 
• , -. - jncgiudt.i. hogy azok a bódé-tulajdonosok 

t, I . I za! 'v n-'.v.lök, mint inkíiMi «orgazdák», 
1,.: e .-r -ti !■ gla k znak a koesisok ált.'il lopott gabona 

■ ;... 1 ,• i.lj :.vil. !' rend-zervsen iizöit lopás által 
tv k • - •a' de igen sok e-elbeti a malmok i 
1; ,r .. • :.. i-'ct! az utolsó időben az is megtörtént, 
I • a ;.i»n k "u-mbözC malmokba szálli!.»tt fiOO 

... . •/ -k--: •nlui-.t átlag lu 10 kilogramm 
I - s a malmok és a fuvarosok naponkint
|.s a fr; erejéig károsodlak. Kn-v lfogva » -yiilte-en 
; ' i-s- nyintottek le a főkapili'.nysi.dioz, «• bűnös 
t: ' ti: - • 111A -1 • k-rvo A tökavil tny-a-g «• följelentés
. '. i .1- x. -g.-.l dől indított a gahonn-tol.ajok é- orgaz- 
e ;:i. . a-a veg.-tl A himiigyi m.-'aiy egész, appa-
r . • r ingok óta működik ez ügyben, m. -g pedig 
1.! . • i ip-ir. ír. el, mert eddiv-.-ié í’ö toh’iij A
or'/ t-ó I I ni '»• '■! konstatálták s többet közűlök lu

• • • • !; A nyomozás még folvamalb.m van s n
■ é- m g kihall".itaud » tanuk -.zárna a 

I adja. A vizsga kitol a központban több
i - . . eg.ötté.«.n vezeti s n i élln-töl-g f> 6 nap 
a':'! i- • f rj.-k fejezni s a lolxaj-zövi-lk'-zi t ügyét álte­
li . I !. • I -z-é-ghez, hova ,. foglyukat is átkisérik. 

Az elfogott czüzt-tolvaj A főka; i’ányság állal 
y.ukkrr Sándort na Zsaru a y Cyiíző ka­

pa ■ ! kihallgatta, mely alkalonnr.al Zukkcr törc- 
i! ic vél-itná-t tett K szerint a nála talált s 0 mo-
■ .a , I i-:! »-ott ezüstnemiinket ez évi ang. 2-r-röl

:;adó ij.-l Somborban özv. Gajcsinuricsnr 
u .. -r.lopták, de / ikk r a lopá-bim fettleg 
1 • rtöz'. liánom < -ak mint orgazda '■zerepcll, ki*

■ ' x n i: a I.; o" tárgyak elár i i'.i-.i'.al bíztak meg. A
? . iá k: t.uiy-ág nyomában van

Ktrólyccrtés i. iáit kor. zteti a l udap-síi kir. lör- 
■ - P-. hiniih Sntnkuoics Antal árx anu gvei szii- 

ltt' -i l’7 éves siitöseeédcl, a ki az ellene megindilolt 
l.'á'.i ■ áJi eljárás folyamán a fővárosból ismeretlen helyre

Ifiunkájolt verckedéoo. A knl ö lierepesi-uti 
Ili,:. ! i lo-.M-kaszárnya épi'é-énél SLnntlcsrk
István 18 v.v nőtlen napszámos munkalv-zbvn <g’; hö-
tniivv -I I.--Z. -zólu.kozott, s az utubni aztán ut ugv 

• ei • , o- -za lugdidta, bogy a Mókus kúr- 
ii-ma Hviivlt -z.i ..tani.

Öieyllkocaág. T< „nap este • .10 órakora Margit
I - - a nm: sztályhoz tartozó i-merctlen lérli a
II I ugrott • sarak hullámai közt nyomtalanul eltűnt
' "I egy vii. --/ina f-lsö kabátot hagyott bálra, 

" i. »"• feliér z-.-iiki- >1 s egy ti Irt itt) 
• "'a utaiv.mvt talállak. Az u'alvatiy Sárjfy 

í' IV. »• r. mcitcr-aieza 45. szám alá volt vzimvzve.

Az erdélyi kózmívolCdéal egyesület számára
• • 6 II 80 k: ei kivett ■ .a i ia- -» r inkl. «.: a *bu -
ó ’f rask-Icrdó ifjúk Ickczö-koré■ nrk egy

■ -stélyé folyt gvüjtéd eredménye gyanánt 
K. 1 1 ur ki zi-'böl. F.z Összeggel zepti-mber 23-kj

I. ■ i-.'iiueddigi gyujlé -üak (10í fit OH
• 200 10 -i.i vmelk-'d::. A fentebbi gyűjtéshez

* .'I krr.i! M itnoisor J . Koppan Jenő, (ínr
! r K: . ly, I, r,y C.ulhy Klek, Fábián Antalt
K i I. ... Fauzlei M.bály, Kaim Méla. Knppán
I ' 1. .1 M .1, Koppán Jenöné, timber» Kftrolynét
M :i . . i ' . I: tnei-cr Maigit, Momuiser Mária 
'• ' : s i...’;:a K‘"l. Kálim Minka, Minier lgnácz)

■ rg : li„ ., - -lditzenbcrg.T Irma. .Mnidszunly 
ő ni L. Il-élup J..UO-, S:liw rinur S., Schützen. 
L-'- • A...JU, X. X, X. X.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
A népszínházban holnap szombaton ismét 

Off ló'orh adnak és pedig a Oerolsteini
niujiily rr-., ;/uö-[ Pálmai Ilkával, Vasárnap a Két 
sav.y ,ni hány.

Német színház. Don Cesar mai előadásában 
r:-Pnna k. a. énekelte Mari tana szerepét. A 

l"1'’"' 'n a mult évben egyik kedvelt tagja volt a
var-ziiihazaak, a hol különösen szép hangjáért 9 jó is- 
k rá rt szeret i- meg a közönség. A ki-asszony emu 
j^''. - tulajdon-ágait áthozta magával a német múzsa 
I '"rp’omába, a hol tehetségét elég alkalma lesz érvényre 
juttatni.

Jókai egy eddig Ismeretlen darabját fődöztc 
v Mámdi Káp.ív színigazgató, kinek társulata jelenleg 
K'.a-z- i.-'mikié működik. A hozzánk hekiildölt szili- 
■:'T"U ez aii : Színészet Kunszenlmiklóson. Llöadásra ki- 
tíi.:.j|i-lt t-„!z ember trayediája» Jókai flór ko- 

ukilő;:« szinmüve. Bizony tragikus dolog az, 
a színházig",zgató setn tudja, hogy azt a eki- 

K'-'ci szinmüvet» Madáeli Imre irt a.
A német színházban holnap újból a kedvelt 

ci l|; " . Don. Caesar kerül színre. Pueblot Buko- 
l'ics I;. a. fogja énekelni.

„Könyves Kálmán“ Béesfcon.
5?écs. szept. 25. ( Az Eyijetérlós 

t '»v lYtta.j Az o.-zfrák főváros iroda 
S;i' I nának magasabb r»‘legeiben

tudósilójának
................ Jalmi köreiben és lár-

.............. n................ »Hegeiben nagy érdeklődéssel
yárták már* lmtek óta Jókai törlónőlmi szomorú- 
játékának : «Könyves Kálmán>,-nak burgszinházbcli 
első előadását. A várva-várt darab ma este került

EGYETERTES, SZOMBAT, SZEPTEMBER 26. 3
szm o «König Kolman» czimmel Gross Károly 
b ■1 - - ro átdolgozásában. Ennek az előadásnak van 

' ‘leiliu.'i'.'jo ii magyar dráma-irodalomra nézve 
" ‘ «CsáZiD-játi kívül, melyet a szerző

1 * '-oi.u i némelre, ez az első magyar darab,
1 l, iiilutz deszkáira kerüli.

,-\ kik ismerik Jókai drámájának eredetijét, már 
a lie. not előadás szinlapjáról is láthatják, hogy 
luvsz Károly, az átdolgozó, tiz uj szereplővel sza­
porította «Könyves Kálmán» bőseit. A burgszinbáz 
volt igazgatója, Dhu/clsteiU, ugyanis azt a kívánsá­
gát fejezte ki a német kézirat elolvasása ulán, hogy 
tíz első és második fölvonás közé változást ékeljen 
a fordító. Jókainál az első felvonás tudvalevőleg 
azzal végződik, hogy Álmos övök hűséget esküszik 
a királyunk, inig a második felvonás elején újra 
rebellis trónköyetdő gyanánt lép iöl. Hogy tehát 
enyhüljön némikép e metamorfózis váratlan és meg­
lepő volta, a német átdo'gozás második fölvonása 
egészen önállóan alkotott tis mparli jelenettel kezdő­
dik, mely organikusan van holciUesztvc az egészbe 
s előkészíti Álmosnak nj lázadását. Dingelstedt sze­
retje az ilyen tarka jeleneteket, de meg úgy is ta­
laja, hogy a második felvonás kissé lyrikusan kezdő­
dik az eredetiben.

Módosította fírósz első felvonást is. Hogy elkerülje 
mindjárt a darab elején a cselekményt zavaró vál­
tozást, Álmost a börtön helyett a trónteremben bú­
csúztatja cl Ingódtól s ott aztán tovább szövi a 
cselekményt. Továbbá Por.sila, ki Jókainál csak a 
harmadik felvonásban kezd szerepelni, firósznúl már 
az első felvonásban is megjelenik a koronázás ün­
nepén. A harmadik felvonás brilliáns nagy jelenetét, 
melyben Álmos szerelmi vallomásával rábírja l’c-rsila 
királynét, hogy a tervezelt királygyilkosságban se­
gítségére legyen, a német átdolgozás első felvonása 
es.indesen előkészíti, miáltal a kissé merész jelenet 
elveszti valószínűtlenségéi.

A harmadik felvonásban elmondja Álmosa negye­
dik felvonásnak nohány versét. Egyéb változást nem 
tett a fordító Jókai drámáján. Csak itt-ott hagyott 
el egyes monológokat, másokat téve helyükbe. A 
v ál hizlalásokról jó előre értesítette a költőt.

Az átdolgozás, mint Wilbrnndl igazgató mondó, 
kitünően sikerült. A versek lendületesek és termé- 
szelesek s a markánsabb helyeken rímek esendői­
nek meg bennük.

A nagy költő, mint Hofmann báró íoinlendáns 
vendége, egy földszinti páholyból nézte lankadatlan 
érdeklődéssel az előadást s kifejezte elismerését és 
csodálatát a főbb szereplők előtt, kik valóban mes­
terien játszottak. Nagy szeretettel oldották meg 
mindnyájan művészi föladatukat. Kálmán király 
szerepe Lewinsky logfcnségusebb művészi alakításai 
közül való. Az első felvonásban szavalásának ere­
jével hódított, a másodikban és a párbaj-jelenetben 
a szónok szinte démoni hatalmával idézett elő meg­
rázó hatást, inig az utolsó lölvouás halál-jelene­
tében művészetének tetőfokára emelkedett. Krastel 
ur, Álmos személyesilője, pompás karakter-alakot 
teremtett. Enyhítette, a mi az alakban ellenszenves 
és szerepét csodálatraméltó jellemzéssel játszotta 
végig. Barseseu kisasszony olyan Ingoli volt. hogy 
küllöibh és nőiesebb már nem is lehetett volna. 
Néma keserve s nagy fájdalma, midőn a megvaki- 
totl Álmost és Mélát először látja, megrázó hatású 
volt. Jól játszott a többi szereplő is. Ildi kis­
asszony (Persila), Höllenstein (nádor), Schreiner 
(Both) s meg a legkisebb szerepnek is kitűnő a la­
ki lója került.

A kiállítás minden tekintetben megfelelő volt és 
Sitlzer udvari karmester több picéét és eredeti 
megnyitózenél irt, beleszőve Tinódy Sebestyénnek 
ismert kesergő énekéi.

Szóval, mindent elkövettek, hogy Jókai poetikus 
darabja méltó előadásban kerüljön a Burgszinbáz 
miiértő közönsége elé.

S a közönség igen jól fogadta a nagy magyar 
költő alkotását. A nézőtér szorongásig tele volt s 
Jókait minden felvonás után zajosan hívták. A mint 
legördült a függöny, fnlliangzoltak a falrcngctő tap­
si)!: s Jókainak háromszor-négyszor kellett megje­
lennie a lelkes közönség előtt. Különösen nagy ha­
tást keltett a két első és a negyedik felvonás.

A nagy költőt szemlátomást meghatották ti lelkes 
ovácziok. Az utolsó felvonás ulán alig akart meg­
szűnni a tetszés zaja.

A burgszinbáz közönsége, mely nem épen pazarul 
osztja elismerését, meghódolt ti magyar költő géni­
uszának.

A jövő héten háromszor kerül színre Jókai 
drámája.

SPORT.
Zágráb, szept. 25. (0. É.) A zágrábi őszi lóverse­

nyek ü hó 27. és 28-ikán fognak megtartatni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kösópitáül btzottBHg mai, Gerlóczy alpol­

gármester elnöklete alatt tartott ülésén Scheich Károly 
kérdést intézett elnökhöz a II. kér. főreáltanoda épüle­
tén mutatkozó repedések tárgyában. (Az iskola ugyanis 
állami ugyan, de az épület a városé.) E házon idönkint 
felhasadások észlelhetők, melyek komoly természetűek 
lehelnek. Bizottsági vizsgálatot kellene tartani. Gerlóczy 
alpolgármester és Rózsa Péter tanácsnok elmondták, 
hogy°tény, mikép a II. kér. lőrcállanoda talajában föld- 
csuszái niás történt már az előbbi években s akkor 
repedések kezdtek lenni a falakon. Do a vizsgá­
lat kimutatta, hogy a repedés nem annyira a 
csuszamlás, mint ama körülménynek tulajdonítandó, 
hogy az épület szárnyai a törzsépülettel nem 
voltak vaspántokkal összekapcsolva. Ily irányban a 
pótlások azóta megtörténtek. Egyébiránt semmi kifogá­
suk sincs az ellen, hogyha a 7-os bizottság az újabb re­
pedéseket újra megvizsgálja. Ezután a folyó ügyek tár­
gyaltattak. A Hl. ügyosztály részéről Pohl Feroncz 
jegyző előadta a rákos! rendező pályaudvarhoz vivő utak 
Kitűzése tárgyában kiküldött albizottság jelentését eljárá­
sáról. Midőn' ez tudomásul vétetett volna, Gerlóczy 
fölhívta a bizottság figyelmét arra, hogy bár a város 
azért ajánlotta meg készséggel a rendező pályaudvarhoz 
kellő felületet, mert a magyar államvasutak igazgatósága 
oly biztosítást adott, hogy a pályaudvar létesiiltévcl a Kőbá­
nya és Budapest közli közlekedés a vasúti átjáróknál köny- 
nyü lesz és Íme, ma is ugyanaz az állapot uralkodik, a mi 
ré-eii: az átjárók majdnem szüntelenül el vannak zárva. 
Lépéseket kell tehát lenni az igazgatóságnál a közleke­
dés érdekében. A bizottság Prcuszncr József fölszóla- 
hVára azt határozta el, hogy az államvasutat egyenesen 
szólítsa föl a város elvállalt kötelezettségének teljesíté­
sére, a vonat rendezéseknek kizárólag a rendező pálya­
udvaron teljesítésére. Az I. kér. hadnayy-ulcza ren­
dezésének végrehajtása dolgában a megállapított (mos­
tani) szabálvozási vonat fenntartása mellett nyilatkozott 
a bizottság. Cselka Nándor prépost kérelmére az óbudai 
flllokszcra kápolna telkéül a szomszédok állal 
adományozott 1UU Dől kihasitása megengedhetőnek 
mondatik, bár o lelek szabályszerű önálló teleknek 
kicsiny is. A II. ügyosztály tárgyait a szabadságáról 
visszatért Vossits Károly jegyző adta elő. Elfogadták 
előadása nyomán a VII. Murúnyi-utcza burkolása tervet 
7021 Irt 8!) krral; egyúttal ez alkalommal a esömöri- 
uton -1- egész, 4 féléjjeli, a Murányi-utczán 4 egész, 6 
féltroli légliiszlámpa fog felállitlalni. Szintén javíttatni 
(>„, a Desscwffy-iáeza világítása néhány lámpával; cl- 
f,,vadiák a Sóh/om-u'.eza burkolását (11(130 Irt) .3 egész 
4'féléjjeli lámpával; a ICoháry-utczúét (4963 frt) 2 
„«ész 5 féléjjeli lámpával; s a köztemejő-ut egy részét 
15000 frt) 4 egész 4 féléjjeli lámpával. Elfogadták a felső- 
erdősor egy vészének makadámozását, zpipa-ulcza egy 
vészének s a X. kor. Schuszter János-ulcza csatorná­
zását a Szöuetsóy-üíczd. légszeszvilágitását. Petz Ar­
min kérvényt intézett a hatósághoz, hogy a Józsefváros­

ban a Ludoviezcum-utcza innenső sarkán, vagy közei 
hozzá közkulat állítson föl, mert a mióta megyeri 
Krarnz Lajos a házában levő lent vizét üzleti czélra 
szivatlyuztalja, a környékbeli kutakban nincs viz s igy 
az oltani lakosság vizszükségben szenved. A bizottság 
azonban elutasította a kérelmet. Most napirendre ke­
rült a LukácsJUrdöi tó ügye. A császár-fürdő előtt 
mint tudva van az utczát szélesíteni akarták s hogy 
ez megtörténhessék, a lukácsfürdői tó bebollozása is 
elhatároztatott, mihez úgy a város, mint a tulaj­
donos államkincstár is hozzájárult. Midőn azonban a 
munkát már foganatosítani akarták, megjelent Pnlolay 
Fiilöp, ki a Lukácsfürdőt időközben megvásárolta s li!- 
takozott a munka megkezdése ellen. A város kérdési 
intézvén a kormányhoz, onnan megküldték az adásvételi 
szerződés másolatát, a miből kilőni, hogy a szerződés 
kölesénél a tó bebultozási ügye minden említés 
nélkül maradt. Ekkor a város elkezdett alkudozni 
Palotayvul, mely számos stádiumon ment keresztül. Végre 
Palotay ur beleegyezett ugyan a tó befedésébe, de nem 
bcboltozással, hanem Iraverszek segélyével, a mi a bol- 
tozásboz képest 19786 frt több költséget jelent; azután 
a város a Lukáesfürdti melleit levő, a Dunaszabályozás 
folytán nyert dimaparti területet 1U fiijával adja el 
neki, végre a város Írásban kezeskedjék, hogy a 
forrásvíz viszonyain a befödés változást nem fog 
előidézni. Preuszner József, Scheich Károly, Kun 
Gyula s Gerlóczy hozzá szólása után a bizottság 
elhatározta, hogy a követeléseknek a város eleget nem 
tehetvén, az egész tó boltozásról, szabályozásról mond­
jon le s az aktákat tegye levéltárba. Előbb azonban még 
egy végső kérdés fog intézteim Palolayhoz, hogy elfo­
gadja-e (nyilatkozzék 30 nap alatt) a rendezést ama 
föltételek alatt, a mint a város a kormány nyal megegye­
zett ? I lu nem, akkor a mérnöki hivatal utasiltatm iog 
a közlekedési akadályon máskép segileni. A fiumei kő­
olaj finomító részvénytársaság kertére, a fercnezvá- 
rosi rendező pályaudvar mellett levő gyártelephez 6000 
frt költséggel ut építését javallja a bizottság aklíép, hogy 
n költséget a jövő évig a társaság előlegezze. Ezzel az 
ülés befejeződött.

-— A belvárosi karnagyl és kántori állomás be­
töltésére vonatkozólag a következőket Írják nekünk be­
avatott helyről : Közel fél éve már, hogy e kél állomás 
Kngcsser Mátyás halálával üresedésbe jutott. Történtek 
ugyan azóta helyettesítések, kérvény-benyújtások, a fő­
városi tanács több Ízben lágyulás alá is vette ez ügyel, 
pályázatot hirdetett, melynek határideje végen lejárt, az 
utolsó időben egy bizottságot is küldött ki a pályázók 
kérvényeinek megbirálása végett s az aspiránsok most 
újra talán hosszú időre bizonytalanságban maradnak 
jövendő sorsuk felelt. Inlerpelláeziókat hallottunk és ol­
vastunk is, de mindez nem lendített a dolgon egy csep­
pet sem, minden a réginél van és a főváros s az or­
szág legelső plébánia-templomának máig sincs se kar­
nagya, se kántora. De az elhatározott dolognak látszik, 
hogy 0 két hivatalt egy emberrel töltik be. Rúgcnto 
kelten viselték e kél hivatalt, csak Brauer Fe.rencz ha­
lála után egyesítették kivételkép. Nézetünk szerint sok­
kal fontosabb e két hivatal, semhogy egy kalap alá le­
helni egykönnyen szorítani. Van a karnagynak is kán­
tornak is elég dolga és elég jövedelme, mert a kántort 
a templom pénztárából külön fizetik. Véletlen esetek 
vagy betegség beálltával könnyen segítheti ki egyik a 
másikat, (mert mindkettőnek teljes szakismerettel kell 
bírnia) s igy sohase volna veszélyeztetve c két fontos 
hivatal teljesítése, mert sem a templomkarnagyi, som a 
kántori állomás nem szünetelhet soha.

— Az érsek-utozai elemi iskoláról lapunkba meg­
jelent sorokra a következő választ kaptuk: Az érselt- 
ulczai elemi iskola 111. leányosztályainak elhelyezése 
miatt panaszkodik c becses lapok mai számában egy 
apa, helytelenítvén, hogy nevezett iskolánál egy tan­
teremben, felváltva két osztály tanul. Fia csalt 
ennyit mondott volna, én is pártjára állanák, mert igaza 
van; de állításainak többi része meseboszód. Tény az, 
hogy a III. osztályra 140, az V. osztályra 120 növen­
dék íratta be magát, kiket elutasítani nem lehetett: 111. 
és V. oszlály azonban csak egv-egy lévén, ezeknek ketté­
választása, illetőleg a 111. és V. párhuzamos osztályok 
felállítása és tanítónőkkel leendő ellátása iránt a fővárosi 
tanácshoz jelentést teltem. Mig e jelentésemre a hatóság 
által hozott végzés velőin küzöltetett, az anyák kérelmére 
a gyermekek nmánkodására megengedtem, hogy a ren­
des számon felül is jöhessenek tanítási órákra gyerme­
kek , a mennyien a teremben elférnek. Ä taní­
tónők is szívesen ajánlkoznak a két összevont osztály­
nak pár nap alatti tanítására. Nem zsúfolta tehát őket 
össze senki, hanem tetszésükre volt bízva, hogy addig 
is jöhessenek iskolába, mig az osztályok kettéválasztása 
megtörténik. Hogy egy leiemben, felváltva délelőtt és 
délután, két osztály tanul, ez nem az igazgató tetszésé­
nek, hanem a kényszerhelyzetnek a kifolyása. Ezt az 
úgynevezett «félnapi tanítási rendszer»-! nem tanító, nem 
is magyar ember lűndálla ki, hanem — angol; s ne 
higyju felszólaló ur, hogy «ezen eljárásnak mása csakis 
pusztákon fordulhat elő», ellenkezőleg áll a dolog: pusz­
tán, falun és vidéki városban ezt a rendszert híréből 
sem ismerik, a fővárosnak azonban már majdnem vala­
mennyi népiskolájában meg van honosítva, nem azért, 
mintha jónak tartaná bárki is, hanem mivel a nagy számmal 
jelentkező tanköteles gyermekek befogadására az iskolai 
tantermek száma kevés, két osztály tanul tehát felváltva, 
egy teremben. Mi tanítók örülnénk legjobban, ha ennek 
az állapotnak mielőbb vége lenne; de mint szükséges 
roszat törnünk kell, inig elegendő számú iskolák építtet­
nek. Azt pedig, hogy egyhuzamban négy óráig is kell 
elemi iskolába járó gyermeknek tanulni, a már lentebb 
jelzett körülményen kívül annak tulajdonítsa felszólaló 
ur, hogy a népoktatási törvény heti 24—28 órát ir elő 
a népiskolák 111., IV. és V. osztályai számára, ennyi 
órái, főkép a félnnpi tanítási rendszer mellett, máskép 
nem lehet beosztani. Van azonban gondunk arra, hogy 
a levegő nagyon meg ne romolják. El sem csigázzuk a 
gyermekeket, mivel óra-közökben pihenőt tartunk, időt 
engedünk nekik a mozgásra, sőt tornáztatunk is. 
Arról pedig, hogy nagyon kiéhezve ne kerüljenek 
haza, gondoskodnak a mamák, meg a gyermekek maguk. 
Egyébként 12 órakor minden győrinek otthon van, nem 
kell tehát az ebéd miatt «kél háztartást vezetni». A 
polgári iskolák és középtanudák első s második osztá­
lyaiban is egész délelőtt iskolában vannak a növendé­
kek. ezek pedig a népiskola V. és VI. osztályainak 
felelnek meg; miért nem történnek e miatt is felszólalá­
sok? A mi pedig azt a «tisztességes nagy szállást» il­
leti, tudja meg a felszólaló ur, hogy nekem az érsek- 
ulezai iskolában ez idő szerint semilyen szállásom sincs, 
a hol, a milyen pedig van, azt aligha irigyli tő­
lem. Az igazgatói teendők elvégzésére sem áll «lau­
terem» rendelkezésemre, hanem az a hely, mely 
eddig is mindig iroda volt, moly tanszertárul, lan tes­
tű le ti szobául is szolgál, ebben tartatnak az iskolaszék 
gyűlései; ilt választatnak az országgyűlési képviselők, a 
lüv. közlh. bizottság, iskolaszék stb. tagjai. Ez a hely 
soha sem volt tanterem, hanem iroda, melyre nagy 
szükség van. Hogy ezenkívül is volna nekem egy kis 
igazgatói szobám, ez légből kapott állítás. Azt ajánlom 
felszólaló urnák, hogy lm még egyebekre nézve is tájé­
kozatlan volna, szíveskedjék hozzám fáradni, majd meg- 
mutogatom az iskola termeit s meggyőzöm arról is, hogy 
ekkora házban, 21 osztályú iskolánál, igazgatói lakásra 
is szükség van ; ha adnak a házmestereknek, házinspek­
toroknak lakást, no irigyelje senki az igazgatótól so, ki 
a háznak gondnoka is. Végül azzal óhajtom megnyug­
tatni a «több szülő nevében» nyilatkozó apát, hogy ez 
a tanítási rendszer a jövő iskolai évre valamennyi isko­
lából kikíiszöbölletik s nem lesz többé ok a leljnjdu- 
lásra. Budapesten, 1885. szept. 25. Lakits Vendel füv. 
igazgató-laniló.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Tintás körök. A csongrádtnegyoi kör f. hó 

30-án este 7 órakor a Kommev-félo vendéglőben tartja 
alakuló közgyűlését. — A trencsénmcgyel kör október 
3-án este 7 órakor az Andrássy-uli Leikam helyiségben 
ismerkedő estélyt tart. — Ugyancsak oki. 3-án esti Va8 
órakor tartja V. rendes közgyűlését a «fehérmegyei tár­
saskör» Zrinyi-utczai helyiségében dr. Foleki Hugó orvos 
elnöklete alatt.

— A magyar tisztviselők országos egyesülete
szeptember 2ti-án, szombaton délután 5 órakor az egye­
sület helyiségében igazgató-választmányi ülést tart.

— A Klotlld szeretetházl egyesület holnap, szom­
baton d. u. 4 órakor, az uj városház társalgó termében 
rendkívüli választmányi ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Fegyelmi tárgyalások. Ági István nagykárolyi 

kir. jbirósági végrehajtót hivatalos leendőinél: vétkes 
elhanyagolása miatt az első fokú bíróság 10: > fit bír­
ságra Ítélte. Az ügyészség 300 fit bírság alkalmazását 
kérte. Az ügy ma volt a kir. tábla fegyelmi tanácsa 
előtt. Dr. Csctényi Adolf budapesti ügyvéd védelmének 
meghallgatása után a fegyelmi tanács az első fokú Íté­
letet hagyta helyben. — Irinyi Gcrü nagyszalontai kir. 
jbirósági Írnokot többféle szabálytalanság miatt a nagy­
váradi törvényszék másodfokú büntetésre Ítélte ; az 
ügyészség folebbezvón, a harmadfokú büntetés alkalma­
zását kérte. A királyi tábla jóváhagyta az első fokú 
Ítéletet, melyben a vádlott már megnyugodott.

Fozaony, szept. 25. (Az Egye, dós tudósilójának 
távirata.) Bwchivald Sámuel buzin! járásbiróuigi végre­
hajtó bünperét az idevaló törvényszék ma kiieacz líra­
kor kezdte tárgyalni. Az illető végrehajtó üt esetben 
hűtlen kezelés, keltőben csalás és sikkasztás bűntettével 
van vádolva. Déván ügyész őt harminez esetben sik­
kasztás vétségével vádolja. 120 tanul idéztek meg a tár­
gyalásra s ezek közül estig 63-at hallgattak ki, nagyrészt 
tót parasztokat, kik desalt pénzüket sírva vagy lármázva 
követelik. Az elnök, Orosz László pandúrokkal vezet­
tető ki a 1 ármázókat, de azok újra visszatértek a te­
rembe, hol mog-mogujult a rendetlenség és a sikelilö 
lárma, a bűz és hőség clvisolhctlon volt. A vádlott öt 
évig űzte csalásait s cgv év óta vizságálnti fogságban 
van. Mesterien védi magát; előtte halmaz okirat. A tár­
gyalást inkább ő látszik vezetni. Mindent tagad. Az egy­
ügyű parasztokat kiforgatja. A vád tárgyai nagyrészt 
kisebb összegek, egészben mintegy másfél ezer forint. 
Esti hét órakor félbeszakították a tárgyalást.

Linz, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A fölörvényszék elvetette ma a csalás és váltó­
hamisítás miatt két évi _ börtönre és 58,000 franknyi 
kártérítésre Ítélt Feigl Ábrahám és József urfahri szesz­
gyárosok semmiség! panaszát. Az esküdtszék Ítélete en­
nélfogva jogévvényessé váll.

Krakó, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Néhány jelentéktelen tanú kihallgatása 
után Iladamski Szaniszlú uj terhelő tanul hallgatták 
ki. Radamszki esküvel bizonyltja, hogy a máveziusban 
meghalt Teless hat nappal halála előtt azt mondta 
neki, hogy azon a napon este, midőn Mnieh l-’ran- 
eziska eltűnt, látta, hogy a zsidók Hitlerek házából 
halottat vittek ki. Az elnök ama megjegyzésére, 
hogy Telesz neje és fia ma azt vallották, hogy Tclesz- 
lől ilyesmit sohasem hallottak, Radamski egyszerűen 
azt feleli, hogy hát nem hallották. Tanti gyónás 
alatt a papnak mondta el, a ki azt tanácsolta neki, 
hogy mondja el a csendőröknek. Védő kíván­
ságára Telesz nc\je és fia konstatálták, hogy ha­
sonló nyilatkozatot nem hallottak. Gaborski Má­
tyás, Urban Katalin, Szúró Zsófia, Szí'Hej Fran- 
ezi.ska. Bieder Chane, Nierenberg Noch. Felkor 
Mendel, Janosz Márton, valamint Pisgadló tanuk 
kihallgatása után (utóbbi Mnieh eltűnésekor sok bur­
gonyát látott Ritter pinczéjébcn) a tanúkihallgatás 
véget ért. Az ügyész Nierenhcnj korábbi és mostani 
vallomásában ellentmondást konstatálván, bünfenyitő 
eljárással fenyegeti.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Sztchlo Ottó budapesti fiatal épí­

tész jegyet váltott az eperjesi társadalom egyik kedves 
jelenségével, Kélcr Gizella kisasszony nyal. - - Jlarabás- 
szeghi Barabás Sándor, belügyminiszteri fogalmazó, 
eljegyezte Strobentz Alajos fővárosi gyáros és az osztrák- 
magyar bank igazgatósági tagjának leányát, Irinát. 
Ugyancsak Strobentz Alajos ifjabb leányával, Gizellával 
pedig dr. Faragó Ödön, szegedi kerületi börtönorvos 
váltott jegyet.

— Eaküvök, Kmcnt Antal dombóvári vasúti mér­
nök a múlt héten tartotta esküvőjét Török Ábel ura­
dalmi kasznár leányával, Margittal, Kercseligeten.

GYÁSZROVAT.
Zsoldos Ignáoz, a magyar tudományos akadémia 

rendes tagja, nyugalmazott legfőbb itúlőszéki tanács­
elnök tegnap szélliüdés következtében meghalt. Zsoldos 
ignácz 1803. julius 24-én Pápán szüléiéit. Atyja Vcsz- 
prémrnegyo rendes orvosa volt, 1826-ban letelte az 
ügyvédi vizsgálatot és ugyanezen évben megválasztanál 
veszprémmegyvi tiszteletbeli aljegyzővé. 1827-ben a 
pápai járás alszolgnbirójául, 1832-ben ugyan 0 járás 
lőszolgabirájánnk választatott meg. 183-1-bon elnyerte 
megyéje főjegyzői tisztét. Eddig munkássága csak sző­
kébb körre terjedt; fáradhnllan tevékenységének és tett­
erejének azonban nemsokára tág tere nyílt, mert 1843- 
ban megyei követté választatott a pozsonyi országgyű­
lésre, a hol mig csak követ volt, kerületét mint jegyző 
is szolgálta; azonfelül pedig több választmánynál iöl­
tötte be a jegyzői tisztel 1845-ben. A pesti váltótörvény­
székhez közhiróul, majd 1848-ban a nádor által ugyané 
törvényszék alclnökévé neveztetett ki. E hivatalát azon­
ban csak a magyar minisztérium megalakulásáig viselte: 
1848. szept. bú végén iránt bizalmi férfiú Becsbe ren­
deltetett, a hol az osztrák birodalmi kormánylapba irt 
fordításokat vizsgálta és javította másfél évig. 1850-ben a 
császár a bécsi legfelső semmisítő törvényszék magyar osz­
tályához udvari tanácsosnak nevezte ki. Ez állomásban a 
magyar szeplemvirálus feláll fiúsáig működött. Zsoldost 
azért, mert az osztrák kormány meghívását elfogadta és 
évekig állott annak szolgálatában, kortársai, sőt legben­
ső hb barátai közül is többen elítélték és kétségbe von­
ták hazafiságát. Az alkotmány visszaállítása után a bécsi 
legfőbb törvényszéktől a magyar hétszemélyes táblához, 
mint tanácselnök helyeztetett át. Midőn a szeptomvirálus 
megszűnt s a kúria feláliiltutolt, ő felsége legfőbb itélö- 
széki tanácselnöknek nevezte ki. Zsoldos mint irú is 
nevel vivőit ki magának. Népnevelési munkáinak meg­
jelenése után az akadémia 1837, szept. 17-én megvá­
lasztotta levelező, és épen egy évvel később a közbiz­
tonságról irt nagyobb értekezései után 1838. szeptember 
8-án rendes tagnak. Számos munkái közül megemlítjük 
a következőket, «Életpálya» (Pápa, 1838.); «Népszerű 
erkölcs-tudomány» (Buda, 1840.); az akadémiai jutal­
mat nyert «Szolgabirói hivatal» (Pápa, 1842.); «A ma­
gyar váltótörvény» Magyarország váltóhalósági térképé­
vel (Pest, 1845"); «Örökvállság» (Pest, 1847.): «A ma­
gyar mezei rendőrségi törvény» (Pest, 1834.). Ezeken 
kívül irt számos értekezést. A Szl-lslván-ronddcl volt 
kitüntetve. Nyugalmaztalása óla veszprémi birtokára vo­
nult vissza és élete végét unokái körében töltötte.

A hivatalos lap szept. 25-iki számából.
Kiiüntotén. Ö felsége a néhai Fiait Ágoston, szé­

kesfehérvári volt ügyvéd által szerzett érdemek elisme­
réséül, nevezett volt ügyvéd Gaston, Károly és Jenő 
nevű fiainak a magyar nemességet az «alföldi» clőnév- 
vel díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A szatmári m. kir. pénzügyigazgatóság, 
Nagy Gábor, m.-szigcli IV. oszt. adóliszlel, a sz.-som- 
lyúi m. kir. adóhivatalhoz 111. oszt. ellenőrré, a nyíregy­
házi kir. törvényszék elnöke, Báthory Elek, ügyvédje­
löltet, díjas joggyakornokká nevezte ki. A vallás- és 
közoktatásügyi 111. kir. miniszter, Kákics Berta, dub- 
niczi állami elemi iskolai rendes tanítónőt, jelen állásá­
ban végleg megerősítette.

A hadsereg1 köréből. Ő felsége elrendelte átlio- 
lyeztclésüket hason minőségben : Bergauer József alez­
redesnek, — a 4. sz. dzsidás-ezrodhez és Schramm 
Ferdinand őrnagynak, — a 7. számúhoz, továbbá : lo­
vag Lukhner Ferdinand őrnagynak szátnf. szabadságol­
tak viszonyába helyezését és Rccli Mór őrnagynak 
számf. szabadságoltak viszonyába helyezését, azután 
adományozta a tanítás terén kiváló és igen sikeres szol­
gálataik elismeréséül: a Ferencz Józscf-rcnd lovag- 
iccresztjét : Consky Ferninánd a 10. sz. gy.-ezredben, 
továbbá a tanítás tevén igen sikeres szolgálataik elisme­
réséül, a kát. érdemkeresztet: a következő 1. oszt. 
századosoknak: Wenzlik Jakabnak, a 102. sz. gyalog­
ezredben, Garger Edének, a 88. sz. gy.-ezredben, Midii 
Arnoldnak, a 33. sz. gy.-czredbon, Wcyrich Gyulának, 
az 1. sz. gy.-ezredben, Ccna Miklósnak, a 31. sz. gy.- 
ezredben, lovag ICrobatin Sándornak, a 14. sz. nehéz- 
üteg-osztálvnál, Czakowsky Antalnak, a 7. sz. hadlest- 
tüzór-ezredben és Pukl Adolfrfiik, az utász-ezredben,
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T A YIE A T O K.
Temosvár, szept. 25. (Az Egyetértés távirata). 

Karagyoryycvics Péter herezeg ill átutazott, liirsze- 
i int Bulgáriába, valószínűleg azonban O-Szcroiába az 
olt készülődő felkeléshez.

Zágráb, szept. 25. (0. E.) .Natália szerb királyné 
holnap Abbáziából a magyar államvasutak külön vona­
tán Zágrábon át Budapestre és innen Belgrádira idazik. 
A vonat d. 11. 3 órakor érkezik Zágrábba, hol a királyné 
megebédel s 30 pereznyi idézés után tovább utazik,

Zágráb, szept. 25. (Az FgyctérCs távirata.) 
A horvút tartomúnyqyiilés megnyit ísa az egyidejű­
leg működő kongresszus miatt október hó 8-ikára 
elnapoliatik.

Berlin, szept. 25. Az itteni szerb követség azt a ren­
deletéi kapta, hogy a Németországban tartózkodó m;Vo- 
ilik korosztálybeli hadköteles szeri, alattvalókat illető pa­
rancsnokságuknál való azonnali jelentkezésbe szólítsa fel. 
A nem jelentkezők szökevényeknek fognak' tekintetni.

Hága, szept. 25. A második kamarában 11 pénz­
ügyi expose előterjesztése alkalmával a pénzügy mi­
niszter kijelenté, hogy az államháztartás egyensúlyá­
nak helyreállítása végeit takarékosságra és uj adók 
behozatalára van szükség.

Posen, szcpl. 25. ( Az Egyetértés távirata.) Var­
sóban előkelő polgárokból bizottság alakult, mely 
értesítéseket ad az alkalmazást kereső leint nyitottak­
nak. A bizoüság elnöke Block bankár. Zvnoyszlctj 
gróf, kinek kiutasítása már tudatva volt, Sydneyben 
1 •’ránézi;ország kiállítási biztosa volt.

Pótervár, szept. 25. A minisztertanács ma közzétett 
határozata értelmében egy év tartamára moghosszabl,il­
latnak a szigorított biztonsági intézkedések, melyek 
Oroszország több helységében életbe vannak léptetve.

Pária, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) Mad­
ridból jelentik a Tcmpsneh: A katonák, kik az 
utóbbi időben Madrid kaszárnyáiban kihágásokat 
követtek el, a haditörvényszék állal cliléllelnvk. Egy 
káplár halálra Ítéltetett, a közkatonák büntetése 
kényszermunka. A káplárt a haditörvényszék ke­
gyelemben óhajtaná részesülőim a miniszter által.

Paris, szept. 25. A Havas ügynökség közlése 
szerint a l'ranezia kormány azt indítványozta a ha­
talmaknál. hogy Szerbiában. Romániában és Görög­
országban hassanak oda, hogy Törökország többi 
részeiben mindennemű izgatásnak eleje vétessék.

Piiris, szept. 25. A «Monde»-nak Rómából azt 
táviratozzak, hogy a pápa hivatalosan elfogadja a 
közvetítést Spanyolország és Németország közölt.

Stockiiolsn, szent. 25. Hochschild b. helyére 
Ehrcnswörd gr., a gotlionburpi kerület kormány­
zója neveztetett ki külügyminiszterré.

Sóig rád, szept. 25. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) Khevcnhüllcr gróf osztrák-magyar 
követ Réesbc utazott. (N. Fr. ITesse.)

Róma, szept. 25. A «Popolo Bontanom szerint 
a hadügyminiszter és igazságügy miniszter — hu 
csak más intézkedések nem tétetnek - - ina Ná­
polyija és Palermoba mennek. Az idézett lap to­
vábbá a legteljesebb föntartással azt Írja, hogy a 
király, ha csakugyan elmegy Palcrmóba. Genual,an 
a «Savoia» hajóra fog szállni és útjában a köz­
munkaügyi miniszter fogja kísérni.

Róma, szept. 25. (A «Stcfani» ügynökség jelen­
tése Berlinből.) Illeni félhivatalos körökben azt állít­
ják, hogy az eszme, hogy a Karolina szigetek kér­
désének eldöntése a pápára bizassék, ama meggyő­
ződésből ered, hogy .Spanyolország sajátszerii okok­
nál l'ogva, egy harmadik hatalomnak megbízatásába 
nem egyeznek bele.

Róma, szept. 25. A tegnapi nap folyamán a 
következő koloracsotek fordultak elő: A palermói 
kerületben 176 betegedési és Íi5 haláleset, a terra- 
rui kerületben 10 belegedési és haláleset, a e - 
imái kerületben I belegedési és 1 haláleset, a gir- 
genli és rovigöi kerületben 1 — 1 betegedé-i es 1 — I 
haláleset, a massa-oarrarui kerületben 8 belegedési 
és ít haláleset, a par mai kerületben U belegedési 
és 4 haláleset.

Róma, szc-jtl. 25. A «Moniteur de Homo» 
azt irjti, hogy Spanyolország elfogadta Német­
ország amaz indítványát, hogy a Karolina- 
szigelek ügyében a pápa. kéressék lül köz­
benjárónak. A pápa már foglalkozik e kér­
désed és tegnap a spanyol nagykövetet fo­
gadta. ScJilözcr német követ ma érkezeit ide 
és azonnal látogatást telt Jacobini bibor- 
noknál.

Róma, szept. 25. (Az Egyetértés távirata). A 
pápa személyesen szentelt fel egy Mntcjkú által fes­
tett templomi zászlót, mely alatt az őszszel lengye­
lek és galicziaiak zarándokolnak Welehradba. Az 
összes érsekek és jAispökök Galieziálmn ulasilást 
vettek a szentszéktől, hogy a zarándokutat ajánlják 
a klérus figyelmébe. Az osztrák-magyar követ kor­
mánya nevében biztosítást nyújtott az iránt, hogy 
a zarándokul nem ütközik politikai nehézségekbe.

Konstantinápoly, szept. 25. Editem pasa 
párisi és Essad pasa berlini nagykövetté nevezte­
tett ki.

Peking, szept. 2.5. A lonkingi határrendezésre 
kiküldendő bizottságba a klímái képviselők már ki- 
nevczteltek. A bizottság november ü-én kezdi meg 
munkálatait.

Ha-Noi, szept. 25. Ilcrbingcr ezredes ügyében, 
lei a lang-soni visszavonulás alkalmával a franczia 
csapatokat vezényelte, a hadbíróság megszüntette a 
bírói eljárást. Herbinger tegnap hajóra szállt és
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Drvosok, a kik 
(■né teljes fül­

lt sa -.án két 
lp di .tan Az 

iias.k a Fe­
li'» r. konok 
>ruhb, meg- 
t’s Si hmerz 

vitte az 
i itt sarkán 
in u hol a

erkezd

I sztergorpi
-•aszta-I hi­
es uzelmoit 

ni .1!, biztos 
zvr János 

|ltcne s nvom- 
Igármestcrnél, 

jlette. Sikkasz- 
oejelentési iv, 

szabálysze- 
látva, noha 
í zt!- mer­

ít kinevi-zé- 
liiolt ujvidi ki 

neveztetett ki

int a szent-

in tart--r tak.
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lt án kívül lo- 
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ról rásózta, 
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az sült ki, 
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im 16. szl'-ndő 
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a Itamará- 
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z hord s ha 
1!. Ö maga
thoz ktil m

-túliban ta­
in: 1' t illát.őz­

be

I éhen, u múlt 
a békés la- 

; telkes gáz­
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nap reggelén 
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i, s a holt— 
ízonnal meg- 
eredrnényre 

tgosára nem 
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A bn :űzz tréfája. Mini a Can!uh írja, . .l.u- 

1 idolt le szeptember22-dikéu a < .,!.ús-
it:v; !-v.':»i!rak 1

■ ..

f.l

kupvjál 
kupéba n ka 

: ttí . i .
A kalauz . • 

is s v g.il , 
ne 1 - 
eg ember

I;: meg a le. 1 
utóiib j-Őriek 1
illatokkal. ••

.11 egy vézna Oi
k‘ ... i .dta a kalauzt: ellát azok n-;.-».-. ki je- 

, uaíviU o:t lógnak a sapkáján ' » K Intő, 
mr;’ mennyire” meg volt lepetve az eréUcs ka rni- 

1 -a;,báj.: rajta látta az ula ok j . S a
; i a , 0 I. I.roi 4 ligot véghez vitte, r.ezn más,

V ([,• ■' ,ei ; az i-i:iert '-zeni. nyv. ,i. ki
i .. . ;‘t. In I a jövő héten több élű : . í t fog

bűvészek sztrájkja. Londonból írják a kövel- 
!. \ l.a.ií.ii 1 < a walesi ln ii-ia-gnö pal ■ ..jábun

„ke ..•■ a teli ll. • Uj'vi I ,el,vek pl. igi•..ininiál. 
a/onban, Im/v I'atti A.leírna sztrajia-t akar 

j ," 1 • 1.-rt li.j l.-nifUc, hogy csak akkor énekel, ha
x . k s m in a ‘•■eléilvk lepedőjén mehet a palo- 

■ 1 h így lav tly b< léggé fellő a
. : in- iy üt a ■ I" lepe - , :i érte. Tt mié*

. a i:...\v'Zrk többi nagy ,igái sem engedik,
’ ..... :.io Patti nagyobb tiszt • -: ben lésze-iiljön

. .. _i 1-no tt* k ük is. ll- 1 ■ al. a vendégek 
l 11,. iii.-k az udvari hangversenyekre, 
jyö-júl jiirek. Aradon tegnap borzasztó 

i,*k közölt Imii meg Hovanycez ltóza cseléd, kit 
-(•;ü:í né'.'v béllel veszeti eb mart meg. A szeren- 

tegnapelőtt ülőit ki a borzasztó betegség. 
}\ch!r:r;nibrn n,j lap indult meg. Czime «Tár- 

ul-Pion-*. Tke.-ztöje Tlian (ívnia. - S::ó/;csJ’c- 
ér fúróit Csokonai Lajosnű, szüleiéit Engulinann 
Ua,j.::i.:. 2.8 éves, férjéiül elválva élő nü c hó 
,1.1.,, u v-otnag gyufát vízben tóioldott s az oldatot 
leritta. Kél nap múlva meghalt.

- Oltóba tréfa. T< gnap este a kiállítás egyik ven- 
: • :i 1 ír: kéz I•«'•!; terjeszteni, hogy a ven-

.........•: j.ir. nagv.'.üá 1 ■ éle i; táuiati liirl kaptuk
i.őz.'iii uralkodó ii:: ggy:lk"i.ő.irul. II Inr ma 

I.. • .t v.iro-ba is s ut-zaszerte kolportálták
lenn - a kiállítási rendőrség, ha kinyo-

lál.
'fclvej-'k saóvetktaeíc. A föiáro-i fuvarosok 

, .... . k i'V-k óta tapasztalták, hogy a gnbona-
.,mindig hiányzik ki-ebh-nngyohb mony- 
'n., .... a. ■ utána járva a dolognnk. rájöttök,
I. - . isok rend........ o-ekélv árért ki.elili fa-
1, - magukat zab- és huzakeroskedjknek
nki k alják el. A rendőrig a számos ol- 

alapján rég ligyalenun'd ez 
■. ■’nieg'u lta. hogy azok a bódé-tulajdonosok 

,1 -u . "ll z.alk' re'.edíik, mint inkább «orgazdák», 
I .; : « a f glaik íznak akoe-isok álti.l lopott gabona 
\ ri-. l e' • i.i i ll. I ren b?.er. ?en űzött lopás által 
r, .. -k ■ -'.ti!i!'- de igen sok esetben a malmok 1 
I:.. . "1 'mert az. utolsó időben az 1, megtörtént, 
I • on k i!i"'iul>özC malmokba szállított fiOO

i 1 -z k"i nkir.t átlag 10—10 kilogramm 
I, -• 1;. a maiunk és a fuvarosok naponkint
- i - z ír: iT-*jeig ká.osodlak Enni:.fogva egyiilteien
.i'vnj'iv.ik be a főkapitány ■;. "boz. e hiinös 

1:: gg.itIá ói: k*;rve A főkapitányság c f«íljelentés
• x :‘.ot indított a gnbona-'.nivnjok és orgaz-

- , •irz.i-a vég.-ti A bűnügyi om'aiy egész appa- 
r-,i;- ' - : ok óla működik ez iiyvbm, még pedig

.. en■ iménvnyel, mert eddiv- lé 2ö tolvaj ifn 
1 r. ■ 11 1-ír "--eg,-! konstatálták - töbli-l köz ülök le 
ix !:,-• . A nyomozás még folyamaiban van s a
: n.i'-g kihallgatandü tanuk száma a

• i. i-.'h iladja A vizsgálatot a központban több 
•. - í v - itle-vn vezeti 1 rvméllielöl •« fi li nap

;.! ' i) - f-«e.:k fejezni s a tolvajszövelkozcl ügyét álle- 
h :k I. r 'ig-.-xzségliez. hova a foglyukat is útkisérik.

Az elfogott c-züzt-tolvaj A foka; i!ánv«ág által 
i- .. .•■ •: /.itkkrr Sándor! ma Zsarnuy 1 lyizo ka-
i. . .. -jt-'é k.hallgatta, mely alkalommal Zukkcr töre-
■ 'v :n \:.'!. ::i,-.-t tett K szerint a nála talált s t\. mo-
i. íz! ,:t eziistnemfmket ez évi aug. 21-ről

. adó • 1 Zomborhan özv Clajrsinoricsnr’
u". :i. i.iki.st: -till lopták, de Zukkcr a lopásban tel'.leg 

ve.- re-z', hímem csak mint orgazda szerepelt, kit 
.1 o" :: gyak elár-i-i'.i-.i' a! bíztak meg. A 

! a fűk: : j'.anv'ág nyomában van.
ülralycórtés miatt kör- .'I«•:i a I udape di kir. liír- 

k S itiinek S aHkviacs Alltel árváim gyei szii- 
-. -i _'7 v. ■ -iit .- . uct, a ki az uv megindítón
- . .1.1 e'jáias folyamán a fővárosból muiuiv'lui helyre

Munkások verckedéoo. A kul dl luaepesi-uli 
F' .iii l-j'-ef Jó-. ..-kaszárnya építésénél Siinulcsc/c 
István Is v.es mid u. napszámos iiivnltak.-zh u egy kö- 
r.r.' "I --sz-szólaikozolt, s az utóbbi aztán ót úgy 
-•■g.ere -■ é-szevH.-za rugdalta, hogy a Hókus kór- 

ház.a kciE;' -/.áll.tani.
Ör.ryl!kocBág. Tegnap este * .11) érakor a Margit 

I 1 1 g-. a ii. : --sztalyhoz tartozó ismeretlen férfi a
h : ■ i ugróit san é; huliúmai közi nvomtalanul eltűnt

• a "gv vil... ".s/imi l -lső kabátot hagyott hátra,
ii ' fehér y.s, iikrudöl s e^v ti fit 20 

-la uía.vaiiyt talállak. Az utalvány SárJftj 
i' -. I\" b- r. mesler-uicza áb szám alá volt czimezve.

- Az erdélyi közmirolídczl egyesület számára 
6 U: 80 k: éikv-vlt szmke is< r inkhöza «bu- 

" m V, task- / , -hadd ifjak tck<u-kure»-nck e«v 
' estély.'- folyt gvüjléd eredménye gyanánt
li-i-i- - ;:1 r ki zi-iből. f.z összeggel szeptember 23-kj

: 1 ■ . „iimii.: -it eddigi gyiijié.litil; (15*1 fii 30
- 200 10 i ■ inelk'U :. A fentebbi gyűjtéshez

1 JO krral Hamoiser J . Koppán Jenő, Orir 
1 ; Ki . lit: * !| riy, Cm thy Klek, Fábián Antal, 
K .. . .. . f'anzlei M.hály, Kaim P.éln, Koppán
1 1 K • . M .1 Koppán Junőné, Orubcni Uárolyuét 
* '. Mai ka. I: ineier Mnigit, llomeiser Mária
'■ • I. é a Etel, Halna l.inka, !tud«»r lgnáezt

Ilk ., 8 -iiiilzenberg. r Irina. .Mindszvnty 
y. Kraul I.., 1 lollop János, Scliwertner S., SehiUzcn.Gv

bora. r Alajos, X. X , X. N.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
A népszínházban holnap szombaton ismét 

(>;P iS-urh-; i.-t adnak és pedig n Gerolsteini 
naij'ih-rr. Pálmai Ilkával, Vasárnap a Kel
savi yant hát,;/

Német
(her:

t ‘Ol!

zinl

.........zlnház Don Cesar mai előadásában
I "im k a énekelte Mániáim szerepét. A 

> a nit évb 11 egyik kedvelt tagja volt a 
• led különösen szép hangjáért s jó is- 

i : 1 /■ r -t e ír.--,' a közön-ég. -x hi a ■ -.zimy erne
■ i'aj'lo:! ,! átiio/ta magával a német múzsa 

1 aba, a t.ol tcíietvégét elég alkalma lesz érvényre 
ni.
Jókai egy eddig Ismeretlen darabját fődüztc

• ■ 1 Kai".ív színigazgató, kinek társulata jelenleg
■ t'ifiköi’lik.” A hozzánk beküldött szilt-

■ • é . z né -zi't Kiinszcn'iiiiklú-on. Előadásra ki-
' ember truf/cdidjn» Jókai .'hír ko-

■ k ki! : ö zinmóve. Itizóny tragikus dolog az,
■ . a -/.ul:. ur zgató sen ttiiijn, hogy azt a »ki-

• za.n.éi .'vt •> Maiiávh In:re ir:a.
A r.áuívt szích izban holnap njlnjl a kedvelt 

Don Cae ur l.uúl szilire Pacblot liuko- 
í'. «. fogja énekelni.

„Könyves Kálmán“ Bécsbon.
tudósítójának 

...... köveiben és tár-
nagv érdeklődéssel 

váriák már hetek óta Jókai történelmi szomorú- 
játékának : «Könyves Kálmán»-nnk burgszinhazboli 
eláö előadását. A várva-várt darab ma este került

„Könyves Kálmán“ JE 
55écs. szept. 25. (Az Eyijetérlés 

1 r.ita. 1 Az o.-zfrák főváros irodalmi 
sál: Imának magasabb rétegeiben nag

EGYETERTES, SZOMBAT, SZEPTEMBER 26.
I" o «König Kolman» czimmel Gróss Károly 

' ■ fa átilulgozásában. Ennek az előadásnak van 
• Mentő, égő a magyar dráma-irodalomra nézve 

- y'óe/i «Csók»-ján kivi.il, melyet a szerző 
éa-niáéi németre, ez az első magyar darab, 
i_ búr: /.iiiliáz deszkáira került. 

a kik isüicrík Jókai drámájának eredetijét, már 
nemet előadás szinlapjárúi is láthatják, hogy 

tiz uj szereplővel sza- 
myves Kálmán» hőseit. A burgszinház 

volt igazgatója, Dingelstedt, ugyanis azt a kívánsá­
gát fejezte ki a német kézirat elolvasása után, hogy 
az első és második fülvoiiás közé változást ékeljen 

az első felvonás tudvalnvőleg

•* 1 ciuuuua szumijijar
Gvó.-z Károly, az átdolgozó, 
porítottá «Könyves Kálmán»

a fordító. Jókainál
azzal végződik, hogy Álmos örök hűséget esküszik 
a királynak, inig a második felvonás elején újra 
rebellis trónkövetelő gyanánt lép föl. Hogy tehát 
enyhüljön némikép e metamorfózis váratlan és meg­
lepő volta, a német átdolgozás második fülvonása 
egészen önállóan alkotott tiso.parti jelenettel kezdő­
dik, mely organikusan van beleillesztve az egészbe 
s előkészíti Álmosnak uj lázadását. Dingelstedt sze­
rette az ilyen tarka jeleneteket, de meg úgy is ta­
lálta, hogy a második felvonás kissé lyrikusan kezdő­
dik az eredetiben.

Módosította fi rósz első felvonást is. Hogy elkerülje 
mindjárt a darab elején a cselekményt zavaró vál­
tozást, Álmost a börtön helyett a trónleremben bú­
csúztatja el Jngolilól s olt aztán tovább szövi a 
cselekményt. Továbbá Fer.sila, ki Jókainál csak a 
harmadik felvonásban kezd szerepelni, Orosznál már 
az első felvonásban is megjelenik a koronázás ün­
nepén. A harmadik felvonás brilliáns nagy jelenetét, 
melyben Álmos szerelmi vallomásával rábírja l’ersila 
királynét, hogy a tervezett királygyilkosságban se­
gítségére legyen, a német átdolgozás első felvonása 
csöndesen előkészíti, miállal a kissé merész jelenet 
elveszti valósziltüllctiségél.

A harmadik felvonásban elmondja Álmosa negye­
dik felvonásnak néhány versét. Egyéb változást nem 
lett a fordító Jókai drámáján. Csak ilt-ott hagyott 
el egyes monológokat, másokat téve helyükbe. A 
változtatásukról jó előre értesítette a költőt.

Az átdolgozás, mint Wilbrandt igazgató monda, 
kitünően sikerült. A versek lendületesek és termé­
szetesek s a markánsabb helyeken rímek csend Ili­
nek meg bennük.

A nagy költő, mint Hofmann báró íőintendáns 
vendége, egy földszinti páholyból nézte lankadatlan 
érdeklődéssel az előadást s kifejezte elismerését és 
csodálatát a főbb szereplők előtt, kik valóban mes­
terien játszottak. Nagy szeretettel oldották meg 
mindnyájan művészi föladatukat. Kálmán király 
szerepe Lewinsky logfenségesebb művészi alakításai 
közül való. Az első felvonásban szavalásának ere­
jével hódított, a másodikban és a párbaj-jelenetben 
a szónok szinte démoni hatalmával idézett elő meg­
rázó hatást, inig az utolsó föl vonás Imiül-jelene­
tében művészetének tetőfokára emelkedett. Krastel 
ur, Almos szcmélycsitőjo, pompás karakter-alakot 
teremtett. Enyhítene, a mi az alakban ellenszenves 
és szerepét csodálatraméltó jellemzéssel játszotta 
végig. Barsesru kisasszony olyan Ingóii volt. hogy 
költöibh és nőiesebb már nem is lehetőit volna. 
Néma keserve s nagy fájdalma, midőn a megvaki- 
tott Almost és 1 lelát először látja, megrázó hatású 
volt. Jól játszott a többi szereplő is. Hell kis­
asszony (l’ersila), Höllenstein (nádor), Schreiner 
(Hólh) s még a legkisebb szerepnek is kitűnő ala­
kítója került.

A kiállítás minden tekintetben megfelelő volt és 
Sulzer udvari karmester több piécet és eredé! i 
megnyitózenét irt, beleszőve Tinúdy Sebestyénnek 
ismert kesergő énekét.

Szóval, mindent elkövetlek, hogy Jókai poetikus 
darabja méltó előadásban kerüljön a Burgszinház 
tnüiTlő közönsége elé.

S a közönség igen jól fogadta a nagy magyar 
költő alkotását. A nézőtér szorongásig tele volt s 
Jókait minden felvonás után zajosan hívták. A mint 
legördült a függöny, folhangzoltok a lálrcngető tap­
sok s Jókainak báromszor-négyszor kellett megje­
lennie a lelkes közönség előli. Különösen nagy ha­
tást keltett a két első és a negyedik felvonás.

A nagy költőt szemlátomást meghatották a lelkes 
ovácziúk. Az utolsó felvonás titán alig akart meg­
szűnni a tetszés zaja.

A burgszinház közönsége, mely nem épen pazarul 
oszlja elismerését, meghódolt a magyar költő géni­
uszának.

A jövő héten háromszor kerül szinro Jókai 
drámája.

SPORT.
Zágráb, szop!. 25. (0. É.) A zágrábi őszi lóverse­

nyek o hú 27. és 28-ikán fognak megtartatni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kösepitáül bizottoág- mai, Clerlóczy alpol­

gármester elnöklete alatt tartott ülésén Scheich Károly 
kérdést intézett elnökhöz a 11. kér füreáltanoda épüle­
tén mutatkozó repedések tárgyában. (Az iskola ugyanis 
állami ugyan, de az épület a városé.) E házon idünkint 
felhasadások észlelhetők, melyek komoly természetűek 
lehetnek. Bizottsági vizsgálatot kellene tartani. Gerlóczy 
alpolgármester és Rúzsa Péter tanácsnok elmondták, 
hogy tény, mikép a 11. kér. lörcállanoda talajában föld- 
csuszái niás történt már az előbbi években s akkor 
repedések kezdtek lenni a falakon. De a vizsgá­
lat kimutatta, hogy a repedés nem annyira a 
csuszamlás, mint ama körülménynek tulajdonítandó, 
hogy az épület szárnyai a törzsépülettel nem 
voltak vaspántokkal összekapcsolva. Ily irányban a 
pótlások azóta megtörténtek. Egyébiránt semmi kifogá­
suk sincs az ellen, hogyha a 7-es bizottság az újabb re­
pedéseket újra megvizsgálja. Ezután a folyó ügyek tár- 
„yaltattak. A 111. ügyosztály vészéről Fohl Ferencz 
jegyző előadta a rá kosi rendező pályaudvarhoz vivő utak 
kitűzése tárgyában kiküldött albizottság jelentését eljárá­
sáról. Midőn' ez tudomásul vétetett volna, Gerlóczy 
fölhívta a bizottság figyelmét arra, hogy bár a város 
azért ajánlotta meg készséggel a rendező pályaudvarhoz 
kellő területet, mert a magyar államvasutak igazgatósága 
o|v biztosítási adott, hogy a pályaudvar lélesiiltével a Kőbá­
nya és Budapest közli közlekedés a vasúti iitjárúknál köny- 
,:vü lesz és ime, ma is ugyanaz az állapot uralkodik, a mi 
nVen: az átjárók majdnem szüntelenül el vannak zárva. 
Lépéseket kell tehát lenni az igazgatóságnál a közleke­
dés érdekében. A bizottság Preuszncr József fölszóla­
lnám azt határozta cl, hogy az államvasutat egyenesen 
szólítsa föl a város elvállalt kötelezettségének teljesíté­
sére, a vonatrendezéseknek kizárólag a rendező pálya­
udvaron teljesítésére. Az I. kor. hadnagy-ulczci ren­
dezésének végrehajtása dolgában a megállapított (mos­
tani) szabályozási vonat fenntartása mellett nyilatkozott 
a bizottság. 'Cselka Nándor prépost kérelmére az óbudai 
nílokszcra kápolna telkéül a szomszédok által 
adományozott 1UU Dől kil.asitása megengedhetőnek 
mondalik, bár c telek szabályszerű önálló teleknek 
ki'-'iny is. A II. ügyosztály tárgyait a szabadságáról 
visszatért Fossils Károly jegyző adta elő. Elfogadták 
előadása nyomán a VII. Murányi-utcza burkolása tervét 
7221 Irt 8!) krral; egyúttal ez alkalommal a esömöri- 
uton -i- egész, 4 féléjjeli, a Muránvi-ulczún 4 egész, G 
féléj:C!i légszuszlámpa fog fclállillalni. Szintén javíttatni 
foT a Dessciv/Jy-ulczn világítása nohány lámpával; cl-

erdösor e»y részének makadámozásál, a pipa-utcza egy 
részének sCa X. kor. Schuszter János-utcza csatorná­
zását, a 'Szövetség-utcza légszcszvilágilását. Petz Ar­
min kérvényt intézett a hatósághoz, hogy a Józsefváros­

ban a Ludoviczcum-utcza innenső sarkán, vagy közel 
hozzá küzkulal állítson föl, mert a mióta megyeri 
Krausz Lajos a házában levő kút vizét üzleti czélra 
szivattyúzta!ja, a környékbeli kutakban nines viz s igy 
az oltani lakosság vizszükségben szenved. A bizottság 
azonban cint ásított a a kérelmet. Most napirendre ke­
rült a Lukócs/Urdő'i tó ügye. A császár-fürdő előtt 
mint tudva van az ulczát szélesíteni akarták s hogy 
ez megtörténhessék, a lukácsfürdöi tó bebollozása is 
elhatároztatott, mihez úgy a város, mint a tulaj­
donos államkincstár is hozzájárult. Midőn azonban a 
munkát már foganatosítani akarták, megjelent Pnlotay 
Fíilüp, ki a Lukácsfürdői időközben megvásárolta s til­
takozott a munka megkezdése ellen. A város kérdést 
intézvén a kormányhoz, onnan megküldték az adásvételi 
szerződés másolatát, a miből kitűnt, hogy a szerződés 
kötésénél a tó bebolloztisi Ügye minden említés 
nélkill maradt. Ekkor a város elkezdőit alkudozni 
Palotayval, mely számos stádiumon ment keresztül. Végre 
Palolay ur beleegyezett ugyan a tó befedésébe, de nem 
beboltozással, hanem traverszek segélyével, a mi a bol­
tozáshoz képest 19786 frt több költséget jelent; azután 
a város a Lukácsfiivdő mellett levő, a Dimaszabályozás 
folytán nyert dunaparli területet 1U fiijával adja cl 
neki, végre a város Írásban kezeskedjék, hogy a 
forrásvíz viszonyain a befödés változást nem fog 
előidézni. Preuszncr József, Scheich Károly, Kun 
Gvula s Gerlóczy hozzá szólása után a bizottság 
elhatározta, hogy a követeléseknek a város eleget nem 
tehetvén, az egész tó bollozásról, szabályozásról mond­
jon le s az aktákat tegye levéltárba. Előbb azonban még 
egy végső kérdés fog intézteim Palolayhoz, hogy elfo­
gadja-e (nyilatkozzék 30 nap alatt) a rendezést ama 
föltételek aiatt, a mint a város a kormánynyal megegye­
zett ? Ila nem, akkor a mérnöki hivatal utasitlalni iog 
a közlekedési akadályon máskép segíteni. A fiumei kő­
olaj finomitó részvénytársaság leértére, a fercnezvá- 
rosi rendező pályaudvar melleit levő gyártelephez 6000 
frt költséggel ul építését javnllja a bizottság akkép, hogy 
a költségei a jövő évig a társaság előlegezze. Ezzel az 
ülés befejeződött.

— A belvárosi karnagyi és kántori állomás be­
töltésére vonatkozólag a következüket ifjúk nekünk be­
avatott helyről : Közel fél éve már, hogy u két állomás 
Engcsscr Mátyás halálával üresedésbe jutott. Történlek 
ugyan azóta helyettesítések, kérvény-benyújtások, a fő­
városi tanács több Ízben lágyulás alá is vette ez ügyet, 
púi vázaiul hirdetett, melynek határideje régen lejárt, az 
utolsó időben egy bizottságot is küldött ki a pályázók 
kérvényeinek megbirálása végeit s az aspiránsok most 
újra talán hosszú illőre bizonytalanságban maradnak 
jövendő sorsuk felelt. Inlerpellácziókat hallottunk és ol­
vastunk is, de mindez nem lendített a dolgon egy csep­
pet som, minden a réginél van és a főváros s az or­
szág legelső plébánia-templomának máig sincs se kar­
nagya, se kántora. De az elhatározott dolognak látszik, 
hogy e két hivatalt egy emberrel töltik be. Kégento 
kelten viselték e két hivatalt, csak Brüuer Ferencz ha­
lála után egyesítették kivétclkép. Nézetünk szerint sok­
kal fontosabb e két hivatal, semhogy egy kalap alá le­
hetni egykönnyen szorítani. Van a karnagynak is kán­
tornak is elég dolga és elég jövedelme, mert a kántort 
a templom pénztárából külön fizetik. Véletlen esetek 
vagy betegség beálltával könnyen segítheti ki egyik a 
másikat, (mórt mindkettőnek teljes szakismerettel kell 
bírnia) s igy sohase volna veszélyeztetve c két fontos 
hivatal teljesítése, mert sem a templomkarnagyi, som a 
kántori állomás nem szünetelhet soha.

— Az érsok-utezai elemi iskoláról lapunkba meg­
jelent sorokra a következő választ kaptuk: Az érsek- 
utczai elemi iskola 111. leányosztályainak elhelyezése 
miatt panaszkodik e becses lapok mai számában egy 
apa, helytelenítvén, hogy nevezett iskolánál egy tan­
teremben felváltva kél osztály tanul. Ha csak 
ennyit mondott volna, én is pártjára állanák, mert igaza 
van; de állításainak többi része meschcszéd. Tény az, 
hogy a 111. osztályra 110, az V. osztályra 120 növen­
dék Íratta be magát, kiket elutasítani nem lehetett: 111. 
és V. osztály azonban csak egv-egy levéli, ezeknek ketté­
választása, illetőleg a III. és V. párhuzamos osztályok 
felállítása és tanítónőkkel leendő ellátása iránt a fővárosi 
tanácshoz jelentést tettem. Mig e jelentésemre a hatóság 
állal hozott végzés velem küzöltetett, az anyák kérelmére 
a gyermekek rimánkodására megengedtem, hogy a ren­
des "számon felül is jöhessenek tanítási órákra gyerme­
kek , a mennyien a teremben elférnek. A taní­
tónők is szívesen ajánlkoznak a két összevont osztály­
nak pár nap alatti tanítására. Nem zsúfolta tehát őket 
össze senki, hanem tetszésükre volt bízva, hogy addig 
is jöhessenek iskolába, mig az osztályok keltéválasztása 
megtörténik. Hogy egy teremben, felváltva délelőtt és 
délután, két osztály tanul, ez nem az igazgató tetszésé­
nek, hanem a kényszerhelyzetnek a kifolyása. Ezt az 
úgynevezett «félnap! tanítási rendszer»-! nem tanító, nem 
is magyar ember fundálta lei, hanem — angol; s ne 
higyju felszólaló ur, hogy «ezen eljárásnak mása csakis 
pusztákon fordulhat elő», ellenkezőleg áll a dolog: pusz­
tán, falun és vidéki városban ezt a rendszert híréből 
sem ismerik, a fővárosnak azonban már majdnem vala­
mennyi népiskolájában meg van honosítva, nem azért, 
mintha jónak tartaná bárki is, hanem mivel a nagy számmal 
jelentkező tanköteles gyermekek befogadására az iskolai 
tantermek száma kevés, két osztály tanul tehát felváltva, 
egy teremben. Mi tanítók örülnénk legjobban, ha ennek 
az állapotnak mielőbb vége lenne; de mint szükséges 
roszal tűrnünk kell, inig elegendő számú iskolák építtet­
nek. Azt pedig, hogy egyhuzamban négy óráig is kell 
elemi iskolába járó gyermeknek tanulni, a már fentebb 
jelzett körülményen kívül annak tulajdonítsa felszólaló 
ur, hogy a népoktatási törvény heti 84—28 órát iv elő 
a népiskolák Ilk, IV. és V. osztályai számára, ennyi 
órát, IVikép u fél napi tanítási rendszer mellett, máskép 
nem lehet beosztani. Van azonban gondunk arra, hogy 
a levegő nagyon meg no romolják. El sem csigúzzuk a 
gyermekeket, mivel óra-közökben pihenőt tartunk, időt 
engedünk nekik a mozgásra, sőt tornáztatunk is. 
Arról pedig, hogy nagyon kiéhezve ne kerüljenek 
haza, gondoskodnak u mamák, meg a gyermekek maguk. 
Egyébként 12 órakor minden gyermek otthon van, nem 
kell tehát az ebéd miatt «kél háztartást vezetni». A 
polgári iskolák és közéjitano.Iák első s második osztá­
lyaiban is egész délelőtt iskolában vannak a növendé­
kek, ezek pedig a népiskola V. és VI. osztályainak 
felelnek meg; miért nem történnek e miatt is felszólalá­
sok? A mi pedig azt a «tisztességes nagy szállást» il­
leti, tudja meg a felszólaló ur, hogy nekem az érsek- 
utczai iskolában ez idő szerint semilyen szállásom sincs, 
a hol, a milyen pedig van, azt aligha irigyli tő­
lem. Az igazgatói teendők elvégzésére sem áll «tan­
terem» rendelkezésemre, hanem az a hely, mely 
eddig is mindig iroda volt, mely tanszert árul, tantes­
tületi szobául is szolgál, ebben tartatnak az iskolaszék 
gyűlései; itt választatnak az országgyűlési képviselők, a 
lőv. köztli. bizottság, iskolaszék stli. tagjai. Ez a hely 
soha sem volt tanterein, hanem iroda, melyre nagy 
szükség van. Hogy ezenkívül is volna nekem egy kis 
igazgatói szobám, ez légből kapott állítás. Azt ajánlom 
felszólaló urnák, hogy ha még egyebekre nézve is tájé­
kozatlan volna, szíveskedjék hozzám fáradni, majd meg- 
mutogatom az iskola termeit s meggyőzöm arról is, hogy 
ekkora házban, 21 osztályú iskolánál, igazgatói lakásra 
is szükség van ; ha adnak a házmestereknek, liázinspek- 
toroknak lakást, no irigyelje senki az igazgatótól so, ki 
a háznak gondnoka is. Végül azzal óhajtom megnyug­
tatni a «több szülő nevében» nyilatkozó apát, hogy ez 
a tanítási rendszer a jövő iskolai évre valamennyi isko­
lából kiküszöböilelik s nem lesz többé ok a lelj aj du- 
lásra. Budapesten, 1885. szopt. 25. Lakils Vendel füv. 
igazgalú-lnnitó.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Tá.rna.3 körök. A csongrádmegyoi kör f. hó 

30-án este 7 órakor a Kommer-fűlo vendéglőben tartja 
alakuló közgyűlését. — A trcncsénmcgyei kör október 
3-án este 7 órakor az Andrássy-uli Lcikam helyiségben 
ismerkedő estélyt tart. — Ugyancsak ölet. 3-án esti >/a8 
órakor tartja V. rendes közgyűlését a «fehérmegyei tár­
saskör» Zrinyi-utczai helyiségében dr. Feleki Hugó orvos 
elnöklete alatt.

— A magyar tisztviselők országos egyesülete
szeptember 26-án, szombaton délután 5 órakor az egye­
sület helyiségében igazgató-választmányi ülést tart.

— A Klotlld ezeretotházl egyesület holnap, szom­
baton d. u. 4 órakor, az uj városház társalgó termében 
rendkívüli választmányi ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Fegyelmi tárgyalások. Ági István nagykárolyi 

kir. jbirósági végrehajtót hivatalos leendőinek vétkes 
elhanyagolása miatt az első fokú bíróság 100 fit bír­
ságra Ítélte. Az ügyészség 300 frt bírság alkalmazását 
kérte. Az ügy ma volt a kir. tábla fegyelmi tanácsa 
előtt. Dr. Csctényi Adolf budapesti ügyvéd védelmének 
meghallgatása után a fegyelmi tanács az első fokú Íté­
letet hagyta helyben. — Irinyi Guru nagyszalontai kir. 
jbirósági írnokot többféle szabálytalanság miatt a nagy­
váradi törvényszék másodfokú büntetésre ítélte ; az 
ügyészség folebbezvén, a harmadfokú büntetés alkalma­
zását kérte. A királyi tábla jóváhagyta az első fokú 
Ítéletei, melyben a vádlott már ■: megnyugodott.

Poznony, szept. 25. (Az Egye /‘.'és Imlósilójának 
távirata.) Bnchwald Sámuel bazini járásbirósági végre­
hajtó bünperét az idevaló törvényszék ma kiiencz líra­
kor kezdte tárgyalni. Az illető végrehajtó ül cselben 
hűtlen kezelés, keltőben csalás és sikkasztás bűntettével 
van vádolva. Déván ügyész őt harniincz esetben sik­
kasztás vétségével vádolja. 126 tanul idéztek meg a tár­
gyalásra s ezek közül estig 63-at hallgatlak ki, nagyrészt 
lót parasztokat, kik clcsalt pénzüket sírva vagy lármázva 
követelik. Az elnök, Orosz László pandúrokkal vezet­
te lé ki a lármázókai, de azok újra visszatértek a te­
rembe, hol meg-megujult a rendetlenség és a sikctilö 
lárma, a bűz és hőség clvisolhctlen volt. A vádlott öt 
évig űzte csalásait s egy év óin vizságálati fogságban 
van. Mesterien védi magát; előtte halmaz okirat. A tár­
gyalást inkább ő látszik vezetni. Mindent tagad. Az egy- 
iigvii parasztokat kiforgatja. A vád tárgyai nagyrészt 
kisebb összegek, egészben mintegy másfél ezer forint. 
Esti hét órakor félbeszakították a tárgyalást.

Linz, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Á íütörvényszék elvetette ina a csalás és váltó­
hamisítás miatt két évi börtönre és 58,000 franknyi 
kártérítésre Ítélt Fcigl Ábrahám és József urlahri szesz­
gyárosok semmiségi panaszát. Az esküdtszék Ítélete en­
nélfogva jogérvényessé vált.

Krakó, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Néhány jelentéktelen tanú kihallgatása 
után lladamski Szaniszlú uj terhelő lantit hallgatták 
ki. Badamszki esküvel bizony ltja, hogy a tnátvzinslian 
meghalt Teless hat nappal halála előtt azt mondta 
neki. hogy azon a napon este, midőn Mnich l'ran- 
cziska eltűnt, látta, hogy a zsidók Bitterük házából 
halottat vittek ki. Az elnök ama megjegyzésére, 
hogy Telesz neje és fia ma azt vallották, hogy Telesz- 
től ilyesmit sohasem hallottak, Badamski egyszerűen 
azt feleli, hogy hát nem hallották. Tanú gyónás 
alatt a papnak mondta el, a ki azt tanácsolta neki, 
hogy mondja el a csendőrüknek. Védő kíván­
ságára Telcsz neje és fia konstatálták, hogy ha­
sonló nyilatkozatot nem hallottak. Gaborslci Má­
tyás, Urban Katalin, Szúró Zsófia, Ssvilej Fran- 
cziska, Rieder Chane, Niercnbtrg Noch. Felher 
Mendel, Jan ősz Márton, valamint Pisgadló tanuk 
kihallgatása után (utóbbi Mnich eltűnésekor sok bur­
gonyát látott Bittér pmezőjében) a tanúkihallgatás 
véget ért. Az ügyész Niercnlcrg korábbi és mostani 
vallomásában ellentmondást konstatálván, bűn fény itő 
eljárással fenyegeti.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Sztehlo Ottó budapesti fiatal épí­

tész jegyet váltott az eperjesi társadalom egyik kedves 
jelenségével, Kélcr Gizella kisasszonynyal. — Barabás- 
szeghi Barabás Sándor, belügyminiszteri fogalmazó, 
eljegyezte Strobontz Alajos fővárosi gyáros és az osztrák- 
magyar bank igazgatósági tagjának leányát, Irmát. 
Ugyancsak Strobenlz Alajos ifjabb leányával, Gizellával 
pedig dr. Faragó Ödön, szegedi kerületi börtör.orvos 
vállolt jegyet.

— Hnküvök. Kmcnb Antal dombóvári vasúti mér­
nök a múlt héten tartotta esküvőjét Török Ábel ura­
dalmi kasznáv leányával, Margittal, Kercseligcten.

GYÁSZROVAT.
Zsoldos Ignáoz, a magyar tudományos akadémia 

rendes tagja, nyugalmazott legfőbb itélőszéki tanács­
elnök tegnap szélhüdés következtében meghall. Zsoldos 
Ignáoz 1803. július 24-én Pápán született. Atyja Vesz- 
prémmegyo rendes orvosa volt, 1826-ban letette az 
ügyvédi vizsgálatot és ugyanezen évben mcgválaszlatott 
veszprémmegyei tiszteletbeli aljegyzővé. 1827-ben a 
pápai járás alszolgahirójául, 1832-ben ugyan o járás 
löszolgabirájúunk választatott meg. 1834-ben elnyerte 
megyéje főjegyzői lisztét. Eddig munkássága csal; szii- 
kebli körre terjedt: táradba!lan tevékenységének és tett­
erejének azonban nemsokára tág tere nyílt, mert 1813- 
ban megyei követté választatott a pozsonyi országgyű­
lésre, a liol inig csak kövei volt, kerületéi mint jegyző 
is szolgálta; azonfelül pedig több választmánynál iöl­
tötte he a jegyzői tisztel 1845-ben. A pesti váltótörvény- 
székhez közhiróul, majd 1848-ban a nádor által ugyané 
törvényszék alelnökévé neveztetett ki. K hivatalát azon­
ban csak a magyar minisztérium megalakulásáig viselte: 
1848. szept. hó végén mint bizalmi férfiú Becsbe ren­
delteiéit, a hol az osztrák birodalmi korináiiylapba irt 
fordításokat vizsgálta és javította másfél évig. 1850-ben a 
császár a bécsi legfelső semmisítő törvényszék magyar osz­
tályához udvari tanácsosnak nevezte ki. Ez állomásban a 
magyar szeptemvirátus feláliilásáig működött. Zsoldost 
azért, mert az osztrák kormány meghívását elfogadta és 
évekig állott annak szolgálatában, kortársai, sőt legben- 
sübb barátai közül is többen elítélték és kétségbe von­
ták hazafiságát. Az alkotmány visszaállítása után a bécsi 
legfőbb törvényszéktől a magyar hétszemélyes táblához, 
mint tanácselnök helyeztetett át. Midőn a szeptemvirátus 
megszűnt h a kúria felállittutoit, ő felsége legfőbb itélu- 
széki tanácselnöknek nevezte ki. Zsoldos mint iró is 
nevet vivőit ki magának. Népnevelési munkáinak meg­
jelenése után az akadémia 1837, szept. 17-én megvá- 
laszlolla levelező, és épen egy évvel később a közbiz­
tonságról irt nagyobb értekezései után 1838. szeptember 
8-án rendes tagnak. Számos munkái közül megemlítjük 
a következőket, «Életpálya» (Pápa, 1838.); «Népszerű 
orköles-tiidomäny» (Buda, 1840.); az akadémiai jutal­
mat nyeri «Szolgabirúi hivatal» (Pápa, 1812.); «A ma­
gyar váltótörvény» Magyarország váltóhalósági térképé­
vel (Pest, 1845'); «Örökváltság» (Pest, 1847.); «A ma­
gyar mezei rendőrségi törvény» (Pest, 1834.). Ezeken 
kivid irt számos értekezést. A Szl-lslván-renddel volt 
kitüntetve. Nyugalmaztatása óla veszprémi birtokára vo­
nult vissza és élete végét unokái körében töltötte.

A hivatalos lap szept. 25-iki számából.
Kitüntotén. Ö felsége a néhai Fiait Ágoston, szé­

kesfehérvári volt ügyvéd által szerzett érdemek elisme­
réséül, nevezett volt ügyvéd Gaston, Károly és Jenő 
nevű fiainak a magyar nemességet az «alföldi» olünév- 
vol díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A szatmári m. kir. pénzügyigazgalóság, 
jfagy Gábor, m.-szigeli IV. oszt. adótisztet, a sz.-som- 
lyúi m. kir. adóhivatalhoz 111. oszt. ellenőrré, a nyíregy­
házi kir. törvényszék elnöke, Báthory Elek, ügyvédje­
löltet, dijas joggyakornokká nevezte ki. A vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter, ICnbics Berta, dub- 
niczi állami elemi iskolai rendes tanítónőt, jelen állásá­
ban végleg megerősítette.

A hadsereg: köréből. Ö felsége elrendelte átlio- 
lyeztelésüket hason minőségben : Bergauor József alez­
redesnek, — a 4. sz. dzsidás-ezrodhez és Schramm 
Ferdinand őrnagynak, — a 7. számúhoz, továbbá: lo­
vag Lakhner Ferdinand őrnagynak számf. szabadságol­
tak viszonyába helyezését és Hoch Mór őrnagynak 
számf. szabadságollak viszonyába helyezését, azután 
adományozta a tanítás terén kiváló és igen sikeres szol-

fálataik elismeréséül: a Ferencz József-rcnd lovag- 
cresztjét: Censky Ferninánd n 10. sz. gy.-ezredben, 

továbbá a tanítás terén igen sikeres szolgálataik elisme­
réséül, a kát. érdemkeresztet: a következő 1. oszt. 
századosoknak: Wenzlik Jakabnak, a 102. sz. gyalog­
ezredben, Garger Kdének, a 88. sz. gy.-ezredben, Midii 
Arnoldnnk, a 33. sz. gy.-ezredben, Weyrich Gyulának, 
az 1. sz. gy.-ezredben, Ccna Miklósnak, a 31. sz. gy.- 
ezredben, lovag Iírobalin Sándornak, a 14. sz. nehéz- 
üteg-osztálvnál, Czakowsky Antalnak, a 7. sz. hadtest- 
tüzór-ezreoben és Pukl Adolftfitk, az utász-ezredben,
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T Á YIB A T O K.
Temesvár, szept. 25. (Az Egyetértés távirata). 

Ka rag y orgy ci'i cs Péter herezeg itt átutazol!, liirsze- 
i int Bulgáriába, valószinüleg azonban (J-Szeruiúba az 
öli készülődő felkeléshez.

Zág-rab, szept. 25. (0. i'k) .Yatália szerb királyné 
holnap Ahhaziábél a magyar államvasutak külön vona­
lán Zágrábon át Budapest re és innen Belgrádiul utazik. 
A vonat d. ti. 8 érakor érkezik Zágrábba, hol a királyné 
megebédel s 30 pereznyi idézés u'.án tovább utazik.

Zágráb, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A horvút tartományepjülés megnyitása az egyidejű­
leg működő kongresszus miatt október hó 8-ikúra 
elnapoltalik.

Berlin, szept. 25. Az illeni szerb kövelség azt a ren- 
delelel kapta, hogy a Németországban t.u léizkodó máso­
dik koroszlályheii hadköteles szerb alattvalókat iilelü pa­
rancsnokságuknál való azonnali jelentkezésre szólítsa fel. 
A nem jelentkezők szökevényeknek fognak tekintetni.

23!ágn, szept. 25. A második kamarában a pénz­
ügyi expose elől erjeszt őse alkalmával a pénzügymi­
niszter kijelenté, hogy az államháztartás egyensúlyá­
nak lielyreállilása végeit takarékosságra és uj adók 
behozatalára van szükség.

Posen, szept. 25. ( Az Egyetértés távirata.) Var­
sóban előkelő polgárokból bizottság alakult, mely 
értesítésekéi ad az alkalmazást kereső kintasiloltak- 
nak. A bizottság elnöke Bloch bankár. Zvnogszkg 
gróf, kinek kiutasítása már tudatva volt, Sydneyben 
Francziaovszág kiállítási biztosa volt.

Póíervár, szept. 25. A minisztertanács ma közzétett 
határozata értelmében egy év tartamára meghosszabbit- 
tatnak a szigorított biztonsági intézkedések, melyek 
Oroszország több helységében életbe vannak léptetve.

Paris, szept. 25. 'Az Egyetértés távirata.! Mad­
ridból jeleni ilc a Tcmpsnck: A katonák, kik az 
utóbbi időben Madrid kaszárnyáiban kihágásokat 
követlek el, a haditörvényszék álla! clitéilclnvk. Egy 
káplár halálra iléllctcll. a közkatonák büntetése 
kényszermunka. A káplárt a haditörvényszék ke­
gyelemben óhajtaná részosittetni a miniszler által.

Paris, szept. 25. A Havas ügynökség közlése 
szerint a franczia kormány azt indítványozta a ha­
talmaknál, hogy Szerbiában. Bomániálian lés (íörög- 
országban hassanak oda, hogy Törökország iöhhi 
részeiben mindennemű izgalásnak eleje vétessék.

Pilris, szept. 25. A «Monde»-nak Hőinából azt 
táviralozzák, hogy a pápa hivatalosan elfogad.',;! a 
közvetítést Spanyolország és Németország között.

StOckh.ol-n, szept- 25. Hochschild li. helyére 
Ehrenswiird gr., a gothenburgi kerület kormány­
zója neveztetett ki külügyminiszterré.

Belgrad, szept. 25. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) KhevcnhiiUcr gróf osztrák-magyar 
követ Bécsiic u!ázott. (X. l'r. Fresse.)

Róma, szept. 25. A <éPojiolo Romano» szerint 
a hadügyminiszter és igazságiigyminiszler — ha 
csal; más intézkedések nem tétetnek - ina Ná­
polyim és Palermoba mennek. Az idézett lap to­
vábbá a legteljesebb föntarlással azt Írja, hogy a 
király, ha csakugyan elmegy l’alennóba. (ienuában 
a «Savoia» hajóra lóg szállni és útjában a köz- 
munkaügyi miniszler fogja kísérni.

Róma, szcpl. 25. (A «Slel'ani» ügynökség jelen­
tése Berlinből.) Illeni félhivatalos körökben azl állil- 
ják, hogy az eszme, hogy a Karolina szigetek kér­
désének eldöntése a pápára bizassék, ama meggyő­
ződésből ered, hogy Spanyolország sajátszerii okok­
nál fogva, egy harmadik hatalomnak megbizatasába 
nem egyeznek bele.

Róma, szept. 25. A tegnapi nap folyamán a 
következő kolerneselek fordullak elő: A jialeitnoi 
kerületben 17(í beleg,,'dési és Íl5 liaiáles.'t. a lerra- 
rai kerületben 10 betegedési és 11 liahilesel. a g - 
imái kerületben I betegedési és I haláloséi, a gir- 
genli és rovigoi kerületben 1 — 1 betegedési és 1-1 
iialúlesel. a massa-earrarai kerületben ;’> betegedési 
és o haláleset, a parmai kerületben U betegedési 
és 4 haláleset.

Róma, szcj)t. 25. A «Moniteur de ltomé» 
azt Ívja, hogy Spanyolország elfogadta Német­
ország amaz indítványát, hogy a Karol in a- 
szigetek ügyében a jiápa ké>\?ssék löl köz­
benjárónak. A pápa már foglalkozik e kér­
déséül és tegnap a spanyol nagykövetei fo­
gadta. Schlözer német követ ma érkezett ide 
és azonnal látogatást telt Jacobini bibor- 
noknál.

Róma, szept. 25. (Az Egyetértés távirata). A 
pápa személyesen szentelt fel egy Matejkó által fes­
tett templomi zászlót, mely alatt az öszszel lengye­
lek és galieziaiak zarándokolnak Welehradba. Az 
összes érsekek és püspökök (lalieziában ulasilást 
vettek a szentszéktől, hogy a zarándokutat ajánlják 
a klérus figyelmébe. Az osztrák-magyar követ kor­
mánya nevében biztosítást nyújtott az iráni, hogy 
a zarándokul nem ütközik politikai nehézségekbe.

Konstantinápoly, szept. 25. Editem pasa 
párisi és Essad pasa berlini nagykövetté nevezte­
tett ki.

Peking, szept. 25. A lonkingi határrendezésre 
kiküldendő bizottságba a klímái képviselők már ki- 
nevcztetlck. A bizottság november 9-én kezdi meg 
munkálatait.

Ha-Noi, szept. 25. Ilcrbingcr ezredes ügyében, 
ki a lang-soni visszavonulás alkalmával a franczia 
csapatokat vezényelte, a hadbíróság megszüntette a 
bírói eljárást. Herbinger tegnap hajóra szállt és
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Frnnczinorszáyba utazóit. Courcy Ouin-I Ionéból 
Ha-Noiha visszatért. Az egészségi viszonyok javr-" •**:.

Kiel, szepl. 25. A Kieler Zeitung szerint a ten­
gerészet i haderőhöz tar- ■/<'- mindama katonák, kik­
nek szolgálati idejük letelt és jelenleg száraz földön 
vagy a hazai vizeken levő hajúkon vannak, legké­
sőbb o hó végéig haza fognak hoe.-átiatni.

Berlin, szept. 2f>. A szi'ivelségianáes elfogadta 
azt az indít vényt, hogy Hamburgban c.i Altonáhun 
a kis ostromállapot egy év tartamán' meghosszabbi!- 
tassék, valainint a bizottsági javaslatokat amaz indít­
ványok tárgyában, melyeket linden a petróleumon 
hordók vámkezelésére vonatkozólag nyújtott be.

Honvéd lovassági gyakorlatok]
Marosvásárhely, szepl. 2í>. (<). ti .lózeof föherezeg 

a mai barezászati gyakorlatra reggel : órakor indult kí­
séretével, melyhez, a helyben állomásozó gyalogezred és 
vailászzászléalj parancsnokai is csatlakoztak. A lolierezeg 
Szenlgyörgy magaslatairól szemlélte a gyakorlatot. Dél­
után *.y2 lírakor a t ranszilvánia vendégfogadó díszter­
mében 22 lerilékii udvari ebéd lesz. mi lyre az összes 
törzstisztek hivatalosak. József föherezeg délután a sá­
tortábor helyiségeit szemléli meg és a; esteli vonalon 
liudapeslre utazik.

Marosvásárhely, szept. 25. (0. ÉT József !űher- 
czeg ma < r :rf lovassági tábornok ilalns, Nyári b. 
l'öudvarme ! Kovács tábornok ken.leli parancsnok, 
Becker é -litnki ezredesek s több hrnvéd és közös 
hadseregbeli törzstiszt kíséretében ment a hadgyakorla­
tok színiméi e, Imi Sui/ czic ivs dandárparancsnok fo­
gadta. A lüíierezeg Szl-(iyörgy feh lt egy magaslatról 
szemlelte a dandár-gyakorlatokat, melyek teljes megelé­
gedését nyerték meg és a megbeszélésnél megdicsérte a 
a tisztikart a legénység il-iV-k kiképzéséért. Délután í2 
öyakur a Transsylvania fogadó dísztermében 22 íc ilékü 
ebéd volt mely a legkedélyesebb hangulatban jó ig tar­
tott. üt érakor a katona zenekar válogatott uarabokat 
játszott a főtéren a föherezeg szállása e ölt. 7 órakor 
ő fenség • kíséretével együtt gttel.hez ült és 8 óra 45 
pmezkor Budapestre utazott.

Forradalom Rumóliában.
Filippopolisz, szept. 24. 10 órakeír este. (Az 

Egyetértés távirata.) Dől. Gurr. Mint megbízható 
forrásból jelentik, az angol követ azt siirgönyözto 
kormányának, hogy a rumúliai mozgalmai tisztán 
hulgárok szitui lak. s ez Oroszországot rendkívül 
meglepte. Az unió elismerése Bulgáriát belsőleg még 
függővé tenné.

Filippopolisz. szepl. 2\. (Az Egyetértés 
távirata.) Fol. Gurr. Hifiik, hogy Sándor fe­
jedéinn a: orosz czárhoz (áriralot vitézeit. 
melyben tudatja, hogy ha az orosz lisztek 
visszahívása az ő személye ellen van irá­

nyozva, ö kész a hoh/ár nép juráért koronájá­
ról lemondani, ha Oroszország kezességet rúttal 
arra né.ve. hóim az unió fenállását biztosítja; 
ámbár az uniót tud Ián és akaratán kívül 
teremtették meg.

Filippopolisz, szept. 2 í. (Az Egy cl dries távirata) Teg­
nap este érkezeit ide az első mintegy 2000 főből álló 
bolgár lovas osztály. Sándor fejedelem nagy kísérettel 
eléje lovagolt. Az érkező bolgár katonákat tüntető lelke­
sedéssel logadlák. Ma éjjel a fejedelem a halárra indul, 
hogy az előőrsök elhelyezéséről személyesen meggyő­
ződjék. lóidig még nem érkezett hire, hogy a törökök 
ituméliába nyomullak, hanem csuk azt jelentik, hogy 
a haláron basibozukok mutatkoynak. Magában az 
országban a legnagyobb remi uralkodik. A la­
kosság szakadatlanul folytatja a mezei munkát 
é- a szüretel. A sok vidéki élénk kereskedelmet idézett 
elő. A komik nagy udvara mindig tele van emberekkel, 
a kik a fejedelmet látni óhajtják s lelkesülten üdvözli!;.
A komikba mindenki I cléphel, a ki a fejedelemmel be­
szélni óhajt. A mohamedánok szintén hódolnak a feje­
delemnek. A tidul czimii török lap nagyon magasz­
talja a fejedelem magatartását, melyet a mohamedánok 
irányában tanúsít s appellál a szultánhoz, hogy az uj 
helyzetet hagyja jóvá.

Filippopolisz, szept- 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Dől. (dorr. Folyton érkeznek tartalékosok, a kiket azon­
nal a török határra küldenek. A vidéken mindenütt ön­
kéntes csapatok alakulnak. Az orosz katonatisztek kilé­
pése állal támadt hiányt bolgár tisztekkel pótolják. Sok 
lovat szállítanak Kdippopoliszba. A hadseregnek szüksé­
ges ezik kel; nagy mennyiségben érkeznek ide.

Szófia, szept. 2 Í-. (Az Egyetértés távirata.) 
Dől Goit. A szobronje a fejedelemnek korlátlan 
halaimat adott, ohvnde1'“ az ostromállapot kihirde­
tését. felfü'-'gosztctte a sajtótörvényt, a fejedelemnek 
f> miilió frankot szavazott meg föl tétlen rendelke­
zési' re s azonfelül Dl millió frankot tartaléknak 
szavazott meg. KI intézte a mostani és a jövő év 
k-ílis gvelésél s felhatalmazta a kormányt, hogy a 
többi minisztériumok számára megszavazott rcn • 
de kézési alapokat esetleg hadi ozélokra visszatart­
hatja. A szobrai íjét még tegnap bezárták. Karaveho 
ismét Dilippopoliszba indul.

Filippopolisz. szept. 21. d. u. 3 órakor. (Az 
Egyetértés távirata, i Dől. Corr. líulgár pénzügymi­
niszterré Nikoforov bolgár tüzérkapitány neveztetett 
ki. Cantacazcnc lierczeg volt hadügyminiszter, mint 
az orosz diploináeziai ügynökséghez beosztott kato­
nai attaché Szófiában maradt. Jtissov a «inaczetloni 
társa-ág» elnöke dcsavouálja a tudtán kivid Szófiá­
ban kihirdetett prokiaináeziót, melyben a hulgárokat 
felkelésre szólítják löl; líissov iigyelmezteli földiéit, 
h így maradjanak nyugodtan és ne lépjék át a to­
rok határt.

Becs, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) Sán­
dor I ulg.tr fejedelemhez nyilván közel álló körökből 
azt Írják a Dől. Gorr.-nak Kilippopoliszból, hogy az 
állaniesiuyt l-'ilippopoliszhan oly gyorsan hajtották 
végre, hogy a kevés beavatottakon kívül senki, még 
a hatalmak képviselői sem tudtak róla semmit, de 
magát Sándor fejedelmet is meglepte. Kétségtelen, 
hogy ha Sándor fejedelemnek Kclct-Ruinéliúbúl tá­
vozni kellett volna, ez az országra nézve igen vég­
zetessé válhatott volna, mert anarchista üzelmeket 
és vérengzést eredményezett volna. Ez oknál fogva 
Sándor fejedelem hazafias nemzeti kötelességének 
tartotta, hogy mint a rend őre az országban ma­
radjon addig, a inig a szultán és Európa sorsa fö­
lött nem határoznak.

Becs, szepl. 25. (Az Egyetértés tudósí­
tói útiak távirata.) Azok a hírek, hogy Kré­
tában lázadás ütött ki, vagy kitörőben ran, 
eddig nem nyertek hivatalos megerősítést.

Bécs. szept. 25 (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata). Az uj török minisztériumnak nincsen ha­
tározott politikai iránya, mert Szaid pasa és Szer­
ver pasa kivételével a minisztérium többi tagjainak 
politikai iránya teljesen ismeretlen s azért még nem 
is lehet tudni, hogy a kabinetválság a bolgár ese­
ményekre nézve milyen jelentőségű lesz.

Bécs, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
bécsi Deutsche, Zeitung értesülése szerint a tizen­
harmadik hadtest mozgósítására nézve az elő­
készületek folynak. Úgy hallatszik, hogy a 
Balkán-félszigeten bekövetkezhető bizonyos 
eshetőségekre a nyolczailik hadtest mozgósítását 
is szemelőtt tartják.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 26.
Krakó, szept. 25. (az Egyetértés távirata.) Péter 

várról érkezeit hírek tudatják: A pétervári szláv jóté­
kony egyesület elhatározta, hogy Kelcl-Ruméliának Bul­
gáriával végbement egyesülésének emelésére három éven- 
kinti 500 rubeles ösztöndíjat alapit bulgár tanulók szá- 
mára; továbbá elhatározta, hogy Kelet-Rumélia felszaba 
ditásának ezéljaira alapítványt teremt és szükség esetén 
Kelet-Rumélia részére egy orosz önkéntes csapatot fog 
felszerelni. A pétervári, kievi, moszkvai szláv jótékony egye­
sületek, valamint a moszkvai, kievi és varsói metropoli 
Iák, továbbá a Moszkvában lakó Mihály cxmctropolila, 
végül számos polgári és katonai előkelő állású orosz 
egyéniség üdvözölték Sándor bulgár fejedelmet és Ko- 
Ul-Rumólia bulgárjait. A hulgárok támogatására alakult 

odesszai bizottság már 500,000 rubelt gyűjtött Kelet-Ru­
mélia és Maezedúnia bulgárjainak felszabadítására.

Karldcza, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Bely nidi tudósítások szerint ott igen komolyan veszik 
a helyzetet. Az őszi hadgyakorlatokra Belgrád körül 
összpontosított csapatok legnagyooh része, különösen a 
lovasság a határra vonult. A kormány vágómarhákra 
kiviteli tilalmat adott ki. Egyetlen 20 és 40 év közt lévő 
szerb sem mehet a külföldre. Még a Zimony-felé való 
határforgalmat is megtiltották. A hivatalnoki fizetések 
kiadását a skupstina összeilléséig teljesen megszüntették.

Belgrad, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. A zajosán kerületben állítólag kitört mozgalomról 
terjesztett hírek ép oly koholmányok, mint az a tör. hogy 
Ralovics kerületi kapitányt megölték. Az egész ország­
án rend uralkodik; a mozgósítás gyorsan és könnyen 

örténik. A külföldön tartózkodó kutonakötclezelleket 
hazarendelték.

Belgrád. szept. 25. (Az Egyetértés távirata). 
Dől. Corr.: S zerbiának a rumúliai forradalommal 
szemben követendő magalúrtása következőképen 
kürvonalozható: Szerbia a berlini szerződést dfch 
gadta s ezt híven meg is tartotta, ámbár sok áldo­

zatot kellett miatta hozni. A íilippopoliszi események 
azonban a Balkán-félszigeten az egyensúlyt megza­
varták. Szerbia kénytelen ez ellen állást foglalni, 

a mozgósítás nem jelent mást, minthogy a nemzet 
érdekei és jogai megvédése végeit a kellő clővigyá- 
zati rendszabályok kellő időben megtörténnek. Ha a 
hatalmak a berlini szerződésnek érvényt tudnak sze­

rezni, Szerbia ebben semmi esetre sem fogja aka­
dályozni, de ha az unió fenlartalik s a berlini szer­
ződés megsértetik, akkor Szerbia arra az útra fog 
lépni, melyet állami érdekei kijelölnek.

Belgrád, szept. 25. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A szerb kormány lo­
vak vásárlását és beszerzését rendelte cl. A 
rendőrség megtiltotta a hadköteleseknek a 
határt átlépni. Az idegen alattvalókat erősza­
kosan besorozzák, mi ellen az illetők az ide­
gen hatalmak segítségét kérik. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 25. (13. Corr.) A kormánykö­
rökben a Zajczárbun kitört felkelésre és az ország­
ban levő forrongásokra vonatkozó híreket teljesen 
légből kapottnak jelentik ki. — A külföldön levő 
szerb alattvalók a diplomacziai képviselet utján fel­
szólítást kaptak, hogy amennyiben a második juta­

lékba soroztaltuk be, azonnal térjenek haza és az illető 
parancsnokságnál jelentkezzenek, mert máskülönben 
szökevényeknek fognak tekintetni.

Belgrád, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Prisrcndből jelentik, hogy egész 
Albánia forrong s hogy a rablóbandák nap- 
rol-napra vakmerőbben garázdálkodnak. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, szept. 25. Az őt aktív had­
osztály parancsnokaivá Topulorics vezérkari 
ezredes, Miskorics ezredes, Jovanovies Milu- 
tin tábornok, Bcniczki ezredes és Gjuknics 
liga ezredes neveztetlek ki.

Belgrád, szepl. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Wiener Allgemeine Zeitung levele­
zőjének alkalma volt egy magasrangu és 
Szerbia viszonyait alaposan ismerő egyéni­
ség véleményeit meghallgatni. A beszélge­
tés, melynek tárgya Szerbiának a Balkán-fél­
szigeten ujonan teremtett (viszonyokkal szem­
ben elfoglalandó álláspontja volt, következőkép 
folyt le:

Levelező: Minő helyzete van Szerbiának I. Sán­
dor államcsínye következtében ?

A szerb föur: Minket, őszintén megvallva, telje­
sen megleplek a kelct-ruméliai események. Es meg 
vagyok lóla győződve, hogy a nagyhatalmak is 
ugyanebbe a helyzetben voltak. Ellenben merem ál­
lítani. hogy a tervbe vett államcsínyt egyedül a 
moszkvai szláv-egylet és a mi radikálisaink ve­
zérei tudták. A mi radikálisaink nem szűn­
tek meg a nép terjeszkedési vágyát táplálni. 
Az általunk elhintett magvak, fájdalom, termékeny 
talajra hullottak, annyival is inkább, mert a művel­
tek, a tudomány emberei és a tanuló ifjak a nagy 
szerb birodalom eszméjével vannak tele. A kormány 
és különösen a király, ki a berlini szerződés alap­
ján áll, a népszerűtlenség teljes terhét viselik. Lehet 
állítani, hogy Milán király a szerződéshez való ragaszko­
dás martyrja. Most kénytelen engedni a közvélemény 
cllcntállhalatlan nyomásának, s ezért mozgósít. A 
mozgósítási parancscsal egyidejűleg az ostromálla­
potot is kihirdelletott. A nép a dynasztia ellen cl 
van keseredve, s pedig egyedül azért, mivel a hó­
ditó politika állal fanatizálva van, — A levelező: 
Milyen eredményt remél Szerbia a maga szá­
mára a kelct-ruméliai zavarokból? A szerb főur:
A király csak a statusquo fentarttisára rán­
tott kardot. Ha Bulgária megnagyobbitásának 
bevégzett tényét szentesítenék a hatalmak, hely­
zetünk igen nehéz volna. A Bulgária és Szerbia 
közli viszony már régóta nem a legjobb. A 
dvnaszliaellenes izgatók Szófiában mindig ven­
dégszerető fogadtatásra találtak. A felségárulás 
miatt elitéit szökevények közül többen jó állá­
sokat kaptak Bulgáriában. Mi azonban, elte­
kintve minden mellékes dologtól, Bulgáriának ilyetén 
megnagyobbodását nem tűrhetjük. Radikálisaink be­
folyása hatalmasan növekednék. Ezek oly tendeneziákat 
táplállak a népben, melyek Maezedúnia és Ú-Szcrbia 
bckcbélczésére irányulnak. Olyan kormány, mely 
Bulgáriának megtörtént egyesülése után minden 
áramlattal szemben a teljes negáezió alapjára he­
lyezkednék, Belgrádiján nem képzelhető. Ebből lát­
hatja, hogy Milán királynak nagyon is érdekében 
van, hogy az európai jog tiszteletben tartassák és 
ne legyen merényletek zsákmánya. A levelező: 
Én nem hiszem, hogy I. Sándor Oroszország 
támogatása nélkül dobta oda Európának a keztyüt!
A szerb four: Ön sokkal több önállóságot és hatás 
rozottságot tulajdonit 1. Sándornak, mint a mire ő 
képes. Eszköz ő csak a Knravelov kezében. A 
pucs csak gyermekjáték az olyan vén izgató- 
nak, mint a minő Karavclov. A forradalom 
Bulgáriában körülbelül annyit jelent, mint egy 
lovasjáték a középkorban. A körülmények és 
a török kormányzat tehetetlensége merész tet­

tekre bátoriianak, s nemcsak a bolgár kormány, de 
bármely erős rablóbanda is veszélyes lehetne Tö­
rökországra. A miről Karavclovnak 1. Sándort biz­
tosítania kellett, az abból állt, hogy Oroszország a 
szerződésszegésen nem fog nagyon mcgbolránkozni. 
Ez megnyugtathatta őt. I. Sándor kiállt és a tények 
úgy mentek végbe, a mint tudja mindenki. Ezzel 
1 beszélgetés véget ért.

Bukarest, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Macedóniából jelentik, hogy politikai ügy­
nökök a népet a török Járom lerázására biztat­
ják. A ruszcoukl fegyvergyárban éjjel-nappal 
dolgoznak. Tegnap tiz darab Krupp-ágyut sze­
reltek fel, melyek még az orosz háborúban vissza­
maradlak.

Odessza, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
scbastopoli erődítési munkálatok csaknem be van­
nak fejezve. Hogy mielőbb kész legyenek vele, ka­
tonákat is alkalmaznak, kiket a rendes zsoldon fe­
lül közönséges napszámosok módjára kifizetnek.

Páris, szept. 25. A Havas-ügynökség jelenti-' r 
A bitlgár-ruméliai kérdésben még semmiféle for­
mális indítvány sem tétetett egyezség létrehozatala 
iránt, a tanácskozások azonban élénk folyamatban 
vannak. Úgy látszik, hogy Oroszország bizonyos te­
kintetben kezdeményezőként lépett föl a tárgyalá­
soknál. A hatalmasságok azt akarják kivinni, hogy 
legközelebbről értekezlet üljön össze.

Páris, szept. 25. Azt hiszik, hogy az uj 
török minisztérium búkiilékcny szellemben fog 
működni, abban az értelemben véve, bogy a 
hatalmasságokkal cgyetérlőleg fog eljárni. 
Politikai körökben legalább igy magyarázzák 
a berlini nagykövetnek külügyminiszterré 
történt kinevezlelését.

London, szept. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az a hir, hogy Anglia a 
Szultán javára közbenjárását ajánlotta volt fel, 
téves. Az európai konfercnczia eszméje mind­
inkább visszhangra talál. (N. Fr. Pr.)

London, szept. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Times párisi levelezője jelenti: Frey- 
cinct kijelentette a miniszter-tanácskozásban, 
hogy Ausztria-Magyarország javaslatot tett 
az iránt, hogy tegyenek előterjesztéseket Sán­
dor fejedelemnek a meczedóniai agilácziók 
megakadályozása czéljából. Angolország ja­
vaslatba hozta a status quo megtartását és a 
Törökország javára való intervcncziót. Edd ig­
eié egyetlen hatalom sem nyilatkozott Anglia 
javaslatáról. A Times azt mondja czikkében, 
hogy e hírnek, bármily kategorikus hangzása 
is legyen annak, nem adhat hitelt. Lord Sa­
lisbury Dieppe-bcn van, valamennyi minisz­
ter utazik, s igy Anglia alig tehette az em­
lített javaslatot. A Times azt a véleményt 
fejezi ki, hogy a törökországi miniszterválto­
zás előjele a szultán komolyabb és aktívabb 
rendszabályainak. — A Standard berlini le­
velezője jelenti: Hallotta diplomatáktól az 
utolsó órában, hogy a bulgáriai nehézségek 
megoldására az összes berlini szerződéses 
hatalmak konferencziája annyi, mint bizo­
nyos. Németország, Francziaország, Olaszor­
szág és Törökország már kijelentették bele­
egyezésüket ; Ausztria-Magyarország, valamint 
Anglia beleegyező nyilatkozatát minden órá­
ban várják.

Pétervár, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Sándor fejedelem eljárásának rosszalása növek­

vőben van, különösen konzervatív körökben. Katkov 
czikkének, mely a bulgáriai zavar eloszlatását, vagyis az 
alkotmány felfüggesztését követeli, továbbá Grasdnnin 

követelésének, mely oda irányul, hogy Oroszországnak 
Bulgáriában ideiglenes kormányt kell felállítania, hatása 
alatt keletkezhetett az a hir, hogy diploináeziai 
körökben Bulgáriának orosz csapatok által való 

okkupácziúját tárgyalják. A Pctersburgskija Vjcdo- 
mosti megjegyzi a Katkov által követelt erélyes rend­
szabályokra, hogy ha Oroszország most azt a sze­
repet akarná játszani, a mely nem sokban külön­
böznék attól, melyet a magyar szabadságliarcz alatt 
1849-ben játszott, akkor az egész szláv világban á 
la Hongroise gyűlöletet kellene maga iránt. Az itt 
időző bulgár tiszteket távirati utón visszahívták. 
Húsosukból jelentik, hogy olt egy önkéntes dousina 
alakul, mely Ituméliába megy.

Pétervár, szept. 25. (Az Egyetértés távirata).
A vszláv jótékonyséigi egylet» az egész országban 
gyűjtéseket indított meg önkéntes zászlóaljak alakí­
tására. Az itteni bulgáregylet tőkéjét szintén a szláv 
jótékonysági egylet rendelkezésére bocsátotta.

Pétervár, szept. 25. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A hadügyminiszter, 
kit táviró ulján rendeltek ide, holnap érkezik 
meg. Hazahívásának nagy politikai fontossá­
got tulajdonítanak s azt hiszik, hogy a lcelet- 
ruméliai események miatt kellett Pétervárra 
jönnie.

Varsó, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.)
A Noivoslinak sürgönyzik Filippopoliszból: 
Adrinápoly kormányzóját, Kasim pasát, Kon- 
stanlinápolyba hívták. — Két török hadtest, 
mindegyik 32,000 emberrel (?) útban van 
Kelet-Rumélia felé.

Konstantinápoly, szept. 25. A kormányt 
illetőleg végbe ment változásra vonatkozólag a szul­
tán egy rendelete tétetett közzé, mely csak annyit 

mond, hogy Szaid pasa helyett, ki beteges, másra 
kellett a nagyvezér! méltóságot ruházni. A rendelet 
c szavakkal végződik : «Lcgbcnsőbb óhajunkat ké­
pezi, hogy boldogságot szerezzünk birodalmunknak, 

annak dicsőségét tőlünk telhetőleg fokozzuk. Ez 
általunk kitűzött czél elérésében számítunk az isten 
segedelmére és kormányunk fáradozására!» Kine­

veztettek továbbá: Ali Saib pasa hadügyminiszter a 
tüzérség főparancsnokává, Münif pasa közoktatás- 
ügyi miniszterré, Ago pasa (örmény) pénzügyminisz­
terré és a czivillista kezelőjévé. Salchi pasa, ki 
szmirnai kormányzó volt, kereskedelmi miniszterré 

és Zihni eíícndi vakuf-miniszterré. Achmed Essad 
effendi a seik-ül-izlam és Haszan pasa tengerészeti 

miniszter továbbra is megmaradnak a miniszté­
riumban.

Konstantinápoly, szept. 25 (Az Egyetértt-s 
távirata.) Dől. Corr. Török, nevezetesen diploináeziai 

körökben újabban azt fejtegetik, hogy Sándor bol­
gár fejedelem nem személyes indokból, hanem kon­

zervatív szellemben cselekedett, midőn Filippopo- 
liszba ment. A forradalom néhány szilójának épen 
ellenkező czélja volt, mint a mit elérlek; azt hitték 

ugyanis, hogy Sándor fejedelem a meghívást nem 
fogadja el és akkor saját trónját is elveszti, hogy a 
bulgár nemzet sorsa más, kedvesebb kezekre fog 

jutni. Ez utóbbi esetben a helyzet minden esetre 
rosszabb lelt volna. Ha ezt az okoskodást Konstanti­

nápolyban elfogadják, akkor nem lesz lehetetlen, 
hogy a szvitéin Sémdor fejedelemmel békét köt.

Konstantinápoly, szept. 25. (Az 
Egyetértés tudósítójának távirata.) A török 
lapok, melyek a kurban-bairatn ünnep miatt 
nyolez napig szünetellek, csak ma jelentek 
meg újra. Valamennyi a legélesebb hangon 
kárhoztatja a kelct-ruméliai forradalmat s 
legtöbbjük reméli, hogy a haladéktalanul be­
vonuló töf k csapatokat lelkesedéssel fogad­
ják, majd a törökök és görögök, kik felél 
teszik Kelet-Rumélia lakosságának.

Konstantinápoly, szept. 25. (Az 
Egyetértés távirata.) Strecker tábornagy a 
ruméliai miliczia egykori parancsnoka fogja 
vezetni a Kelet-Ruméliába induló török had­
sereget. Az anatóliai hadsereg első osztályai 
vasárnap ide érkeznek.

Athén, szept. 25. i Az Egyetértés távirata). A 
carissai, nrtai és nrmyioi hadtestek parancsot vet­

tek, hogy útra készen legyenek. A lapok egyhangú­
lag kijelentik, bogy (lórögország az esetben ha a 
bolgéir unió meg fog valósulni, megszáll- 
hatja az északi Epiriist.

Athén, szept. 25. A kormány intézkedéseket 
lesz, hogy a hadsereget szükség esetén gyor­
san mozgósíthassa, a csapatokat Th essél- 
liéiba összpontosítja és elhatározta, hogy legkö­
zelebb behívja a tartalékosok egy részét. A köz­
vélemény nagyon izgatott. A félhivatalos és ellen­
zéki lapok kijelentik, hogy a bolgár unió a hellen­
izmus lcgélctbcvágóbb érdekeit fenyegeti és fel­
hívják a kormányt, hogy minden áldozatot 
hozzon meg a hellenizmus jogainak megóvá­

sára. Képgyülések tartatnak, melyek 
hatéirozataikban mind erélyes cselekvésre 
hívják fel a kormányt. Dclyannis miniszter­
elnök Korintba utazik, hol a király a vesztegzár 
miatt 2 napot kénytelen tölteni és olt a király elé 
fogja terjeszteni a parlament összehívásáról és a 

külföldön időző görög katonatisztek hazahíváséiról 
szóló Vendeleteket. Erős csajxdosztályok pa­
rancsot kaptak, hogy Epirus és Thessália 
h a túra in összpo) dósuljan ak.

KÖZGAZDASA ÖT
Fiume, szept. 25. (R. Cor.) Az Adria magyar tengeri 

hajózási részvénylársulat állal liszttel felrakott Envoy 
güzüs tegnap este telt rakománynyal Londonba indult.

Becs, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tözsdekamara elhatározta, hogy jövő hétfőtől 
kezdve isinél lesz esti tőzsde, és pedig 44 órától ö.J 
óráig; az ünnepi tőzsde 11-től 12 óráig fog tartani ; 
ellenben a vasárnapi tőzsde megszűnik.

Róma, szept. 25. Az olasz kormány elfogadta Fran- 
cziaország amaz indítványát, hogy az érme-értekezlet ok­
tóber 12-én üljön össze.

Páris, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
ivata.) Deivfert a Comptoir d’Escomple igazgatója hir­
telen Berlinbe utazott. Szerbiának pénzre van szüksége.

Konstantinápoly, szept. 25. A porta határozottan 
megezáfolja azt a hirt, mintha az államadóssági kötvé­
nyek kamatai javára lekötött jövedelmeket más ozélokra 
szándékoznék fordítani, és kijelenti, hogy a kötvénytulaj­
donosokkal szemben loyálisan elvállalt kötelezettségeket 
teljesíteni is fogja.

Pária, szepl. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.80, négy és fél százalékos 

109.07, olasz járadék 95.—, ottomán bank 511.—. 
Lanyha.

A délmagyarországi bánya­
vidéken.

A bányászati, kohászati és földtani kongresszus ta­
nácskozásainak befejezése után két rendbeli kirándulást 
rendezett, hogy Magyarország nevezetesebb bányáit és 
kohóit a kongresszusra érkezett külföldi szakemberekkel 
megismertesse. A kirándulások egyike az északmagyar­
országi bányák egy részének volt szentelve. Első”sor­
ban az államkincstár tulajdonát képező Diósgyőrt tekin­
tették meg. Az oltani kőszénbánya, a pereczcsi, az uj 
és régi diósgyőri kolónia, a Bessemer és Martin aczél- 
mü, a hengermű, a kikészítő és gépműhely beható ta­
nulmányozása után a rimamuránv-salgótarjáni vasmü- 
ogyesület tulajdonában levő Liliéire mentek az ottani 
mintaszerű kohólelep és a világ legnagyobb sikerképes­
ség ü kötélpályájának megtekintése után a se' 
ősi telepeket szemlélték meg.

selmeczbányai

A másik kirándulás a délmagyarországi bányák, főleg 
íz osztrák-magyar államvasultársaság birtokában levő 
bánya- és kohómüvek és uradalmak megtekintésének volt 
szentelve. Az osztrák-magyar államvasultársaság ura­
dalma Krasső-Szerénymcgyében fekszik és 22 023 négy- 
szögmértfölclre terjed. A kirándulók 30 órát töltöttek a 
társulat birtokán es erre a 30 órára kellemesen fognak 
visszaemlékezni úgy a páratlanul szives vendéglátás, 
mint a látottak nagyszerűsége miatt. A társulat a kirán­
dulók elé küldötte Willigens Sándor vezérfelügyelőt és 
a műszaki szolgálat főnökét, ki a bányák, kohók és 
uradalmak tisztviselőivel együtt minden lehetőt elköve­
tett arra, hogy az a 30 óra minél felejthetetlenebb em­
lékeket hagyjon a kirándulóknál.

Csütörtökön, szeptember 17-én, érkeztek a kirándulók 
Andrássy Manó gróf és Ciraenzenslcin Béla íőbányataná- 
csos vezetése alatt Resiczára, az osztrák-magyar állam- 
vasú l-társaság nagyszerű bányatelepére. Némel-Bogsántól 
Resiczáig keskeny vágányu iparvasut vezet a Burzava 
partján. Ugyanilyen vasul szeli át az egész uradalmat 
minden irányban és szállítja az érezeket a kohókhoz, a 
nyers árut a hengerművekhez és gépgyárakhoz. E bá­
mulatra méltó telepek leírása sokkal több helyet 
venne igénybe, semmint erre szánva van. Rcsiczán a 
társulatnak vannak kőszén- és vasérezbányái, olvasztó 
kohói, aczéhnüve, kavaró- és hengerműve, kokszkemen- 
ezéjo és szénmosója, tűzálló téglát gyártó telepe, labora­
tóriuma és gépgyára. A Berzava egyik gyönyörű mellék­
völgyében, Szekulban van 7 tárna és 2 akna, Donnái­
ban 8 tárna és 4 akna van feltárva. Stájerlak-Aninán 
szintén szón- és vasbányák vannak, továbbá olvasztó és 
öntőmű, kavaró és hengermű és gépműhely.

Dognácskán és Német-Bogsúnon nagy olvasztók van­
nak, Csiklován réz- és vashámorok és fürészmalom, 
Oraviczán gőzhengermaloin, ásványolaj-finomító gyár és 
czementmószgyár, Uj-Moldován kénsavgyár és végül Ro-

mán ánon miimalom, tégla- és mészkemt-nczi-. | z 
ken telepeken a múlt évben nyerclett 3291>,0
tömi ; ti, 97,028 H ima va érez. -18990 ionná over--
vas, 191 tonna liengurám, 30Ionná öntött u"< zél 
9927 onna gépgyári készítmény, 5300 tonna u,A2" 
2731 !n:ma ezoment, 1UÖ0 tonna i-.av, 8-594 t„mia 
liszt é- még számos egyéb bálival, ménv. ki-,bb 
menny gben, u. m. rézgálicz, különféle rézéiül:. ölöm 
ezüst arany is termeltetett.

E : •!; nagyszerűségéről némi fogalmat nyújt talán
ha ki,-: -Ijiik, hogy az uradalomban alkalmazott lm , 
tahiul.,M és munkások száma körülbelül ti.iiuo ,\z 
üzemi ' rő kifejtésére 100 gőzgép, a legkülönfélébb -zis- 
kezelle! és erővel, összesen 9000 lóerőn; | ni,_
hány vizikereket és turbinát is beleértve. Az 1883-ihk 
évben .'.eteti munkabérek és fizetések 4.1 millió forintra 
rúgnak Az ősi termelésből nyert és áru- zikké ;,t- 
vállox . termények értéke körülbelül 13 millió lórim' 

Mimi - számos telepet természetesen nem tekinthet­
ték meg a kirándulók. Alihoz az ott töltött 30 óra 
is rövid idő és igy csak a resiezai is aninai sx-mbá- 
nvákal és vasmüveket tekintették meg futólag és ez a 
felületes áttekintés is elég volt arra, hogy a kiváló szak­
emberekből álló társaság meggyőződjék arról, hogv a 
monarchia legnagyobb és legjobban berendezett telepi­
nek egyikén van. Főleg a Bessemer aczélmü Resiezán 
kelleti feltűnést, a mit Magyarország e legelső Bessemer 
aezélmiive méltán meg is érdemel.

A resiezai olvasztó kohóhoz szükséges érezet a Do-?. 
náeskálól délre kezdődő és közel 0 kilométernyire, észak­
kelet felé Moraviezáig tarló éreztelepek szolgáltatják. A 
vaskő túlnyomó része mágnesvaskő, barna és veres vas­
kővel váltakozva és 21 vájásban fejtetnek majd tárnák 
segélyével, majd külfejtéssel. A társulat összes hányái­
nak 900,000 métermázsát meghaladó évi termelése látja 
el a 9 olvasztót Resiezán, Aninán, Dognácskán és lí,jó­
sáéban. Tüzelőanyag jobbára faszén, miből a társulat 
éveukint összesen 1.537,000 hektolitert készít és fogyaszt 
el, de úgy Szekulban, mint Aninán nagy erre való tele­
pieken kokszot is készítenek és Resiezán és Aninán éven- 
kint a faszénen kivid még 2.505.000 métermázsa kön­
net és 233,000 métermázsa kokszot is fogyasztanak. A 
vas finomítására Resiezán 11 és Aninán 14 kavaró vau 
működésben közvetlen kőszénfütésre. Bessemer mód­
szere szerint Resiezán 4 converterrol készítenek aezélt, 
a Martin-Siemens eljárás szerint szintén 4 kemenczével 
dolgoznak Resiezán.

A resiezai vas- és aezélgyárban 10 hengersor és 8 
hatalmas gőzverő szolgál a vas és aezél szükség szerinti 
tömörítésére és idomitására, továbbá 15 forrasztó és 12 
tusok- és lemezizziló kemencze a hengereknek és ve­
rőknek tüzes anyaggal való ellátására. E kemenezék 
fölös melegét 20 gőzkazán fűtésére használják fel és 
azonkívül még 10 kazán szolgáltatja a gőzerőt a hen­
gerhajtó és segédgépeknek összesen 1050 lóerővel és 8 
verőnek 487 métermázsányi kolonezsulvlyal. Az évi 
termelés yhsezikkekben 05,000 métermázsa, Bessemer és 
Marlin-aezél gyártmányokban 250,000 métermázsa. Van 
Resiezán még gép- és kováesmühely, hol gőzgépek, 
waggonok és lokomotivok, továbbá kerekek, tengelyek, 
gőzkazánok, üstök, kürtők stb. készülnek. A hidépitö- 
mühely a legnagyszerűbb gyár e nemben és villamos 
lámpákkal van világítva.

Aninán 14 kavaró mellett 11 lépcsős ráesu forrasztó 
van és a vas hengerlésére 4 hengersor 500 lóerejü 
haj tógépekkel. Nevezetes Aninán a vasöntü-mühely, hol 
rendkívül finomságú öntőit vasat készítenek. Scheda 
György üzemfönök a kirándulóknak szép einléktárgygyal 
kedveskedett. Ez egy rendkívül finom öntésü érem, 
melynek egyik oldalán a magyar ezimer és korona, má­
sik oldalán szintén egy ezimer és «Anina 1885. szep­
tember 18» felirat van. Daczára a tárgy kicsiny voltának 
és a durva anyagnak a kivitel dicséretreméltóan pontos 
és a körvonalak nagyon élesek.

Úgy a resiezai, mint az aninai telepeket csak felülete­
sen tekinthették meg a szakértők, mert az idő rövid 
volt. Hanem a tisztviselői kar gondoskodott arról, hogy 
mindenki a szakmájába vágó telepeket tekinthesse meg, 
mely őzéiből a kirándulók kisebb csoportokra oszlottak 
és a kitűnő vezetőkkel élükön oda mentek, a hol az 
őket legjobban érdeklő tárgyak voltak. Feltűnt a kirán­
dulóknak főleg az a magyar szellem, mely az óriási te­
lepeken uralkodik. Andrássy Manó gróf egyik felküszön- 
lüjébcn kifejezést is adott abbeli örömteljes meglepeté­
sének, hogy mindenütt, gyárakon és bányákon csakis 
magyar nyelvit feliratokat lehet látni, ami annál is ör- 
veiuletcsobb, mert a birtokos egy franczia társulat, a la­
kók meg többnyire románok.

A kirándulás nemcsak a bányászat, kohászat és geo­
lógia szempontjából volt rendkívül érdekes, de etbnogra- 
fiailag is. Rcsiezátúl Amimig szekereken tette meg a tár­
saság az utat és útközben alkalma volt Krassován a bolgár 
nép szokásait és házi berendezéseit megismerni, egyebütt 
pedig a bánsági románokat. Természeti szépségekben 
pedig alig van Magyarországnak ennél szebb vidéke. Az 
Anina-Stcyerlaktúl Oraviczáig vezető bányavasut oly vi­
déken megy ál, mely sok tekintetben vetekedik a Sem- 
meringgel. E bányavasut gyönyörű erdős hegyek olda’án 
vonul el és rövid útjában tizennégy alagutat fut át, me­
lyek jobbára csak a nyers sziklákba vannak vájva. Rend­
kívül merész kanyarulatok és nagy emelkedések a vas­
úti technika meglepő haladásáról tanúskodnak. A sí il­
lái polc a nehezebb részeken e vasútnál vasból vannak 
máris, több helyen meg most cserélik fel a talpfákat 
vastalpakkal.

Oravicza volt az utolsó állomás, melyet a kirándulók 
az osztrák-magyar államvasultársaság birtokán töltöttek. 
Itt búcsúztatta el a társulat vendégeit méltóan azokhoz 
az ünnepélyességekhez, melyekkel 30 órán át elhal­
mozta őket. A kirándulás többi része már csakis a ter­
mészeti szépségek szemlélésének volt szentelve. Ora- 
viczától Háziasra vasúton tettük meg az utat és Házias­
tól Orsósáig pedig hajón. E fenséges vidék teljesen el­
ragadta a külföldi vendégeket és egy pillanatra sem akar­
ták a hajó fedélzetét elhagyni, nehogy egy részlet D el­
kerülje figyelmüket. De még a Kazán-szorosban sem ta­
gadta meg magát bennük a bányász és geolog, mert a 
legcsodálatosabb szikláknál is azt kutatták, minő k ize­
tekből állanak e meredek sziklák és mely korból valók 
ezek a képződmények. Más közönséges halandó a ter­
mészet e csodálatos alkotásánál csak a fenségeset; a 
szokatlan szép látványt élvezi, de a geológus és bányász 
nagyitó üvegével azt vizsgálja, vajon e szíriek trachyl- 
ból, gránitból, malaphyrbúl vagy más eruptív kőzetből 
állanak-e, vajon a diasz és liasz-képletek tartalmaznak-e 
a bányászatra érdemes érez- vagy Kőszén-ereket ? Ua- 
lambóez és Alibeg romjai között a Duna közepén állá 
magános Babagáj-szirt repedésére a nép szép mond .t 
beszél el, miként találkozott e szil ien a két ellenség- s 
várból egy szerelmes pár és miként repedt meg a szikla 
a sok sóhajtástól, mert a két szerelmes nem leheteti 
egymásé. A most ott járt geológusuk oly prózailag ma­
gyarázzák meg c szikla repedését.

Széchenyi útja a magyar parton és a Traján útnak 
nyomai a szerbiai parton nem csekély mértékben kötöt­
ték le a figyelmet, az első nagyszerű technikája, a má­
sodik vad merészsége által. A magyar mérnök- és épí­
tész-egylet által felállított Széchcnyi-táblát, midőn annak 
ezélját és eredét a vendégek megismerték; élénken meg­
éljenezték. A Kazán-szorosban is akadtunk bányára, 
mely a kirándulók tiszteletére ünnepi díszt öltött. Ez 
Koszián volt a berszászkai hegycsoport egyik Dunára 
néző oldalán, hol a Guttmann-féle szénbányák díszesen 
fel voltak lobogózva, a kikötőn pedig a bánya-zenekar 
fújta a Rákóczyt. lliven a bányászathoz itt nem tnraczk- 
lüvésckkel, hanem dynamit-durrogatásokkal fogadtak ben­
nünket.

Orsovára szeptember 19-én délután érkeztünk meg. 
Első utunk a korona kápolnához vezetett. Annak az el­
hagyatott vadonnak helyén, hol Kossuth Lajos, Szemero 
Bertalan és Batthyányi lvázmér a magyar koronát el- 
ásatták, ina gyönyörű park áll, melynek közepén egy 
kis kápolna-féle épület jelzi azt a partot, hol a koroná­
zási jelvények cl voltak rejtve. Körülötte csinos egy és 
két emeletes házak épültek a magyar állami hivatalno­
koknak. A kápolnában, melyet, mint egy gránitba vésett 
felirat mondja, «Ausztria császárja» épített, annak emlé­
kére, hogy az «elrablót!» koronázási jelvényeket itt ta­
lálták meg, a kirándulók magyar tagjai elénekelték a 
Szózatot, mit a külföldiek áhítattal hallgatlak meg. Ur- 
sováról azután Ada-Kaleht mentünk megnézni Andrássy 
Manó grófnak vezetése alatt, kinek az öcscse szerezte 
meg o kis török szigetet Magyarországnak. — Vissza­
térve Orsovára búcsút vettünk két szeretetreméltó veze­
tőnktől Andrássy Manó gróftól és Graenzenstein Béla 
sóbányatanácsostól, kik itt elváltak a kirándulóktól, át-
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t,nuudvc a vezetést az eddig is fáradhatlan és buzgó úti 
maisainak Zsigmondy Árpádnak.

A kirándulás uh Isii pontja, Herkules fürdő már csak 
a hú álé-zásnak volt szentelve. E nagys .erű berendezésű 
vilägliirdö a nyugoli országokból jött vendégek előtt mé" 
1,1,1.".! i-in 'iclleii volt. Nem is titkolták a löiölt való 
vs-Klál'hi-zásukat, hogy e kis paradicsom megismertetése 
érdekében oly kevés történik. Herkules fürdő* * ** a geológu­
sának I- sok anyagot nyújtott a tanulmányozásra. A 

vi k gyönyörű fekete palarétegekböl, másrészt meg 
pilnnii gránitból állanak. A gyógyforrásokon kivid rejt 
jt! ■, Iliid még má- kincseket is, a mint hogy Mehádián 
vannak is jé- szénhányák, t'.sál; egy napol töltöttek a ki­
rándulok Herkules lm-lön és ez az egy nap már ele­
gendő v>'t arra, hogy a helyet úgy megkedveljék, hogy 
sokan a jövő évre ide adjanak egymásnak találkái. Haza 
„miét még Karánsebesen töltöttünk egy kedélvés órát 
és azután búcsút veitek egymástól a kirándulók, hogy 
eltelve a legkellemesebb emlékekkel térjenek haza.

_____________ K. H.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

A kisebb p a Villonok.*
A kiállilá'i épületek épilc izeiének leírása mellett a 

kisebb objektumokat is akarjuk legalább fulólag megem- 
lito-ii. Inig;" i-'V az összes épületekről lehetőleg az egész 

I láthassuk. Vegyük le át azokat sorba.
A pénzintézetek parii Ionjának tervezete szőkébb 

pál.ázat eivilméi!ve, mely néhány épilész között lett 
• ,iid- zve. s mvlvn k eredményeként Quittner Zsi"- 
nimid épilész. tervezete lett kivitelre elfogadva, mi 'a 
kiállítás megnyilá-a időit rövid időn történt, tehát főleg 
oda kelletett törekedni, hogy a pavilion kivitele a lvgrö” 
vili« bb idő alatt létesüljön, és hogy a különben is csak 
170 négyzet mir. épület belseje egy egészszé össze fog­
híjasak. végre, hogy térhatás eléressék.

A homlokzat kiképzésénél mérvadó volt a felső oldal- 
világítás. továbbá az a törekvés is: az épület tartalmá­
nak nieglelelö szolid es gazdag látszatot adjanak, a mi 
jelentékeny magassági kiterjedés és elegáns ornamentika 
által meglehetősen eléretett. Természetes, hogy mind a 
me":. 3 igen szűk körben lehetett mozogni, mert az épü­
let mindössze csak OniJU írtba került.

Néhány főépületről kell megemlékezni, nem épilé- 
sz. tűk, de kiterjedésük és költségük miatt. Azonban ki­
emelendő a jó szerkezetük is, melyet Gregersen-ezég 
dies'Tetesen vitt keresztül saját tervei szerint. Ezek a 
következük;

.Vagy gépcsarnok, melynek hossza 180 mtr, szé- 
les-ége 42 mtr, fesztávja 23+8-5+8Ő mtr, és területe 
Ts' is négyzet mtr. Építési költség négyzelméturcnkint 
15 írtba került s igy összesen 17,080 frtha. Anyaga : a 
f.»lv!i-k vas- és fa, a falak favázasak egyszerű deszká­
zatai. liézagléczezel, a tető pedig kőkálrány-lomczzel 
\an fedve.

A két kis gépcsarnoknál mindegyik 85 mtr hosszú, 
2ü mtr széles, fesztávja 18+4+4 mtr, beépített területe 
pedig együtt 429914 négyzet mtr. Építési költsége 
négvzetméterenkint 15 frt és igy összesen 6548 forint 
10 kr.

A kát kazánház cgyenkint 30 mtr magas és 125 
mtr átmérőjű kéménynyel. Az épület hoczsza 3117, 
szélessége 1517 mtr, beépített területe pedig 472-85 
négvzet mtr. Költsége 17,000 frt.

Rendőrségi laktanya 109 gyalog és 24 lovas 
remlür számára, tiszti lakkal, kantinnal és melléképüle­
tekkel, szinte Gregersen tervei szerint épült. Az összes 
épületek 1455 négyzet mtr területen állanak s állandó­
ságra vannak szánva. Alap és lábazat falazva, a fa váz- 
közök szintén téglával mint nyers falazat vitetlek ke­
resztül : a fedése pedig kükátránylcmez, mely nagyon 
tvssz jelzője az állandó jellegnek. Ez épületek költ­
sége: 39,(XX) frt.

A kapitánysági cpiilet 270 négyzet mtr. területű 
ház. mely czölöpüzütl alapzattal bir, a favázküzök 
nyers téglafalazatban vitettek ki. Építési költsége 80Ü0 
furint.

Az osztrák-magyar államvaspálya társaság 
szinte saját csarnokát De Serres társulati igazgató 
tervei szerint 912 négyzet mtr területen Pacher Jó­
zsef által építtette fel. Az indóház alakja a többi kiállítási 
épületek közt nem igen megnyerő; a két falazott sarok 
pavilloinmk az a legnagyobb előnye, hogy szilárdan van 
építve és igy a kiállítás után is felhasználható. A sarok 
épületek nyitott, Iából szerkesztett perion által vannak 
összekötve. Ez épület építészetéről semmit sem 
lehet mondani, legfeljebb azt, hogy «vasúti stilus»-ban 
épültek.

Valóban az osztrák államvaspályától már csinosabb 
épületet lehetett és kelletett is elvárni. Azonban az osz­
trák társulatok azt hitték, hogy a budapesti kiállítás kis- 
sz-rii lesz: azért ük is kisszerű épületeket állítottak fel. 
All ez nemcsak az o-ztrák-magyar állainvaspálva társa­
ságról. de az osztrák légszesz és az osztrák güzhajúzási 
táisalairól is, melyeknek pavillonjai szinte igen kis­
szerűek.

Ez utóbbi két pavilion azonban építészetileg lényege­
sen elüt egymástól. .7 legszesz ggáralc pavillonja 
495 négyz-t mtr területen csinos lehetett volna, ha épi- 
le-zelileg legalább némi gond forditlatott volna reá: de 
mostani alakjában másnak mint deszkabódénak, elnc- 
'•'•zní nem lehel. Holott a ilunagüzhajózátsi társulat 
pn illnufa. mehet líciuméi IMer épité-z 192 négy- 

mi- ! rule! I Gregersen - zég állal épitlel-ül, csinos 
•I".'' mvlvnek aiiinyai és formai helyesek ugyan, 
el. m zhat.i-.it - -ak a festékek alkalmazása nieii- 

>' I •• >•- - A jellegnek egy általában meg nem felel és 
• ■ • ka-.. -Z'inának, mait egy n: gy társulat or-

- :-i.'.:.i-i i--an,okának illenék be. A mi pedig kű­
ri b —/a:.'-1. az az a kónibm-nv. hogy olt a nagy 

1 ' :ü i,' m-i noi; melleit és a ili-zelkedö királyi pa-
X|T'ii elölt, minden tekintet nélkül a körülette álló épii- 
l' t' kro törpe és kicsinyes arányokban vitellel keresztül, 
f- v kiűzik, hogy ez osztrák társulat azt gondolta, hogy 
i vén kie.smy dolog is elég ír sz a budapesti kiállításra ; 
de mint kitűnt, az. osztrák társulatok nagyon elmarad- 
■sk ép ü- ikk.-l és megszégyenkedve állhatnak a ma­
gyar országos kiállitáson.

A kiaüitá-i csánláki dl megemlékezve, ehnondhaljuk, 
b"gy az ,k az eredeti magyar csárda jellegét nem bír­
jak. inéit azok inkább nobilis vidéki lakházak, mintsem 
magyar - árda alakjával bírnak, de slilszerii lakbázak- 
nak sem nevezhetők. Azonban éppen ez építési vegyü­
lök. vagy habarék a korcsmárosok előnyére válik azérl, 
mert a nagy közönség az ily helyiségekben a nemzeti 
eredetiséget ki-rosi és'itt vél olcsón étkezni. A tulipános 
szikek e az egyszerű asztalok mindenesetre a lalusi 
épületekre é- - a magvar parasztbázakra emlékeztetnek, 
de a lobbi épületrészek igen modernizáltak. Legérdeke­
sebb és legeredetibb köztük mégis a munkácsi ura­
dalom csárdája, melyet a gróf Se.kiinhorn. Ervin 
uradalmi mérnöke Liedermann A. 124 négyzet méter 
(endeten tervezett és épített fel. A csárda folyosója szép 
arányokban és faragvánvokkal állíttatott elő; szintén ily 
szépek a <■ -arnok faoszlopai és ivei, különösen az di- 
e.-i r-íiulö, hogy eredeti molivumok (elhasználása mellett 
alkalmaztattak az építészeti részletek. A nemes gróf 
nemcsak a kiállított tárgyaival, de épületeivel is tündö­
köl a kiállításon, és nem cgv magyar főárnak utánzásra 
m- itó példával szolgálhat, különösen azoknak, a kik a 
magyar iparért és művészetért nagyszabású beszédeket 
tudnak elmondani, de azért szükségleteiket mégis kiil- 
i-i, iparosok és művészek által fedezik.

A sz gall csárda, melyet Katona Mihály ópilelt, 
uikabb szegedi paraszt ház jellegét viseli, melynek bá- 
bil-'i részén a híres halászlé készítéséhez szükséges üst 
kínon épületben van elhelyezve. A debreczeni csárdái 
Gregi esen ezég, a hód-mezö-váisárlielgil pedig J\ikl 
Ignáez 144 négyzet mtr területen építette fel.

A magyar pez-gügvárosok épületei igen csinos kis 
paviilonok, melyek gonddal és núiizléssel vannak előál­
lítva. A Litt ke-fele KM) négyzet mtr területű pezsgő 
pavillont Gregersen ezég olasz renaissance modorban 
tervezte és 5000 írtért építette, noha tervező az épület 
felső részében már barokizálni akart. Az arányok es a 
részletek jobban érvényesülnének, hogy ha a pavillont 
köröskörül ponyva rudakkal alá nem támasztottak volna, 
melyek ugyan mint védtetük jó szolgálatot lehetnek, de 
az épület külsejének o'őnyére nem válnak.

Szintén csinos épület a Tiirley-fclc pavilion, melyet 
Pay Rezső tervei szerint Keusetilosz Ödön és Mar-

* Ezzel befejezzük a czikksorozatot. melyben t. munka­
árkunk a kiállítási épületeket avatottan ismertette. A szerk

‘ , /:1^ S7‘'-V ! munkában 3500 fiiért állított
1 lo. területe rendes nyulezszüg, melynek álm'röjo 10 
m i. Az épület részletei megnyerők, noha a lapos telő- 
zi'le es az azon átszűrt rudak a silhoucltjének nem igen 
válnak előnyére.

A kiálló ved te tőt sokkal jobban alkalmazta a Priick- 
fc/'-lele pavilion tervezője, ki azt az épület szerkezoté- 

''^zelűggésbe hozva, egy egészszé képezte ki. A 
. ‘(" kh-r-léle pavilion 100 négyzetméter területen épüli 
es külseje túszé lös, megnyerő.

Nem oly megnyerő épületeket sikerült a nyomdászok­
nak előállítani. ,t pesti, kiin yen ynnida reszvény- 
tar.sasay pavillonja igen nehézkes épület, melyet ne­
hézzé különösen az teszi, Imgv köépiiletet utánoz és 
hogy ?irony alakú sarok kiszökkelései, de kivált azok 
lelso leszel, szélesek, hosszuk i'-s igv nehezek, holott az 
ezekben .mintegy elhelyezeti felső tori,; ócskák kicsisé- 
gűkncl lógva valódi ellentétel képeznek a masszív alsó 
r- szszel. Az épület 250 négyzetméter leríileten Keu­
sch loss Odón ts Marczell ezég által szolidan vite­
tett ki.

.7 Deutsch-fele miUnlózct nyomda pavillonja 
könnyebbszeiü épület ugyan, de silhouelljénél fogva 
kedvezőtlen benyomást gyakorol. Ha tervező a külső 
vonalakban szerencsésebb kézzel dolgozott volna, épülő­
iével a vari liatá t elérhette volna. Az épületet Krausz 
Izit/t r építőmester tervezte és 160 négyzetméter to- 
I liléién épilnlte fel.

I'.líilöleg ez épiiloleklől áll igényleleiiiil Albrecht 
foberezeg pavillonja, melyet uradalináinak mérnöki hiva­
tala tervezett és 130 négyzet méter területen épített fel. 
Az epiilet laarebileklurával bir, de munkája kifogástalan 
es nem velünk tévedni, ha azt mondjuk, bogy e pavil­
ion külső la munkája legszebb a kiállítási ilynemű épü­
letek között: faragványai tiszták és rendkívüli szépek. 
Kifogásolandó lenne csak az, hogy az épület maga igen 
alacsony és igy külsejében nincs meg a helves aránv, 

Nem oly kedvező külsejű az árvái uradalom pa­
ri Ilonja,.„mely.-t Puppert Vilmos tervezett és Keu­
sch lösz Ödön és Marczell ezég 74 négyzet mtr. terüle­
ten epiicit lel. Az alaprajz gondolata jó és leheteti volna 
megnyerő csoportosítást létrehozni rajta, csakhogy a ki­
vitelben kapkodás és bizonytalan lépésit kezelés vehető 
észre.

A mohai Ágnes forrás pavillonja kis 36 négyzet 
mir. területű épület, de csinos úgy szép stilhouetljénél, 
valamint tiszta kivitelénél fogva is. A la épületke nem 
csak jó arányai, de a faragványok tiszta előállítása miatt 
is említést érdemel, noha be kell vallani, hogy a lomb- 
faragványokkal túl van tömve. E csarnokot ilj. Sag 
Foronez építész tervezte és jVeusehlosz ezég építette.

Epem oly csinos külsejű a Mattoni e's Wille pa­
villonja, mely a fővárosi csarnok báltere mellett áll és 
60 négyzet mir. területet foglal el. Liebemann építése 
tervezte és Keu,se,tilosz Ödön és Marczell ezég épí­
tette. Kiilsö vonalai által e csarnok jó benyomást tesz 
és kiálló eresze sem sértő: a nyilasok felett kedvezően 
alkalmazott körívek igen előnyösen közvetítik a nagy 
méretekben kiugró fedélzetet.

A seiiőződék is jól mutatják be magokat saját csar­
nokaik állal, melyek ugyan fából ideiglenes jellegben, de 
azért a czélnak megfoleiöleg állíttatlak elő. Mind a ket­
tőnek legnagyobb hátránya az, hogy igen alacsony tala­
jon lellek felépítve. A magyar serfüzöde csarnokát 
870 négyzet mtr. területen Keusehlosz Károly lia ezég 
•saját terve szerint építette. Az épület eléggé jó hatást 
gyakorolna, hogyha gödrös talajon nem lenne eldugva.

Építészetileg sokkal helyesebb a Drchcr-fcle sör- 
cr.arnok, melyet Hubert és Máry építészek tervez­
tek és Keusehlosz Ödön és Marozel-czég 350 négyzet 
mtr területen épített fel. Azonban ez objektumnak is az 
a nagy hátránya, a mi az előbbinek, hogy alacsony ta­
lajon fekszik és igy daczára jöl kiképzett láarchileklu- 
íájának, nem bírja magát kellőleg érvényesíteni.

A hangverseny-csarnok, melyet a beállott gyakor­
lat szerint inkább gyűlés, kongresszus- vagy pedig ban­
kot teremnek lehel elnevezni, csinos, nagy, tágas egy­
enlőiden felnyúló terem, melyet Keusehlosz Károly 
és lia ezég tervezed és 30,000 fiiért előállítóit. Töme­
génél fogva imponáló épület és jó hálással lenne, ha a 
két torony tetőzetének csúnya kiilvonalai az elítélő kri­
tikát löl nem idéznék. Belső berendezésénél abban a hi­
bában szenved, hogy akusztikája nem a legkedvezőbb. 
Sajnos, hogy nálunk e körülményre, még oly termeknél 
sem fordítanak gondol, a melyek par excellence szónok­
lati termekül használtatnak lel: pedig az ilyen helyisé­
gek lulajdonképeni ezéljuknak azután meg nem felelnek.

Még egynéhány faalkotmányról kell említést tenni, 
melyeket Keusehlosz Károly és lia ezég saját tervei 
szerint épített fel. Ez épületeknél nem lehetett a művé­
szi kivitelre nagy tekintettel lenni, mert a bizottság jó 
szerkezetük mellett csak az olcsó kivitelre fektette a 
füsulyt, mint egészen ideiglenes jellegű épületeknél. 
Daczára azonban e körülménynek, a kérdéses épületek 
külsejüknél fogva eléggé kedvező benyomást gyakorol­
nak a szemlélőre.

Az egészségügyi csarnok elég csinos külső alak­
zattal bir és úgy a főbejárati, valamint a középső, to­
ronynyal ellátott része sikerültnek mondható, azonban 
annyira van a Iák és épületek közé beékelve, hogy kellő 
érvényre nem juthat. Beépített területe 591 négyzetmé­
ter és építési költségei 1 U,Ui IU Irtot tesznek ki.

A házi ipurcsurnok szintén ilyen modorban, a czél­
nak megfoleiöleg épült: külseje pedig daczára a szerény 
faalkotásnak mégis kielégítő. 7UU négyzet mtr. beépített 
területe 14.600 fiiba került.

Több gondolt kelletett volna azonban tigv a tervezés­
nél, valamint a kivitelnél is a 4303 négyzet mtr területű, 
45.000 Irinyi költséggel épült mezőgazdasági csar­
nokra fordítani. A négy tömegű felületeket előnyösebben 
lehetett volna kiképezni és díszíteni; — a csoportosítás­
ban ugyan meg van a változatosság, de igen mereven 
prezentálja magát. A felépített tornyok, sem a szükséglet 
sem pedig a plasztika által igazolva nincsenek. Jó, hogy 
e csarnok ideiglenes és a kiállítás bezárása után, azonnal 
le fog bontalak

Végül ha még felemlítjük a test gyakorlatok csar­
nokát, a Cottage kórház épületét, a vöröskereszt- 
egylet, a From mer-féle, a nemzeti hank, a Sax- 
tehner-féle pavilonokat, bezárhatjuk czikksumzatunkat 
az országos kiállítás épületeiről. Mindenesetre öntudato­
san elmondhatjuk, hogy azok építészi szempontból sem 
állottak az utolsó helyen, mert tanúságot tesznek arról, hogy 
hazai építészeink gyors és nagyobb feladatok megoldá­
sára is készen állanak, és hogy nem kell őket idegenek 
által leszorítani.

Bobala János, építész. .

— a kiállítási oklevelek fametszetét More'li ta­
nár a napokban elkészítette s benyújtotta a kiállítás el­
nökségéhez. Az oklevél, melynek rajzát Schickcdanz 
műépítész készítette, építészeti alakzatot, egy épülethom­
lokzatot ábrázol. A talapzat középpontján a kiállítási 
iparcsarnok távlati képe látható; ettől jobbra és balra 
cg)'-egy nőalak ül: a jobboldali fonó nő az ipar s a 
baloldali, kezében sarlóval s karján kalászcsomóval, a 
füldinivelés szimbóluma. Mind a kellő előtt gyermek- 
alak áll, az egyik küllös vaskorokét s a másik pajzsot 
tart kezében, az éltető nap képével. Két oldalon knrio- 
tidos oszlopok emelkednek s a felső rész középpontján 
a magyar korona országainak egyesített ezimere látható, 
alatta pedig gazdag gyümölcskoszomk húzódnak végig. 
Az alakzat tiszta tért zár be, a melyre a kiállítási ok­
mány szövege jő a kitüntetettnek nyomtatott nevével. — 
A díszoklevelek rajzát Panscher tanár tervezte.

■ = A kiállítás területén ma este a jury munkála­
tainak befejezését fényes kivilágítással ünnepelték meg. 
A díszítés nagy része kék-fehér színeket tüntetett lel, 
a mi a királyné kilátásba helyezett, de máról elmaradt 
látogatásával volt összefüggésben. A fényes kivilágítás­
ban s a megerősített zenekarok játékában nagy közön­
ség gyönyörködött.

— Borászati és kertészeti állapotunk. Molnár 
István a budai állami vinczellérképezde igazgatója és 
kiállítási csoportbiztos ma délután 6 órakor a kiállítási 
zvnecsamokban válogatott közönség előtt érdekes elő­
adást tartott borászati és kertészeti állapotunkról, a 
mint azt az eddigi erre vonatkozó ideiglenes 
kiállítások feltüntették. Az előadásnak majdnem el 
kellett maradni, mert az előadó az érdeklődő 
közönséggel a kitűzött időben a nagy csarnokban

megjelenvén, ott koromsülétségot talállak, mintha senki 
sem tudta volna, hogy 6 órakor nagyobb számit közön­
ség fog benne összegyűlni. Hosszú keresés után végre 
sikerült valahonnan kél darabka gyertyát elökeriteiii, 
melyeket gvortyatartó hiányában úgy kellett az asztal­
hoz ragasztani. Egyedül e két gyertya pislogó lénye 
törte meg kis körben a terem sűrű sötétségét, úgy hogy 
a kik az előadói asztaltól két lépésnyire ültek, nem lát­
hatták egymást. Nagy későn aztán, midőn az előadás 
már vége (elé közeledett, jött elő i gy szolga, a ki a te­
rein falain levő lámpákat meggynjlolta.

Minthogy hallani világosság nélkül is lehet, a sötétség 
nem akadályozta az egybegyiil'ekel, hogy Molnár elő­
adását a legnagyobb érdeklődéssel hallgassák.

Molnár bocsánatot kérve, hogy a sötétség miatt az 
egész terjedelmes munkálatot lél nem olvashatja, enge­
dőimé! kért, hogy annak rövid kivonatát adja elő.

Borászatunk — monda — a kiállításon oly szépen 
van képviselve, bogy a jury nagy zavarban volt a dijak 
odaítélésénél. A sok jó közfii csak a legjobbakat tün­
tette ki. E kiállítás azt bizonyítja, hogy hazánk éghaj­
lata rendkívül alkalmas a szőlőtermelésre, mert hazánk­
ban szabad ég alatt olyan szülő is megterem, melyet az 
angolok nagy fáradsággal csak melegházakban tudnak 
termelni. Szőlőtermelésünk azonban még sem áll azon a 
fokon, a melyen állni kellene, mert som megfelelő mennyi­
ségű, sem határozott minőségű bort nem termelünk. I lo­
vaink legnagyobb része olyan, melyet itthon kell ölesén 
elfogyasztani, s ennek oka az, hogy termelőink annyiféle 
szőlőfajt termelnek, hogy boraiknak nem lehel állandó 
jellegük, a mire a külföldiek nagy súlyt fektetnek. Ke­
vés ama termelők száma, a kiknél e tekintetben hala­
dást konstatálhatni. Sok helyen ép az ellenkezőt, ha­
nyatlást tapasztalunk. A kormány mindent megtesz, hogy 
a bortermelést hazánkban lehetőleg előmozdítsa; de 
ohoz a termelők igyekezete is szükséges. A termelők­
nek oda kellene törekedniük, hogy boraik állandó jelleget 
nyerjenek, a mit kevesebb, de alkalmas szőlőfajok művelésé­
vel érhetnek el. A fösulyt különösen a vörös fajokra (Car- 
bond és Marlet) kellene fektetni, inert a külföld a vörös bo­
rokat előnyben rév,csili. A fehér fajokat illetőleg eladó 
a franezia fajokat ajánlja.

A csemege szőlő-termelés szintén igen jövedelmező 
volna, ha a termelők linóm fajok termelésére forditnának 
több gondol. Minél korábban érő szőlölajok c czélra 
legalkalmasabbak, mert legjobb áron lc'.et eladni.

A kertészeiről eladó nem sok örvendetesét mondhat, 
mert kortészipavimknak lulajdotiképcn külföldön van 
a gyökere. Haladási nálunk e tekintetben igen kevés 
helyen lehel tapasztalni, különösen a mi a diszkerlészotel 
illeti. Dicséretes kivételt képez József löbeiezeg, aki igen 
nagy összegeket költ évenkint diszkerlészdre, dísznövé­
nyek meghonosítására és szaporítására. Főáraink kevés 
kivétellel elhanyagolják a diszkerlészetet.

A gyümölcstermelés és konyhakerlészel viszonyai tir- 
vondelesebbek, mert o téren haladást konstatálhatni, 
ámbár itt is sok lenni való van még.

A mintegy félóráig tartott előadást élénken megtap­
solt k.

= Az olasz kormány mezőgazdasági intézmé­
nyeink iránt a legnagyobb érdeklődést tanúsítja. Nikola 
de Miraglia, a földmivelési miniszter államtitkárja 
tudvalevőleg több napig tanulmányozta kiállításunk ide­
vonatkozó részéi és gazdasági intézeteinket, melyekről 
odahaza kormányának jelentést telt. A budai vinczcliér- 
képozdéből, melynek berendezése különösen megnyerte 
tetszését, magával vitte az intézel évkönyvét és az igaz­
gató borászati kátéját, melyeket odahaza lel'orditlat s az 
utóbbit az olasz minisztérium áltál kiadni szándékolt 
borászati káté vezérfonalául akarja használni. A minta- 
pim ze intézményét is oly ezélszeniuek találta, miszerint 
kormányának javaslatot leli, hogy Rómában és a na­
gyobb olasz valósokban hasonlókat állítsanak fel. Leg­
utóbb Stradaidi József, a eonegliami felsőbb olasz 
gazdasági intézet igazgatója járt nálunk, ki itt szerzett 
tapasztalatait intézeténél gyakorlatilag fogja érvényesíteni.

= A kiállítás látogatói. A kiállítást tegnap, csü­
törtökön, szeptember 24-én az állandó jegyek tulajdo­
nosain kivid 77áj szeméig látogatta és pedig 50 
kros jegvgyel 4910, 20 kros esti jegygyei 1073, 20 
kros munkás- vagy tanuló jegvgyel 1353, 20 kros ka- 
lonajogygye! 237, napi szabadjugygycl 181.

= Vasutl személyforgalom. A magyar államvas­
utak vonalain tegnap 3070 egyén érkezett a fővárosba, 
elutazott 1783, az osztrák-magyar államvaspályán érke­
zett 1897, elutazott 1735 utas ; a déli vaspályán érkeztek 
631-on, elutazlak üül-un. Összesen érkeztek 6198-an, 
elutazlak 4119-cn.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Szab. osztrák-magyar államvaaut társaság.

Október hó 1-től kezdve a fenálló menetrend következő 
változást szenved. A keleti express-vonatok Budapest és 
Bées között többé nem naponta, hanem betonként csak 
3-szor m. p. Budapestről Mécsbe minden hétfőn, csütör­
tökön, pénteken, Mécsből Budapestre pedig minden bél- 
főn, szerdán és pénteken lógnak közlekedni; II. oszt. 
utasok o vonalokhoz való felvétele megszűnik. A 
Budapest és Galanlha közt közlekedő, Budapestről 
esti 8 óra 45 perezkor induló, Galanlhára éjjeli 
12 ó. 52 p.-kor érkező , valamint a Galanlbáról 
éjjeli 2 ó. 55 p.-kor induló, Budapestre reggel 7 órakor 
érkező személyvonalok forgalmon kivid helyeztetnek s 
az összeköttetés a fővonal és a vágvölgyi vonal állomá­
sai között további intézkedésig a Budapest és Bites 
közölt közlekedő, Budapestről este 10 ó. 10 p.-kor in­
duló. Galanlhára éjjeli 2 ú. 5 p.-kor érkező, valamint a 
Galanlbáról éjjeli 12 ó. 46 p,-kor induló és Budapestre 
reggel 5 ó. 25 p.-kor érkező személyvonatok állal 
N.-Szombalon át (lalantba-N.-Szombat közi létesítendő két 
uj vegyesvonat segélyével lesz helyreállítva. A Budapestre 
esti 8 ó 45 p.-kor Galanlhára induló személyvonat szep­
tember hó 29-én fog utoljára indíttatni. A 4 ó. 15 p.-kor 
délután Budapestről Bitesbe induló futávvonal jövőre nem 
Tólmegycrcn, hanem Galanlbán fog megáilani. Budapest 
és l'dola közölt két uj omnibiiszvonat létosillolik, Bu­
dapestről indul 7 ú. 10 p.-kor reggel. Palotára érkezik 
7 óra 24 perezkor, Palotáról indul 7 ó. 35 p.-kor reg­
gel Budapestre érkezik 7 ú. 49 p.-kor reggel. Az utolsó 
omnibuszvonal este Palotáról nem 9 ó. 13 p.-kor, ha­
nem már 7 ó. 15 p.-kor fog indulni. A jelenleg Buda­
pestről Czeglédre esti 9 órakor induló omnibuszvonat 
jözöiNt délután 5 ó. 20 p.-kor indul. A Szeged és Kis­
telek között közlekedő omnibuszvonalok bcsziinlcttolnek. 
Bővebbet a kifüggesztett hirdetményekből.

* Osztrák-magyar-Bvájczi kötclékforgalom. Ok­
tóber hó 10-én egy ideiglenes kivételes díjszabás lép 
éleibe, mely az őszi rák-magyar állam vasul társaság, a 
ni. kir. állnimasut és a es. kir. szab. déli vaspályatár­
saság állomásairól a svájezi állomásokra szállítandó to­
jás, tojásfebérnve és sárga szállítására igen mérsékelt 
díjtételeket tartalmaz. Ez ideiglenes kivételes díjszabás 
példányai az érdekelt igazgatóságok utján mogszerez- 
h lük.

IPARÜGYEK
— Elvi határozatok tparügyokben. Árjegyzőik­

kel ellátott hirdetések esetén a tömeges elárusi- 
táslioz iparhalósági engedély nem kívántatik. 
17 kérdésben a füldmivolés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. minisztérium, mint harmadfokú iparhatóság f. é. 
16.791. sz. a. a következő határozatot hozta: N. N. pa­
piros- és játékára kereskedő ellen az 1884. XVII. t.-ez. 
51. §-ában minősítőit árusításnak iparhatóság! engedély 
nélküli eszközlése miatt folyamatba telt ügyben az el­
járt iparhatóságok állal hozott határozatokat, melyeknél 
fogva panaszlott az említeti törvény 158. dj pontja alap­
ján 1UU frt pénzbüntetés megfizetésére, esetleg 1(J napi 
elzárásra marasztal tiltott, panaszlotlnak közbevetett fo- 
lebbezése folytán harmadfokúkig felülvizsgálat alá vet­
tem s ennek eredményeként, az említett határozatokat 
megválloztulandóknak s panaszlotlat az iparkihágás vádja 
és következményei alul felmentendőnek találtam, mert a 
szóban forgó hirdetményen az úruezikitek árai szabott 
árral vannak feltüntetve, az olcsó árjegyzék szerinti cl- 
árusilás pedig az 1881. évi XVII. t.-ez. 51. §-ábun mi­
nősíteti eladást nem állapítja meg.

— A fővárosi lparrajziskolákban n beiratkozá­
soknál rendkívüli élénkség uralkodik. Évek óta mindin­
kább szaporodik a tanulásra kész iparosok és egyéb ta­
nítványok száma, s most az orsz. kiállítás még inkább 
felébresztette az érdeklődést iparosainknál o tanintézet 
iránt ugyannyira, hogy a tömegesen jelentkezőket az idei

tanévre mind föl sem lehet venni .1 nincs elég hely, 
s igy igen sokat el kellett utáni,. , A Károlyi utczai 
felső iparrajziskolában 415 ipán1 tanuló és segéd és 
85 nő van felvéve. Innen 212 jelentkezőt voltak kény­
telen elutasítani. A várbeli iparrajziskolában a tanulók 
száma 74. az V. kér. iparrajziskolában mindkét terem 
túl van tömve; a kötő utczai miilakalo.-ok szakosztályá­
ban 82 tanuló van, az ó-budai iparrajziskola növendé­
keinek létszáma már szintén teljes. - Tekintetbe véve, 
hogy a léli tanfolyamra, mely nnv. 15-én nyílik meg, 
tapasztalás szerint mindig kétszer ennyien jelentkeznek: 
az ipariskolák tervezett uj épületének mielőbbi létesítésé 
immár égető szükséggé váll. .7 felső ipar rajz is kot a - 
ban a kerámiai szakosztály már megkezdte működését. 
Az igazgatóság itt is több későn jelentkezett légi tanít­
ványt volt kénytelen elutasítani.

— ltiüipari közlöny. Ej folyóirat fog megindulni 
október hó I-én «Művészeti Ipar» czim alatt dr. Pas­
iéin er Gyula szorkoszlésébon, mely az országos ipar­
művészeti miizeiiumak és a nem rég alakult iparművé­
szei i társulatnak lesz hivatalos közlönye.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE. 

Hetiszemle az értéktőzsdéről.
— Szeptember 25.

A bolt, üzletnélküli idő az idén sokkal tovább tartott 
mint máskor, a forgalom hónapokon át szünetelt és csak 
mintegy két bél elölt kezdett élénkülni a tőzsdei üzlet, 
az árfolyamok emelkedtek és a magyar aranvjaradek 
elérte a j00-as árfolyamot; a várva-várt javulás itt voll. 
Ekkor egyszerre és váratlanul jolt a kelclruinélia felke­
lés hire és a hangulat azonnal megváltozott. Még az 
volt a szerencse, hogy a tőzsdéken már hónapok
óta oly csekély volt az üzlet, hogy a rázkótl-
lalást alig lehetett érezni. Veszteségeket a tőzs­
dének alig okozott ez az esemény, inig másrészt fokozta 
az érdeklődést a tözsdeiizlel iráni, élénkítette a forgal­
mat és a eonlreniine-nek bátorságot kölcsönzött. A 
tőzsdeterem rég nem volt oly élénken látogatva, mint 
most; az újból feléledt keleti kérdés megvitatása hát­
térbe szorítja azokat az üzleti eseményeket, melyek 
még az előző bélen az á: folyamok emelkedésére ha­
tollak. A felkelés első hire igaz, hogy a tőzsdét is ép 
oly váratlanul leple meg, mint a diplomatákat, és 
az árfolyamok estek pár forinttal, de a hatás
mégsem volt oly erős, és az őzéi kedés csak bizonyta­
lanságban volt az iráni, hogy vollaképen mitévő legyen 
ihost. Ép úgy mint a diplomaták. A keleti kérdés min­
dennemű fázisa iránt különben a mi tőzsdénk rendkívül 
érzékeny, mert a Balkán-lelszigclen lefolyó események 
első sorban a monarchiát érintik. Az aggodalom és meg­
lepetés legjobb fokmérője a járadék árfolyamának esése, 
a mi ugyan elég jelentékeny, de még mindig nem oly 
nagy, mint a minőre keleti háború esetén okvetlenül el 
kell készülve lennünk.

Sokkal nagyobb hatással voltak a tőzsdére azok a moz­
gósítási bírok, melyek tegnapelőtt el voltak terjedve. Ha 
eddig még azt hitte a tőzsdei üzérkedés, hogy 
az egész nmieliai eseményt sikerül majd néhány jogy- 
zékvállással elintézni, a mozgósítási hírek a mellett lát­
szottak szólni, hogy az ügy mégis komolyabb fordulatot 
vesz. Feltűnő volt főleg a valuta és a külföldi piaezokra 
szóló váltók rendkívüli emelkedése. Ez legjobban fe­
jezte ki a tőzsde aggodalmát a nmieliai események 
következményei iránt. A járadékok árfolyamcsök­
kenése a valuta emelkedésével is üsszcküllclésbcn 
van. Habár a magyar aranyjáradék árcsökkenése meg­
haladta a 2°/0-ot, a piaez még som volt megingatva, mert 
a magánjáradékbirlokosok nem rohanták meg a tőzsdét 
eladásaikkal, süt ellenkezőleg a tőkepénzesek felhasznál­
ták az alacsony árfolyamokat ujabbi vásárlásokra. A 
tőzsde egyáltalán olyan magatartást tanúsított, melyből 

arra lehet következtetni, hogy még komolyabb esemé­
nyek sem bírják megingatni. Az utolsó napokban még 
inkább nyugodtubb lelt az üzérkedés; nem mintha 
félreismerték volna a helyzet komoly voltát, hanem 
azért, mert a viszály békés elintézésében bíznak. 
Hogy ily válságos időben minden pillanat uj bonyo­
dalmakat hozhat, az természetes, de már az a föltevés, 
hogy az ügy békés utón fog elinlézlelni, nagyobb ellenlálló 
erőt kölcsönöz a tőzsdének, mint az a bét utolsó két 
napján látszott. Az árfolyamok újból javullak és a va­
luta meg a váltó gyengült. A tözsdo-iizlot további fejlő­
dése altul 1'iigg, hogy milyenek lesznek a legközelebbi 
politikai hírek : remélhető, hogy a tőzsde minden körül­
mények közölt megtudja óvni nyugalmát.

„7 nevezetesebb értékek árfolyamváltozásait a 
következő táblázat mulatja:

Szqit. 18. Szcpt. 25.
Államadósság:

Magyar nr.iiiyjárailúk......................... •
• papirjiiráillik ......

Magyar vasúti klilesüu.....................
• jiyi'rvlil 'liy-kulc.-iil! .... 

Tiszai és szegődi klileslin ....
Ccmhrészucnyek:

Magyar áll. hitelbank..........................
• jelzálog-hitelbank . . . .
. írszámitolii- és pélizváltúbank

Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank..........................
I. magyar iparbank . . . . . . 
í'esti magyar kereskedelmi bank . .

Biz tusi tó társaságok: 
Itéesi biztosító társaság . . . . 
i. magyar általános biztosító társaság 
i-'oncieie, pesti biztosító ..... 
1‘annonia viszontbiztosító ....

Külön-

Gőzmalmok:

:dési vállalatok:
nigeri hajózási . .
sut..........................

• államvasut

liimagó/ba - / i-i tanulót . . 
Pesti közüli vaspálya . . .

Takarókiiénztárak: 
Országos k-i/ponti Ukniekp. .l/tár 
I basái lnkairkpén/t.ir 
HgyesUll lovainál lakaiekpénstár .

Különféle vállalatok:

lián/ cs tar- vaV.nl e, gépgyár 

Óm buiii.il dele szeszgyár

'nyomda
k. .-/el.banya és 1- .1 agyar 
•ny salgótarjáni vasmű 

kö-zi-nbátiya . . ,
l.lsó magyar s rb./öde ", ". *.

K ibiuy.ii • rl."hizlaló . . . .
I (laki téglagyár..................................
Koli.inyai i-ozl.-.-hgyár . . . . 
Túrók lmo.l. dohanyvgyedár társ

Pénznemek ea váltók:

EH: 
EE'EV

»0 frinkos uriiiv"y 
Váltó német piaezra

! 10.75 07.05 l.SO
IKI.— «0.00 2 l'l

118.50 148. - 0.50
110. - 117.50
103. - 121 50 1.50

2S9.25 283.25 0. ■
113+, 110.— 3.25
83.—

280. - 0.20
8115. - 2—
150.—

587.— 530.— 7—

213.— 205— 8—
Ü120. - ——
^70.—

775 - =-

r.no.— COO -
1315.— 1315—
21,11- - 2117— +

(.35. - + 5—
308. - 3ui. - 4__
413. - 4 15— + 2—

1050.— 1050—
305— 305.—

185 50 132. - 2.50
137.50 121 — 8.50
175.50 173.50 2. -
181. - 181 — 3—
110— 1 ÍV,. - 3. •
Iii7. - Ini. •
280.75 287.50 225
251.50 251 — 0 50
453. - 440— 4. -
501.Üt) 585 — 0.50

442.— 442—
5050.— 58U0.— 150.—

434.— 43 i.— —-—

1 IS 50 118.50
207. - 208— h 1 —

h.’.s- •
4 If, 415 -- —

- + 8.—

23 v - 248.—
•■3 M7 — r. --

11,, :,o 120.— 
218 - 
0.15. -

4.20

mi).—

nn.-

ICO. - 
251 —

01 — 10—

5 87 5.87 —
0.00 0.0« 0.00

Cl.40 (11.80 0.40
40.50 40.85 0.35

125.15 125.80 0.05
Párisin . 
Londonra

** A bécsi értéktőzsde o beli mozgalmáról ívja oltani 
levelezőnk : A Te Deumban, molylvel Sándor bolgár fe­
jedelem államcsinyjél megünnepelték, titokban valószí­
nűleg a bécsi eonltemine-esoporl is részt vett, mert a 
rnméliai eseményeknek köszönheti azt, hogy a járadékok 
árfolyama, mely a válságos gazdasági viszonyok daczára 
feltűnően emelkedett, végre ismét tetemesen esett. A 
bécsi tőzsde, mely tudvalevőleg hasztalan erőlködött a 
járadékok emelkedését megakadályozni, ebbeli törekvé­
sével még most sem hagyott fül egészen, s az algán

11 '•! és a kclelnmiéliai eroményeket igyekeznek re- 
'ó-i' lic gyakorlására felhasználni. E viszonyok közt bi- 
zonyes íi'/.érek járadékokat csak azért vásárollak össze, 
le" v először a kamatot, másodszor a kölcsönpénzt 

harmadszor az árfolyam-különbözeiéi z-ebelhes- 
Sl'k he, a mi rájuk nézve igen jövedelmező üzlet 
v"h. melynek busás basznál éveken .1 élvezték. 
A lefolyt InU bővelkedett politikai, helyi kereskedelmi 
lonlos eseniénvekbcn, nielvekh- \ • ie i .. a Irúnbe- 
■széd is loir járulni, mely bizon í -e : vet a politi­
kai viszonyokra. Az őszi salsun a ; ili-kussziók
lellobbanásit állal ugv nviltaloll nn•/, a bausse
párt ép úgy, mint a baisse pár! megváia-. ihalja állás­
pontjai, inig ellenben az előző beli monolon árfolyamok 
mellett ezt nem lehelte, s bár mennyire bazaliallannak 
lal-zil:. mégis jobb, ha a politikai eshetőségek után kon­
szolidált járadék-árfolyamokkal lesz a tőzsdének dolga, 
■“int ama mesterségesen felszökleleB számokkal, a mc- 
Ivek a kél állam gazdasági viszonyait híven ugy sem 
tükrözik vissza. A kormánvok költségvetései s ezekkel 
a járadékok árfolyamai csak a kereskedelem jó biidgelj • 
áltál emelkedhettek kellő niveaura, a mi egvelöre csak 
|nimi ile-nli-iimii marad zvllalános .-. e -ni,elei/i , hogy 
a bilelieszvi nyék ing.idozá t um-l. :u Imi in-inleu old.il 
l"l mo/.gll-llá'l Jl lenien. I,. ol\ e-i-UlT. \ fel- |e! | |T|-
egv-zem. Alig ugyani-, azelőtt a n:.yi : - - n a zi»> C-n- 
pan a Inteti, -zveiiM-k biillámzá avat taitoP. - a. óbb • . 
jelentékenyebb u-ze mo-la |ui a ! koknai v ;■ II .'r lekelve, 
in‘Ivek i.m-l a jálé-kpapuok k>'./.é tallóznak \ .öleli. 
vényeknek a járadékokban fontos > ei i., ak.i-i'. 
A többi helyi bankok alárend- t -z-1 i , amii; mert 
ki he-zélne most az ango!-o-zir - > banki I. unn-- 
I tankról stb. Csupán a tartományi bank tud in ég maga 
iránt némi érdeklődést kelteni s neve ritkán hiányzik 
olt. a Imi veszteségekről van szak Az egyes értékpapí­
rok o Imii hullámzását külön részletezni fölösleges. Mint 
az őszi szél a leveleket a fáról letarolja, ép ugy estek 
az összes értékpapírok árfolyamai a bolgár események 
által okozott vihar hatásától. Végül nem lehet említés 
nélkül hagyni a valuta folytonos emelkedését, mely való­
ban aggasztó jelenség és mindig hi/.onyo;, legalább rész­
leges üzleti válság jele szokott lenni.

*" Fizetésképtelenségek. A bé-.-i Kreditoren verein 
következő lizolésképlclcnscgekrül les/, jelentés!: l’rose- 
vie Zsjván kereskedő Holjevácziian, Basies Veljko és 
lia Milenko, kereskedők Zajesárban. Quíoli Mállón, ve­
gyeskereskedő Mécsben, Hutter I’. M., vegyeskereskedő 
Mécsben, Windisch M., ki'Zimiárnkereske !ö Klakóban, 
Moraveez Gusztáv bej. kereskedő Bodvolm ziskában, l'ei- 
Iinger József, kereskedő l'rinzeiisdorfbaii, Wiskowskv 
Jozefin ezipőkoroskedő Béesben, (íruczli Antal, szabií- 
mester Szombathelyen, Dralmrad János, kereskedő Mez- 
ricseti (Opoesno kerületi, Arnstein Lipól, k rekedő 
Gyiilafebérvárott; .Inhutzer Adolf, kereskedő ll.-Mezü- 
Vásáibelyen, Eiger A. E., lérli- és női divatámkercskcdü 
Reicbenbergben.

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a Központi Erlesitö 6J. számából. —

I.
CZÉGBEJEGYZÉSEK.

Egyéni ezégek: Grün fehl II. terménykereskedő 
Munkácson, Goldberger Eszti vegyeskereskedő Bereg­
szászon, Herzog ft. szatócs Csiungon, Hoffmann 
Márkus vegyeskereskedő Csabremleken, Wind Lajos 
vegyeskereskedő Ktiiilaploezán, Gáspár Péta vegyes- 
kereskedő Rozsnyón, Schlesinger Permit bor- és pá- 
linkakcreskedö Temesvárit, Pelurarz Vilmos liiszer- 
é's vegyeskereskedő Miskolczon, Ping .7. női divaláru- 
koreskeilö Budapesten, Emmerling Vilmos Jé. tiiszer- 
koreskedö Budapesten, Körös János utóda Parczen 
Gusztáv kalapkereskedö Budapesten, özv. Gebauer 
Eri gyes né bulmkereskedö Miskolez m, Friss Jakab 
szabó- és vegve.skereskedö Szilágy-1 '.seben. Stern Si­
mon vegyeskereskedő Szilágy-Csclmii, Weiszberger 
Soma könyv-, zenemű- és papirkeresketlő Zilálton.

II.
CZÉGTÖRLÉSEK.

Egyéni ezégek: . I leid inger Lajos Veszprémben, 
Emmerling és hübsch Budapesten, St. Kosztovies 
Budapesten, Sz írnek Dávid né l’é-ezelon.

Társas ezégek: Gruber és Punsch Budapesten, 
Adler és Müller székgyárosok Budapesten.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 25. —

Gabonatőzsde.
A Zwza-iizlct ma is tartósan szilárd irányt követett 

A kínálat mérsékeltet olt, a vélclkuih kedvező i;- mint­
egy 20,(KX) mm. adatott el változatlanul szilárd árakon. 
— Egyéb gabnancmekbon gyenge volt a forgalom é-s az 
irány, meg az árak teljesen változatlanok maradtak. - 
Kiadatott:

Búza: Tiszavidétci. 200 mm. 80 k. 8 frt, 200 mm. 
79.5 k. és 100 mm. 8 k. 7.85 frt, 1000 mm. 79.5 k. 
8 Irt, 100 mm. 80 l-\, 300 mm. 79 k., Ilit) mm. 78.8 
és 200 mm. 78.5 k. v.87.í 1500 mm. 79 k. 7.90
frt, 100 mm. 79 k 7.90 Irt, 100 mm. 79 k. 7.771 frt, 
550 mm. 79 k. 7.90 Irt, mind három bóra.

Pestvidéki 100 mm. 78 k. 7.60 frt, 100 mm. 76.4 
k. 7.121 Irt, mindkettő bárom bóra.

Fejérmegyei 200 mm. 77.2 k. 7.60 frt, bárom hóra.
Pécsei, 35(H) mm. 79 k. 7.90 fii, 9()tl mm. 79 k. és 

21(X) mm. 77.6 k. 7.95 forint, mind bárom bóra.
Pecskcreki -KMKJ mm. 78 k. 7.15 Irt, bárom bóra.
Pácskai 700 mm. 78.2 k. 7.821 Irt, 100 mm. 76.6 

k. 7.70 Irt, mindkettő bárom bóra.
Felső tiszavidéki KM) mm. 79.-t k., 200 mm. 79 k. 

és K!U mm. 78 k. 7.60 Irt. mind bárom bóra.
Pánsági 100 mm. 76.5 k. 7.K) Irt, bárom bóra.
Eszakmagyarországi 200 mm. 78.5 k. 7.45 Irt, 

300 mm. 78 le. 7.45 Irt, 300 mm. 77.4 k. 7.35 Irt, mind 
bárom bóra.

Rozs 200 mm. 6.10 Irt. KK> mm. 6.10 frt, 300 mm. 
6.25 Irt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Zab
Tengeri

Köles
Ropozo

uj bánsági...............
11 tiszavidéki . . , . 
11 pest vidéki .... 
» feliérmcgyei . . .
» bácskai ...............
» északmagyarorsz.
» ...................
if takarmány . . . . 
a égetni való. . . . 
II sörfőzdéi............

ó bánsági...............
II másnemű............

76—81 kjj 
76—Sl » 
76—81 » 
76—SI -I 
76 S! ,1 
76-Sl ,, 
70-72 » 
60—62 » 
62—6Í »
61—66 II
39-41 a 

73 -I

fiiig

5.70

uj, káposzta..........  — a O.J 10.“
» bánsági............... — » 9.“ 10.“

Határldöüzlot gyenge forgalom mellett kedvezőbb 
politikai hírekre és alacsonyabb ncwyorki gabonaárfolya­
mok következtében lanvha irányban nyílt meg. — Köt- 
leletl:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 15,000 mm. 8.03, 

8.04, 8.05, 8.116 és 8.05 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.45, 

5.46 és 5.47 Irton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.80, 

6.82 és 6.82 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
tartósan lanyha arra a bitre, hogy a hatalmak képviselői 
Parisban konl'erencziál fognak tartani. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.15, 
8 04 és 8.03 frlon.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.47 
és 5.48 frlon.

Szokványzab őszre 1000 mm. 6.40 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.83, 6.84 

és 6.85 frlon.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak :
Szokványbuza őszre . . . . ................ frt 7.35 — 7.38—
Szokványbuza tavaszra . . ............... frt 8.03 — 8.04—
Tengeri május—júniusra. . ..........  » 6.47 — 5.49—
Szokványsai) őszre............ ............... » 0.40 — 0.42—
Szokványzab tavaszra . . . ........... » ti.83 — ti.85—

I r*
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Délutánt forgalom.

A dúlni;'i:i forgalom m r-úkcll voll: az irány az 1.1 
márkával 1 !c.'óí:l» boriim ImzaárlblyaiMok is az »::.-•!»- 
tözsdo sziláid i:á::ya la'-vi-'kozlvli-ii briö.-an lanyha voll. 
— KöUc-loll:

Sxolrványíuzp, őszre írtul min. 7.38 forinlon. 
Szokványtuza tavaszra mini; yy 25.000 mm. 8.03, 

8.0í. :• '•!. s.-.-J. 8.UI, 8, 8ni ói 8.02 frlon.
Tengeri május--jiinitisra minlogy 5000 mm. 5.-Í-9, 

h.48 i s 5 :7 film..
<; órakor zárulunk:

Szokványhava 188". észre.......................
Szokvány!, a l m tava-r;i ....
Tengeri ÍH8t". májú:, -j'imusra ....
Szokványban ős.-.i-...............................
Szo'-vány. .1. 18-á. I.iv.i v.ra.............

Yormóny tűzadó.
Termények bon - srk.'Iy x .1 forgalom.
Szilva Rg l" :n lanyíia, szerbiai z-ákáni október— 

novr-mbem' darabos 11/ Irton kötleletl öli kilóként.
DiS27ió.r.siv i <-di áru liuniúval együtt 17/ forinlon 

írton vásároltatott.
Szalonna váró i légon-zárilolt 17 fiion külföldi. 
Szesz lanvha ; ára 26.—211.50, fizoszéleszlö 27.50 

-28.

7,:’.6 - 7.38—
8.01 — 6.0H—
5.46 — 5.48—
6.40 - 6.-12—
G.b2 — C.tií—

A mai I
magas ári", 
tikai hvlv, 
ne!; m .le 
mulyi l.iu k 
ne * cmelk 
: oll i

Értéktőzsde.
le I ,!ll.i|'i l.iilltildi 
il x I ál > mail.in az 

■ ilabban Ítélik m.y 
: !.;:•! \t kuloii -sen jái;

esti l.izsilókviil 
;-halános |«di- 
az irány n - 

I ívkokra le zve,
a loz-l -/állatáig in “lehelő- 

■In szintén hal áro­

nt rítozEde.
Megleli.'ősén szilárd .. mellvll az elölüzsilón osz­

trák hileh''szvóny 282.Itt •l;«3-ig k.".11;• I\ 'n. maradi 282.U0 
|iónz: mag var arnnvjár.nlék 1)7.80 U7.l;U-ig, magyar 
papirjáradek 90.75 - 9U.(H!-ig kültdclt.

11 orr. pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 2S2.il')—283, mag'ar anuiyjáradvk 97.85—97.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya i- szilárd maradi. Osztrák hitel- 

részvény 282.21 Mól 282.50-ig vétel vön, maradt 282.80 
pénz: magyar hitelbank 282.75-től 283-ig köttetvén, 
maradt 283.25 pénz: magyar jelzálog hitelbank 109- „- 
tói 1 lM-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 80.50- 
líil 80.75-ig, pesti magvar kereskedelmi bank 580-on; 
bcfeklelési értékek közül: magyar aranyjáradúk 97.70-löÍ 
97.95-ig, ma"var papiriáradiik 9t .tiU-íúl 90.90-ig; más 
értékek közül: rimamuráiiyi vasmű 87-én kütldell. Vál­
tók- és valuták lanvhábbak. Iluszfrankos arany 9.97.1-en
kell.

1 óra 30 perczltor zárulnak: Osztrák liitolrészvény 
282.80--282.90. magvar bilelbank 283.25—283 50, ma­
gvar aranyjáradék 97.95—97.97.1, magyar papirjáratlék 
9Í).!Ki- -'.); I.92.Í.

Praemlumüzlet: Osztrák bilelré-zvény holnapra 
2.25 2.75 l'rl: nvolcz napra 6.50—7.50 lit; egy búra 
11.50—15.50 forint.

Utdíozade.
1 ijabb javulás melleti az utótözsdén osztrák hitel- 

részvény 283-tól 283.60-ig, magyar aranyjáradék 97.87+től 
98.15-ig. magyar | >a pi rj á rar lék 91.05-ün kötleletl.

2 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák bilelrész- 
vénv 283.60—283.70, magyar aranvjáradék 98.15— 
98.17.1.

A magánforgalomban osztrák lűlelrészvény 283.30- 
t il 283.10-1'/. magyar nranyjánulék 98.07' '...-tül 98.15'.;- 
ig magyar papirjaradék Hii.951 Ven köttetett.

Esti tűzadó.
Az o-li tőzsdén szilárd irány mellett. Osztrák liilel- 

részvény 283.70-tiil 283.20-ig, magyar aranyjáradék 98. Ki­
től 98.2''-ig. magyar papirjáradék 91.0' „-lul VO.Oö-ig Ivlt.

5 órakor zárulnak: Osztrák hili irészvény 283.20— 
283.30, magyar aranyjáradúk 98.07A—98.10, magyar 
papirjáradék 90.92.1 -90.95.

Felszámitoláai árfolyamok.
Magyar -í1,0 aranyjáradúk.......................................................—.—

« 5", u papirjáradék . . ....................................... —.—
« általános hitelbank..................................................  283.—
« pénzváltó és leszámítoló bank. ..... —.—

Tiszai és szegedi kölcsön.......................................................—.—
Magvar jelzálogbank..................................................................—.—
Osztrák 'hitelintézet................................................................... 283.—
Anglo-oszlrák bank.......................................................................—.—
Állami vasút.................................................. ..... —.—
Dőli vasút....................................................................................... —
Török bir. dodohány........................................................ —.—
llima-Mur.inyi ... .... .......................—.—

Sertéakereskedelzni csarnok.
liudapest-Kőbúnyán.

Kőbánya, szept. 25. Az üzlet jelen lék leien. Magyar 
urasági, öreg, nehéz 41—42 fiiig, fiatal nehéz 43— 
4r forintig, liatal, közép 4í—15 l'rl, könnyű 46—47 írt 
Közönséges szedett nehéz 42—-Í3 lóriul, közép 43
—í 3.1 lóriul, könnyű 46—47i Irt. —Romániai átmeneti.
bakonyi nehéz---------- forint, álineneti közép----------
38'forint, átmeneti könnyű -------------- forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. —
Szerbiai nehéz 41—45 Irt, közép-------45 fii, köny-
nyii 46—47 forint. -- llizó 1 éves élősúlyban
3o—33 lóriul, liizó. két éves élősúlyban 4°;u-----------
forint, 1 éves liizó a vasúiról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4",'0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos serlés, élősúly­
ban 4u.'o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenetének adatlak t. ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérh­
etnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elctőzado.

Becs. szepl. 25. (Az Egyetértés távirata). Csendes 
hangulat és az üzérkedés igen tartózkodó magatartása 
melleit folyt le. a mai elölöxsdo és a forgalom az egyes 
értékekben vsak egyes kötésekre szorítkozott. Az irány 
szilárd maradt és még a Konstantinápolyból jelzett mi- 
nisztervállozás sem zavarta meg. A sorompon nem volt 
forgalom. Valuták isméi .szilárdabbak. Az értékek elhe­
lyezése könnyű volt, pénz valamivel szükehb és ezért a 
deport magasabb.

11 órakor saruinak: Osztrák liilelrészvénv 282.90, 
magyar hitelbank 283.75. angol-osztrák bank 98, 
uniobank 77.Ki, osztrák tartományi bank 96.10, bank- 
egyesület 100.50, osztrák-magyar államvasul 287.75, 
Károly Lajos-vasut 231.25. hamvav 188.70, török do­
hány részvény 96, májusi járadék 81.70, magyar 
uranujáradék 97.85, mayyur papirjáradék 90.70, 
busz frankos arany 9.97.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde gyengébb berlini jegyzések következté­

ben lanyhább árfolyamokkal nyílt meg. — .legyeznek: 
Osztrák bitelrészvény 282. ín, niayyar hit cihánk 
283.25, osztrák tartományi bank 96.20, angol-osztrák 
bank 97.75, unió-bank 77.10, bank-vgycsülel 100.50, 
osztrák-magyar államvasul 287.10, déli vasul 131-25, 
Károly Rajos-vasút 231, eibavölgyi vasul 159, tramway 
188.70, májusi járadék 81.70, niayyar aranyjára- 
dék 97.8), magyar papirjáradék 90.70, busz frankos 
arany 9.98.

A Standard hire a görögországi mozgósításokról csak 
kevés hatással volt; az üzérkedés! értékek majd válto­
zatlanok és csakis sorompóértékek igen szilárdak. Vál­
tók és valuták drágullak.

a órakor zárulnak: Osztrák bitelrészvény 283.30, 
nngol-os/.trák bank 98.30, unióbank 77.25, bankegycsü- 
let 10J.75, maytjar hitelbank 284, osztrák-magyar 
államvasut 287.50, Károly-Kajos vasul 230, dunugdzíia- 
józási részvények 4óu, l.luyd-rúszvény-k 559, észak- 
nyugoti vasút 166, eibavölgyi vasul J 58.25 tramway 
188.50, déli xasut 139.50, májusi járadék 81.85, osztrák 
aranyjáradék 108.601 niayyar aranyjáradék 9.8.07, 
1864-diki sorsjegyek 169.25, bécsi községi sorsjegy 121.90, 
húsz frankos arany 9.96, német birodalmi márka 61.82. 
Szilárd.

8600, szept. 25. (Mayyur ér lélcck hivatalos zár­
lata). Magyar íöldteliermentcsitési kötvények 102.—. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 101.25. 6Vii0/o-03 
magyar földhitelintézeti záloglevél 102.70. Erdélyi vasút

181.50. Magyar keleti vasút 108.50. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 117.20 Szölődézsmaváltsági kötvények 98.—. 
Go/0-os aranyjáradúk —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 12 ).7;j. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradúk 9807. Magyar vasuli Köl­
csön 148.25. Magyar hitelbank 281.20. Allöhii vasút 
182.75. Magyar északkeleti vasul 174.—. Kelet’ vasúti 
elsőbbség 97.—. Tiszavidéki vasul-röszvény 250.50, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltúlnuk részvény 80.--. 
Kassa-oderbergi vasul részvény i 18.50. Magyar papi te­
járadéi; 90.95. Dohány-részvények —.—• Leszániitoló- 
bank —.—.

Béos, szept. 25. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák bitelrészvény 283.25. Déli vasút 134 25, 
4%-os aranyjáradék 108.60. Váltó Londonra 125.60. Ká- 
roly-Lajos vasút 230.80. 1864-us sorsj. 169.50. 1860-as 
sorsjegy 139.—. Török sorsjegy 18.50. Angol-osztrák 
bank részvény 98.25. 4'2%-os ezüsljáradék 82.85. Osz­
trák államvasul 287.25. 20 frankos 9.96. 4"20/0-os pa­
pirjáradék részv. 81.80. Osztrák bilelsorsjegy 175.50. 
0-zlrák-magvar bankrészvény 864.—. Csász. kir. arany 
5.91. NV-mct' bankváltók 61.75. Eibavölgyi vasul részv.
158.50. Wiener Rank verein részvény lül.—. Dunagüz- 
bajózási társ. részv 450.—. Javul.

Magánforgalom.
BéoB, szepl. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) .7 déli tőzsde zárlata után a magánforga­
lomban jegyez: osztrák bitelrészvény 283.60, niayyar 
aram aj árad ék 98.15.

A délutáni magánforgalom nyugodt, de szilárd 
volt: Osztrák hitein szvény283.90 után 283.70, magyar 
hitelbank 283.40, magyar papirjáradék 91.15, 
magyar aranyjáradék 98.25—98.10.

Az esti magánforgalomban különböző hírekre in­
gadozó vull és végül zárulnak: Osztrák bitelrészvény 
283 után 282.10, magyar aranyjáradék 97.15 
után 97.95.

Prolongáczló- és praemlumüzlet a bécsi érték­
tőzsdén.

Béos, szepl. 25. (Az Eyyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai elhelyezés, nielv három napra (szeptem­
ber 29, 30 és október 1.) terjedi, a következő prolon- 
gáczió-lételek mellett folyt le: Osztrák bitelrészvény 
10—30 kr. report, magyar hitelbank simán — 25 
kr, report, osztrák-magyar államvasut simán — 10 kr. 
deport, Károly Lajos vasút simán — 10 kr. report — 
5 kr. deport, déli vasul 10—25 kr. depóik májusi jára­
dék 15 -25 kr. deport, niayyar aranyjáradék 90— 
150 kr. deport.

Praemlumüzlet: A díjtételek valamivel olcsóbbak. 
Osztrák bitelrészvény holnapra 2.}—3 frl, nyolez napra 
6.1—7 frl,egy hónapra 12^—13 forint, három hónapra 
22 - 23 forint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
9—10 fit; Károly-Lajos vasút egy hónapra 10—11 frt, 
déli vasút egy hónapra 7—8 forint ; magyar arany- 
iáradék egy hónapra 3}—Bí százalék, bárom hónapra 
5Í—5 százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 2J—3J százalék, 
távolabbi látva és telepített váltóra 3}—3j százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bocs. szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Minthogy a külföldi piaezok nem követték az itt meg­
kezdett szilárd irányt, ennek következtében a mai tőzs­
dén megváltozott a hangulat és a eontremine élénkebben 
adott, különösen mert az értéktőzsde iránya nyugodtak!) 
volt. A hangulat ennek következtében lanyha volt és az 
összes árfolvamok elgvcngiillek. Köttetett: Búza. őszre 
7.91—7.88, tavaszra 8.53—8.47, rozs tavaszra 7.15—1.12, 
zab őszre 6.90, tavaszra 7.33—7.27, aj tengeri 5.89 — 
5.86 fiion. — Felmondatott ma 25(H ) mm. búza és 500 
mm. zab.

Szesz ára ma kissé emelkedett. Kész gabonaára267/s 
frton adatott cl.

Délután meglehetősen élénk üzlet mellett többszö­
rös ingadozások állottak be. Eleintén estek az árfolya­
mok, azután mérsékelten javultak, mert az üzérkedést a 
kedvezőtlen politikai bírok nyugtalanították, a javulás 
azonban nem tarthatta magát és az irány újabban gyen­
gült. Búza tavaszra 8.41—8.45, őszre 7.83—7.85 ; rozs 
őszre 6.65—6.68, tavaszra 7.10—7.12, zab őszre 6.87 
6.89, tavaszra 7.25—7.27, vj tengeri 5.85.

Kész iim üzletiden, de tartott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdéit zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, módiira 
vapy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
módiéra illetőleg ultiméra értendő. A kézpénz-arfolyamok A'-val. a módiéra 
Jí-mel. az ultiméra (Aval vaunak megjelölve. Magáiul érlelődik, hogy a 
fenti átszámításukhoz még a transakliú-kültségok, továbbá a medio- és 
ultimo-árrolyamokhoz azonkívül még a mindonkori budapesti prolongaczió- 
téli lek I» számításba veendők. A *-gal jeléit crtokok a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. AU/ámitási árfolyam 100 marka vista él frt U» kr, 

100 frit vista - 40 frt 33 kr.
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PÁKIB.
•Franczia 8V»» járadék.....................

. 4V-;Vu-os • .......................
Osztrák-magyar államvasut . . . .
Osztrák déli vasút................................
•Osztrák fiildhitel-ré-zvéiiytársaság . 
•Franczia törleszthet járadék . . . 
Osztrák 4'Vo-os aranyjáradék . . . .
Magyar vasúti kölesén...........................
Magvar jelzálog-hitelbank.....................
Kocsi unié-bank....................................
Magyar aranyjáradék..........................
Magyar .jOo-os panirjúraduk . . . .
Magyar lesziimilolé és pénzvállu-br.ik 
Magyar országos bank..........................

BERLIN.
Osztrák 4,n’o-os papirjáradék • . . . 

« fi" o-os • ....
. 4.,”>os cz.llsljáradék. . . .
• 4",o-os aranyjáradúk. . . .

Magyar aranyjáradék..........................
. 5°,o-os pajuriáradék . . . .
. teleli vasúti kötvények. . .

Keleti .V/o-os v. elsőbbs. kötv. . . .
Osztrák bitelrészvény..........................
Magyar hitelbank....................................
Osztrák-magyar államvasut . . . .
Osztrák déli vasút...............................
Kaioly-Lajos vasút...............................
Kassa oderhorgi vasút..........................
•Ilomán vasúti részvényéit . . - .
Orosz bankjegy........................................
Válté bécsi piac/ra .........................
•Keleti kölesén II. kibocsátás . . .
Magyar iel/álog-hitelhank.....................

« leszámítoló és pénzváltó-bank 
. országos bank..........................

. Duda- Különbözőt az
„ ;u‘ pesti tilolso zárlat
f°b'am egyenleg '“.z képest 

osztr. értékben
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'ŰRT.
Osztrák 4/ik.s papirjáradék. .

.* 4,"'Col ozüsijáradék ’. '.
• 4" o-os aranvjáradék . . 

agyar aranyjáradék ....
• A'o-i-s papirjáradék . . 

Osztrák bitelrészvény .... 
Osztrák-magyar bans ....
Osztrák-magyar államvasut . .
Károly Lajos vasat.....................
Osztrák deli va.-ul.....................
Kr/.sébet osztrák uyugoti vasul . 
Magyar-gácsországi vasul . . . 
Tiszavidéki V. elsőbbs. kötvények ,
Válté bécsi jiiaczra.....................
l' /o-os fid tliileliiitézcli záloglevél 
Magyar le-zámilolé és púi 
Magyar hitelbank. . .
Magyar jelzálog-hitelbank 
Magyar országos bank
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01.81
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109 92 
98.30 
91.07

281.38

237.30 
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0 30 
0 54 
1.23
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0 00
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0.00
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0.00
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0 01 
0.14 
0.50

+ 1.20

1.14
0.30
0.14
0.C7
0.30

0.05

Trieszt, szept. 25. (Az Egyetértés tudósitójújialc táv­
irata.) Az irány szilárd. Váltó Londonra 125.70, olasz 
hankpiaezokra 49.55, busz frankos arany 9.96.1, májusi 
járadék 8L.75, magyar arany járadék 98/12, ma­
gyar papirjáradék 91, osztrák bitelrészvény 283, 
olasz járadék 93.70.

Berlin, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Görög fegyverkezési hírekre és arra a hírre, hogy 
a tüzsdoadót a bécsi tőzsdén is életbeléptétek, az elö- 
lőzsdén gyenge irány uralkodott, később azonban, arra 
a hírre, hogy a kunlcrenezia biztosítva van, az árfolva­
mok emelkedtek, annál is inkább, meri a fedezési szük­
ségletnél darabliiány voll. Később szilárd irány mellett 
nyugodt hangulat uralkodott. Pénz bőven van. Kamat­
láb

Berlin, szept. 25. (Tőzsdei ludósjlás.) Eleintén a 
portának a konfereneziálioz adott beleegyezése szilárdi- 
iólitg Itatott. A játék-, bank- és külföldi értékek kedvel­
tek. Vasúti és bánya-értékek részben gyengüllek. Ka­
matláb 3°/o.

Boriin, szepl. 25. (Utólözsdc.) Magyar arany jára­
dék 79.10, osztrák bitelrészvény 449, osztrák-magyar 
államvasul 465. osztrák déli vasút 22Ó£, Károly- Lajos- 
vnsut 93 f. Szilárd.

Frankfurt, szepl. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák nrany- 
járadék 88.43, magyar aranyjáradék 79.31, osztrák 
hitelrészvény 229.37., osztrák-magyar államvasut 231 f, 
Károly-Lajos vasút 185, osztrák déli vasút 109.62. 
Szilárd.

F&rls, szept. 25. (Az Eyyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány szilárd. 12 c.ra 45 perczkor jegyez­
nek: 3°/0-os franczia járadék 80.87, olasz járadék 
95, török konzol 14.37, Ottoman bankrészvény 508.75, 
Szuez-részvény 2028, magyar arany járadék 79.25. 
egyiptomi kölcsön 325, spanyol kölcsön 56.81.

5 ára, 4^ perczkor zárulnak: 3 százalékos 
franczia járadék 80.90, 4.V százalékos franczia járadék 
109.72, osztrák déli vasút 280, franczia törlcszthctő 
járadék 83.25, magyar aranyjáradék 79/, ollomán 
bankrészvény 511. Szilárd.

Párig, szepl. 24. (Az Eyyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén. fedezési szükséglet volt. 5 óra 
85 perczkor jegyeznek: 3"/0-os franczia járadék 
80.90, olasz járadék 95, török consol 14.60, ollomán 
bankrészvény 511.25, váltó Londonra 25.25, orosz rubel 
247.50. Kamatláb ltj százalék.

London, szept. 24. Magyar aranyjáradék 78.25, 
osztrák aranyjáradúk 88.—, osztrák ezüstjáradék 66.—, 
angol consolok 9U.ll, váltó Pécsre 12.79, ezüst 47.50. 
Nvugodt.

Nowyork, szept. 24. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 
márkától (60 napi látra) 9 i f-, váltó Londonra 4.83ü, 
négyszázalékos tökésitelt kölcsön 1877-ből 123/, Krie- 
vasut lü£, váltó Parisra 5.21 -4.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 25. Búza, rozs és szesz lanyha, zab 

bágvadt, olaj csendes.
Pária, szept. 25. Búza és szesz csendes, liszt bá­

gyadt, olaj szilárd.

Külföldi árutőzsdék tárlata,
(iabnnaszíillilási díj xvaggnnrakmányokban 100 kilónként Iriandő A szá. 
mitáelárfolyam a német plaezokra 100 márka vlata ui..O írt 100 frk lu.ti., fr
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FÁBIS.

Búza folyó hóra..................... .....
— októberre . .....
— novemberiül 4 hóra . .
— első J bóra......................

Liszt 12 márkás folyó hóra. .
— októberre ......
— novembertől 4 hóra • . 

első 4 hóra .....
Olaj folyó hóra..........................

— októberre ..........................

— eUő 4 bóra - . . • •
Szósz folyó bóra..........................

— októberre..........................
— első'4‘hóra

Szállítási dij: llmlapeströl .
— . Dicsből.

Bttza szepl.-októberro . . 
Rozs szepl.-Októberre . !

zai SJSSÍfc::
- április-májusra . . 

Olaj szeptomber-oktéberro
— április-májusra . . 

Szósz szentelni) r-oV tóberro

DititapesírSI.Szállt

: s/entemb r-okt 
ávrilis-máiusra
tásl tiiJ : lliiil

-októberre

díj: nudajiestról

Olaj
BzállltAel dij: liud'apcslrtil

BOROSZLO.
Búza.........................................
Zab..............................................

Ropoza ....................................
Tongorl....................................
Szállítási díj: Budapestről.

Ár­
folyam

22.25'
22.40 
22 90
23.40
48.75 
49.25
50. —
51. — 
(12.— 
03.50 
03.5(1 
G-i 53
47 25
47.75
48 25
40.75 

8.27 
7.87

154.-
100.75 
131 50
142.75 
125 50 
135.-

45.10
47.10 
40.3(1
41.30 

3.93 
3.21

152.50
105.50
129.50 
141.—
45.50
47.50 
40.—
39.30 
30.— 
40.00

4.81
8.02

10.80
17.40 
1.3.80
14.50

21.70
6.95

15.10 
20.20 
.19.711 
13.00

1.1.50
2.95

Budapesti
egyenleg

11.10“ 
11.17 
11 42 
11.00 
15.30 
15 45 
15.08 
15.98 
30.91 

t 31 10 
31.06
82.13 
25.G3 
25.88
20.14 
27.02

4.14 
8 94

9.53 
10.8»
8.14 
8.84
b’Ío

?7.92 
29 .14' 
24.95
25.57

2.42 
1.91

9.44
10.24
6.02
8.7.1

28.10
29.40 
24.70 
21.33
24.14 
25.13

2Í95
1.81

10.40 
10.77
8.54
8 93 

30.94
30.57 

3 05

9 53 
12.50
24.57
8.42

8.30
1.81

különbözet az 
utolsó zárlat 

hoz képest 
osztr. értékben 

0.08 
0.01 
0.11 
0.07 
0.27 
0.18 
0.19 
0.05 
0.21 
0.22 
0.09 
0.05 
0.09 
0.09 
0.09 
0.14

0.03
O.CG
0.03
0.01
0.02
0.02

í

0.30
0.011

0.09
0.03
0.03
0.02

0.12
0.12

BORÁSZAT.
*** A szüret Aradheg-yalján. Aradmegyo törvény­

hatósági bizottsága tegnapi évnegyeden közgyűlésén a 
következőleg állapította meg a szürolelési sorrendet: 
Szept. 28-án szüretelnek : Ménes, Gyorok, Kuvin. Oki. 
1-én: Kövespatak, Borossebes, Silingyia, Rugózó, ukt. 
5-én: Világos, Kovaszinc, (lalsa, Magyarád, Pánkot a, 
Ágris, Drauk, Aranyág, Apatelek, Paulis, Radná és 
Muszka.

NAPIREND: Szeptember 26-án.
Naptár: S/omhal. — Hóin. kn.Ui: Jusztina szűz vértanú.

— Prot.: (Ízipórján. — Görög-orosz : (szept. 1-t.) Szent 
kereszt felmagasztalása. — Zsidó : (tisri 17.) Sabbat Cltalli.
— Nap kél 5 ó. 5-t p., nyug. 5 ó. 47 p. — Hold kél 
7 ó. it p. este. nyug. 7 ó. ŐS p, reggel.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 12—1. 
Morvát miniszter fogad d. e. 10—d. 11. 2.
Az igazságügyi államtitkár tógád naponkint, ünnep- és 

vasárnapokat kivéve d. u. 1—2-ig.
A képvlselöház ülése d. e. 11 órakor.
A főrendiház ülése déli 12 órakor.
Országos kiállítás a városligetben reggel 8-tól este G 

óráig. Belépti dij 50 kr. 6 óra után 20 kr.
A nemzetközi szöltikiállltús az időleges kiállítások csar­

nokában.
A felsömagyarországi halászegylet tagjainak értekez­

lete d. a. 4 órakor a kiállítás igazgatósági épületében. 
Nemzetközi képkiállitás a műcsarnokban (Andrássy-ut 

69. sz.) il. e. 9-lŐt d. a. ti óráig. Belépti dij 50 kr. 
Vörüs-kereszt-ogylet Erzséhot-kórháza (Buda. déli pályá­

iul var közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11.1 óra közölt.

Nemzeti mnzenm: képtár d. e. 9 d. u. 1-ig.
Orsz. m. iparmtivószoU mnzenm az Andrássy-uton lát­

ható naponként d. e. 9-től d. u. 4 óráig.
Egyetemi füvészkert az üllői utón d. e. 7—12 ős d. u. 

2—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. ti. 4—8.
Mnicnmi könyvtár d. e. 9—1.
Seomoli karaván nz úllatkurlhen egész nap. Beléplidij a 

rendes í'.O kr.
Állatkert nyitva egész nap. Bclúpti-dij 80 kr. 
Margltaaigotre hajó indul félóránkint. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.

Svábhegy. Lóx'onntii és fogaskerekű vasúti összeköttetés. 
Indul a Károly-kaszúrnyálól negycilóránkiiit, a városma­
jortól reggel 6-tól 10-ig félóránkint, d. u. ii-ig óránként, 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap szept. 25-i számából.
Árverések a fővárosban. Rartsch Béla 801 forintra 

becs. ingóságai szept. 25 (Knzinczy-utcza 18).
Árverések a vidéken. Klement Mihály 1600 forintra 

becs. ingni!, oki. 17 Kolosvár (Nt.-líjvár). Krattsz Bálint 
2500 frlra becs. ingall. okt. 18 lvttla. Túrát Márton 5104 
forintra bocs. ingall. okt. 12 Ívnia. Fábián Károly 2524 
forintra becs. ingall. decz. 21 Acsád (N.-Kálló). Szűcs 
Albert 2000 forintra becs. ingatl. szepl. 29 T.-Abúd- 
Szalók. Renter Gyttláné 8161 irtrn becs. ingatl. okt. 26 
Ákos (Tasntid). Nádi Lipút 2071 frlra becs. ingatl. októ­
ber 17 (Kőszeg), Sinnes Júnosné 600 frlra becs. ingatl. 
okt. 7 Szent-Endre (pcslv. ívszék). Kiss Elemér 15,560 
forintra becs. ingóságai okt. 8 Bega-Szcnt-György (Becs- 
kerek). Öl védi István 822 forintra becs. ingatl. okt. 19 
Alsó-Nemedi (pcslv. tvszék). Horváth József 8725 frlra 
becs. ingóságai szept. 28 Homok-Tcrenne (Fülek).

Caödhlrdctmények. Buchbergerné, szül. Gort&n Czc- 
czilia szomhatbelyi lakos ellen, bej. old. 81. Gödbizlos: 
Németit Gyula ívszéki bíró, lötneggondnolc Bossányi Jó­
zsef ügyvéd. Bucbbergcr Fiilöp szombathelyi lakos ellen, 
bej. okt. 81. Csődbiztos: Németh Gyula ívszéki bíró. lö- 
meggondttok: Bossányi József ügyvéd. Btieliborgor Ala­
jos szombathelyi lakos ellen, bej. okt. 31. Csődbiztos: 
Németh Gyula tvszéki biró, tömeggondnok: Bossányi Jó­
zsef ügyvéd. Buclibcrgcr Fiilöpné szombathelyi lakostiö 
ellen, bej. okt. 31. Csödbiztos: Németh Gyula tvszéki 
biró, tömeggondnok: Bossányi József ügyvéd.

Pályázatok. A vnvseezi Jtir. jbiróságnál joggyakor­
noki, — a teregovai kir. jbiróságnál irnoki, — a nngy- 
becskereki kir. tvszéknél irodatiszti, — a gülniczbányai 
kir. jbiróságnál júrásbirói, — nz alsó-kubini kir. jbiró­
ságnál végrehajtói, — a budapesti kir. tvszéknél jegyzői, 
— a győri kir. tvszöknél aljegyzői, — Budapest főváros 
területén működő adóhivatalnál hivatalszolgai, — a 
czoglédi kir. járásbíróságnál 111-ad oszt. telekkönyvvezetői 
állomásokra.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az „Angol királynéhoz,!*
Heg Winilischgrütz 11. Dics
l’cjaescvich 1.. gr. Nasio
Draschhuvits grófné I’ozsony
Barfay S. IJécs
Vilié B. Danovcl
Sjiorschill A. lovag Szombathely
Crcsco G. Bukarest
I)r. Byk 0. Bcvs
Jaguci'-z K. Bíiris
Bingham B. Angolorszig
Dorn .1. I).-Beutele
Hall G. Angolország
Tliieliaitl V. I’áris
Flantiiii F. Veleuczo
Bu'nilzky [.. Szombathely
SdiőmveltiT M. Dues
Magyar J Temesvár
Wille li. Boci
Bolntseh 0. Bées
Btirgholzor M. Itécs
Oebles B. nm«só
Boti n .1. I, Belgrad
Ko;m A. Ftankfu t
Krimi-.- A. I! ui-imflak
GolJlicr.- A. l.cmbcrg

Aranysas szálloda,
Szemere M. Róma 
Dcs-cwlfv il. Vúiiyáncz 
Fáv Z. Keséd 
Bodnár A. Csaj 
Káln.-y P. Kassa 
Tornyos V. Xúgrád 
Nocv G", Szolnok 
Oroszv y. Verőezo 
Haydon il N.-flroszy 
Pap liv. Vésztő 
Popjiovils K. Belgrad

Tigris szálloda
Eratios M. fiv.-S/l.-Miklós 
Dr. Slrouo F. I'ividék 
Bujkovszky G. Lijosfalva 
Kaila I.. Kikiiida 
Valles J. B.-Madaras 
Lnitncr K. Kolozsvár 
Blaelovils Gy. N.-Szeben 
Grlinbaum A. F.ger 
Itmlos J. Gy.-Szt.-Miklús 
Krista Z. Gy. S/t.-Miklós 
Gobi It. Bées 
Grllnlmt M. Becs 
Fisohbcin D. Szolnok 
B.iumvarteii N. Szabadka

Nemzeti szálloda,
nőry I). Zomlia 
I.ipcsey .1. Hngrár 
Itoiksaiidils I.. Károlyváros 
Figur A. Il.-Nvmot 
Bvrlim-ztau .1. Vnrsó 
Itanjcyils J. Károlyváros 
I)r. Singer II. Misk-dez 
l)r. Ilolliimlcr G. Miskolcz 
Hajossy O. It.-Gyula 
fi,)zilanovils G. Valpó 
l.ielilsclieln S. T.-t.ucz 
llnblek .1. Miskolcz 
Báró Bodmanii'zky I.. Aszód 
Báró Podmanicv.ky M.-nó Aszód 
Peinbery J. B.-Berény 
Weseler J. Miskolcz 
Hersclmian A Szlrakovitz 
Ilr. Berlincntau Varsó 
Fcrbstein ». Akron-Aineilka 
F'Tbslnin Koine 'Vo M. Amerika) 
Bropjier A. Vj l.ublú 
Herz M. Jareinbinri 
Horváth A. S/abadka 
Molnár K. P/ai'adka 
Nyáry F. Nvitra 
Kín mer F. Bées 
Bosonlliul A. Bées 
Kalmár M.-nó Vsai,a 
Bajczy R. Ar.-Maróth 
Hartman A. Bées 
Fischer S. Grúcz

Paris szálloda.’
KamjifmlilliT .1. Pozsony 
Ernst O. Nicbiesko 
Sónkul) .1, Bées 
Diener J. Itécs 
Plerrou .1. Bées 
llrcelisier F. Itées 
Wes-olv M. Becs 
Beteli E. ttées 
Bahceami B. Plojcsli 
llamlovils Bukarest 
Weis .1. I.évn 
Szász ,1. Itcukbach 
Neltovils F. T.-Szeverin 
Wassermann F. T.-Szevoriii 
Lnndesmami E. Temesvár
Holzwarth-Frohner száll.

Dr. Teutsch G. N.-Szcbcn 
Hartmann Gy. Klagenfurt 
Pnór II. Brassó
Kl ries I,. Belgrád 
Dr. Hemd Jánosné Brassó 
Kímzowilseh B. Belgrád 
Br Spitzer M. Kikinda 
Wolf Jánosné Győr'
Staub B. Zürich 
Klein D. Nagyvárad 
Millinger I.. Nagyvárad 
I loll'inaim S. f..-Újvár 
Schmlcdt (',. Pozsony 
Mark A. Bées 
Kiek F. Bées 
Dittrich .1. Bées 
Brcdl F. Bées 
WeitholTcf A. Becs 
Svbalz .1. Bées 
Tliatin r S. Bées 
Mildner J. Bées 
S lnvnrlz M. Bées 
Schlesinger M. Szeged 
I.öl.d .1. Szlvúez 
Hausa A. Selnva--/(hal

Két korona szálloda.
Kova • Manv.iányi Gy. Sasa 
Bcvey .1. Báris 
Szrredy J. Bo/sony 
Ujlaky G. Nvitra 
Tóth F. N.-Kőrös 
Keseclkix .1. Szlavónia

Steiner J-.né N.-Körös 
Iviinovils .1 Kőbánya 
Orsils M. Krokov&c*
Sebes J. Gráez

London szálloda.
Kogis A. Milánó 
Ebcrliardt M. Gráez 
Fnelis S. Prága 
Vitán K. Milano 
llcllnaiiior .1. Villach 
Iliidehrandt A. Bées 
Albrecht A. Prága 
Pnlveri M. Szólóiy 
Sz.obotka II. Kistelek 
Graef K. Halle

NÉVSORA.
Kubaata .1. Bées 
Amadovil- iv. Milrovicza

Hungária szálloda
Gr. Reno:1 onrl L. Bogszeg 
Br. Vay S. Galncz 
Mayláth I. i.-Maróth 
Salacz li. Al i!
Grálul Ani.a Bées 
Carsianjer >. Csenrcg 
Iiearsliaw IV Sheffield 
Fenton A. Sheffield 
Wnmbersie A. Pária 
Seymour .1. London 
Giíuld J London 
Apjx-J K. I:Vs 
Boioszkay It. X.-Becskerck 
Hauet G. Bées 
Békcssy M. I’otgárdi
S. Imin I.. '/ loiivlya 
Bnl-crl H. M.-Sziget 
Both B. Vcsbász
Br. Elmer A. Kalaliufalva 
Br. Vranezaov S. Fiumo 
Mnslcc F. 1 lebrcczcn 
Porits h It. Lipcse 
Deutsch M. Itécs 
Fried I K. Bées 
Setlull K. Bées 
Kohu L. Kőszeg 
SamlkoV.'z T. München 
Bloch E. Berlin 
Bucke E. London 
Tugend Mini A. Bukarest 
Wo'sz. S. Gy .
Slraliia I". < : .k'ornya 
Gan-I M . r yliáza 
Efgcr I.. -yl.áz.a

Magyar irály szálloda.
Bare II. It. T.... h-n
Ehrenreieh ! Beregszász 
Szőü s-ív M. ■ eiiérvár 
Bajadakis B. Lnndon 
S'-tierz M. Klagenfurt 
Kafka A. Bees 
Batli' li G Bel rcczcn 
Hegyi F. Munkács 
Boyici G. Karoly váró»
Heim L. Tnpol.-za 
Síéin Iv Ki-bér

M. Alhmvasut-szálloda,
Vrasiló M. Pozsony 
Püspöki F. Kozma 
Halász L. Szl-Mlklós 
Mathias B. Ileltau 
Vogler B. Velancz 
T ,'li .1, Selm-ez 
Meyer F-. X.-Sieben 
Kratky K. Xiii.ony 
Főmet J- 1‘el ‘d 
Simonit-: B. Ilellaii

Vadászkürt szálloda.
Cffikv IC. gr. Dehrcczon 
Bont X'. báró Bées 
ttriniczky X. 1 G;n- ország 
Szép- y í: br. Nagyvárad 
'I rano br. Uralna 
Téglosy J Korlálh 
Bczeré ly V. Veszr.iéft 
Laszkárv L. Bombán»
Laszkúry Gy. Bomhiny 
Spoiz.on B. M.-Ovár 
Mullv 11. l'.é' S 
KUlchnor B. Bee- 
Br. Fricdlőnder B. Lettin 
Bohunku G. Nyílra 
Kroyes Gy- U es 
I.ieJmayer K. Bées
T. '.euer K. I'écs 
Teitscher li. Bées
I 'orvát X. Franeziaorszij 
Stern li. Bak-

Pannónia szálloda.
Páll J. Koloz-vár 
Fekete X". Butitok 
Andort! .1. Szl-Kercsztnr 
Gluislen 1). Kökényes 
Hajdú J. X.-Klkiinía 
Tóih I.- IC.-S/t -Marton 
Sándor M. Komárom .
Oláh J. Zólyom 
Vorliv (!. l.-z.tergom 
Dr. Árgay Győr 
Dezső IC. Ruta 
Rr. Fart- Rées 
l',r. Gu:l din Rozsnyó 
Bi-ezy V. X.-Sz.öllös

I F. II' rezeg Szőllus
l.’-nú'” Váci"'*

Doio-únynC N.-Enyed

Philipp I- 
Mezei " 
l.Uil.k 
Ozv. dr 
('.rali.ív 
Alistól: I 
llav.l j.

d.yno Recs 
hol'bina 

Ka-sa
Gu'.Iohn R. Rozsnyó

Fehértó szálloda.
Mec-áiy .1 Győr
Denke .1. Korpács
Marjb F. Ilánrúvív
J.ósz J. Abnnj
Kovács J. .lakefaíra
Szabó A. Mád
Jcriszko A. Sz.l-I.ászló
Bokomnn li J- H.-M.-Vásárhely
F- hér I.. Li !ély
l'.lazovii s I'. Sopron
r.selkovics J. Horpác»
Háez B. M.-ICcczel 
Oláh Gy. Bcbreczen 
B. Mai er J. Nagyvárad 
Glück 1. Arad 
Gebauer J. I! -’terez»
Sipos J. Szolnok 
Broujer R. Tula 
Grilnfeld .1. Tata 
Beltes .1. Eperjes

Erzsébet szálloda.
Dr. Mayer .1. Pozsony 
Star F. An-pilz _ 
l’rihls I.. Troncsé
Io M. Iirakfallt
......... . . Elemér
Hollilnmn S. X".-Kőrös 
Faragó I). X.-Kőrös 

; Olló Llő
. dr. Ht.Tman V.-né Esztergom 
B:\vlo i! -• .1. Zombor 

.... !l r IC. Hallova 
Tomnsol: V.-né Kecskemét 
Cser J. Valpo

Európa szálloda.
Gr. Pallavieuii lt. Kóma 
F.bialtv M Bukarest 
Apalemy A. Prága 
Bivl.il .1 Bee:
1 r! Il- z.lndee A. Tábor 
Bes so M. Tibs.-.t 
1 i-.fiur II. H.'-ei 
Scblilcv .1. Itées 
Mayer A. N.i-.v-York 
Bupret C. Paris 
Lidrot A. Pária

Pap'

K
Ozv
Br.
K

Elhaltuk móvsom í885,gzopcembér 23-án.
Sehmorez. .lóztif 71 é. szites IX. k. Kiniz.-i-u. 20. aggkor.
Wagner Károly i'l é. szabó 11, 1:. tüRik-u. 15. UlilGglimC.
Csulif.iv I lalselier Katalin li9 é. üzv. II. k. málna-u 7 szívbaj.
Ilóelirein ,Mária :fé. napiz, leánya Vili. k. k.izteniclö-u. 71. roncsoló toioklob. 
l.dvy Jakab 50 é. kereskedő VI. k. váezi-könit 28. kimerülés.
Ilasutmeier Nándor 2 é. káruilus lia VII. k. dohány-u. 73. bvlhurut.
Kovái- Ze.uz=aiiiia 70 é. VII. k. szegényház májbaj. 
illa Mihály 2 é. renJ/ r fia VI. k. Cscngeri-u. 72. bólhurul.
Urban Etelka 13 é. VII. k. Valero u in. tíid.ív •■ /.
Lukács Márta 38 é. nai czámosnő VIII. k. Agteleki u. 107. himlő.
Krajtul!: Ferenc/, vií é. hajós, útról usszczuzaliis.
Bonza Schneider Mái la 47 é. lakatos neje ulröl lyptms.
NadlaczUy .Katalin 65 é. VII. k. hársfa ti. dl. véilins.
Armreiter Ages!. 40 é. 11. k. Bőm!,átér 2. rögtöni halál.
Juhász Józsel <2 u. fiiblinivcs 1. k. orsz. tél), bélhurut.
Soluneiez János 41", é. szűcs II. k. lrgalmr.s-l.órház kimerülés.

Felelős szerkesztő Osávolszky Lajos.

~N YIL T-TI lC~ 
KÜHNE E.

"azda.súoi ^<‘p’g.yiii-a. Mosonban 
Fii rak tár Budapest, vác.zi-küvut 21. szám,

niulvtick jó hírnevű

HUHGrA EIA - DBIIX
sorvetői, annyira kedveltük, s melyekből ae ovszágoo Iilál­
lításon közel 300 darab adatott ol, ismét a legmaga­

sabb kitüntetést, a

nagy disz okmányt!
nyerte cl, és pedig nagybani gyártásáért, klvttolképos­
ságért, versenyképességért, kitűnő munkáért és ha­

ladásért. 2653

Helyiség-váltöztatás.
Van szerencsém a n. é. közönség liccses tudomására hozni, 

hogy épitölnkatoa műhelyemet f. ó. október 1-én a 
saját liázamban levő nj gyáramba, IRotteubiller-utcza 
32. szám alá áttettem. Mély tisztelettel

SchwaroK Antal,m'.i- és ápltölakatos.
81)93 Csomély- én toálha-oclg&k gyára.

Köztudomásra hozzuk, hogy a legutóbbi időben keletkezett 
uPozdock József unokái Sulko tostvórok» (gyúr-uleza 20.) 
czéggel semminemű üzleti összeköttetésben nem állunk, s 
hogy mi mint néhai Pozdech József üzletének egyedüli 
jogutódai és kizárólagos tulajdonosai, a jogtalanul eltu­
lajdonított ezég törlése iránt fenti ezég ellen immár pert in­
dítottunk. 2650

Pozdech József utódai
az első magyar fuvógyár, harang- és érezöntőde, szabadal­
mazott harang felszerelés és nagyszerkovácsság tulajdonosai.

Gyár killed váozl ut 44; raktár gyár-uteza 24.

8Á
1885

. UAZ:. ES W \T,SAROK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi í 1-0 Havi I). 20. 

Búé -est, szept. 21- n.
OTHELLO,

a íeziozel mór. 
TragetI n •) felv. Irta .Sltaks- 
pere, i' .iililotta Szász. Károly. 

Személyek:
Velcnczci t'oge Komáromi 
Brabant1 lőntér
1 -;j. • ! :o:; l'itlinli
2-t k » Halasi
f! rali a no Kőrösmezei
Lodoviko I tetényi
Ottir-llo Szae.-vay
Cassio Miliályli
Jngu Gyenes
Bodrigo Laíabár
Montano Mészáros
Dosilomona I’. Márkus E.
Emilia Lend vay né
Bianca Alszegi I.
Tiszt Császár
t-ső nemes Bérezi
2-ik » Szálúk i

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szept. 27-én. 

lkrletfolyamban:
Az aranyemher

M. KIR. OPERAHÁZ.
r.'.holv I, SG Havi Ili. 

Budapest, szept. ín.

A PRÓFÉTA.
0 era -> felv*ni. Irta >:r,l,' 
l'.'lililoífil 11,1 
•lnl.vtyi I Zi-i 

Szén

Kalo Ki 3 D.
1 ; ászt Keltei
2-:.: Váradi
1-SŐ r Takács
2-ik Kivárj
1-ső rmok Kéje: V.
2-ik » _ Doppler

M.-zitcie , urakor. 
Holnap, szept. 27-én.

B'rletfólyaniban:
István király.

NÉP-SZINHÁZ.
B 'dapest, szept. 26-án.

A . e r o 1 s t e i n i
gyherczegnö.

;1 l'etv.. •! épben 
M ütme .1: II;,.

'írdüottél: Evva és Fát. 
Zenéjét szerzetle Jaques 0. 

Személyek:

Op-T
Irtát: 
‘ vy.

Nagvbrj'iiö Pálmai
Pál 1 ■ ■ eg S al,ó
Puck Szilágyi
Bumm ti ittuk S liymt'si
drog báró Szirmai
Nepomuk Enid i
Fritz Gergely
Vanda Ligeti Irma
l/a Arátivi 1.
Amália 1 eltér 1.
Olga Béni 1.
Sarlóit Gyei: gyesi I.
Lliz Kun M.
Berta Kertész. M.
Emilia
Arain 11a Szö'cs K.

■ V 11 vs Szer- 
t Muyerliicr. 

Ivek 
líroulik 
llai tot'ii- i V.

Leydcni .1.
Ilid anyja 
Berta, mátkája Reich I. 
Obcrllial gr. Key 
Júliái; Dalnoki
Malíil-un Tallián 
Katim Has Kőszcghy
1- ső kapitány Szekeres
2- ik o Szalui

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szept. 27 én.

A két Savoyard leány.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, szept. 26 úti.

Don Cäsar.
Op1 rette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor

Nagymczti-nteza, 17. szám.
Fellépte

Mademoiselle Facrra Marie,
a párisi l'Jdoradúból.

Vjnmian r/.- ."Mletett mOxvez,knok fellépte: 2 52
Br. Lauclt ói Livingsíoao. baromsz ,ros Barr-lixe. Az. 5 személyt képező 
miniature velocipeJ m(lv. • k. French t-iv-r k, némajáték s k ■-■•k 
czipő művészei: társas 14a Morlay. képezi 2 : es 1 ur, Mile Ugal-
dlul, cyorsfestönő, az jnni 1 mczoló s .luetli-'.: pár Kiss Buraud es 
Mr. Kcudal. Sark.-.cll !:Ua--.:„iiy magyar éiiekesnS é- Sebőnk Már. 
ton ur I.- -i ilalkomikii. . I llcptu nz átváltozó . oilrouyl.utélmtivesznek 
Mr. Krcr.10 és a németsuiihrette Clara da la Torre ki.-astzoiiynnk — 
Fellépte íailj ti-rcy ncn..e'k :-i éncke-nőm-k. Alfród-nak túlzó z-ne (ár- 
saságnak 2 hölgy és 3 ur é, Monti testvéreknek, német kettős énultcsnönok. 

i’álfl Ilona magyar énekesnő.

jri-.A-b. 18 — és foj'soi'oh a I, .-j I1I1 amerikai rond. 
“ ** fiZer szerint készilletnek. Mérsékelt árak.

— Kívánatra rész- |> 1 í)V t | Budapest, vitézi• 
1012 tétfizetésre. ífjUL'leV 1) • utcza 24. szám.

C s a k 1* <"> i <i i <1 <> i ;»• 111 é g!

Napf soíimli néger karaván
Afrika belsejéből

Strucsokon lovagló
hét Davi-Furi szi-rccscii Ilii.

Különféle állatok és ethnographiai tárgyak kiállítása.
Struczokon lovaglás

délelőtt 11, 12 órakor, délután •">. 4, 5 és 6 órakor.

M iss Coni előadásai
is láthatók.

Katona-zene. 2008

Belépti dij in int rendesen.

IDŐJÁRÁS szept. 25. rogg.7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

1 LéC-
Allomások nyomós;m/n 7llö|

1 1

S/él
ereje 

(1 —1-)

A hő­
mérő klet 
Celsius 
lukban

dék1"/«
Fel­
hő-
zot

Arad.............................. 59.5 DK 3 + 11 — —
Besztcrczo.................... — XV 1 -i- 6.4 — —
licszt mzebánya. . . . 55 5 E 1 + 104 — —
Budapest.......................... 56.2 0 + 113 — —
Csák tornya.................... 55.1 NY 1 + 15 6 - —
Debrcczen.................... 57 5 DNY 2 —
Eger.............................. 59.1 DNY 1 , + 10.3 — —
$ ''/.•‘Is.......................
Eiiimc............................. ídi.'í I) 5 -i- 20.2 __ __
KcMii.ii!;...................... 57.4 11 3 + 13.0 — —
Ke.-ztbelv....................... 57 8 DK 2 + 14 9 — —
Koloz-v.ir....................... 61.3 © + 5.2 — —
Mntrv ir-t tv ár............. 55.1 IC ! + 10 4 — —
Mán...rn •Sziget. . . . 60.2 K ■; -j- 9 2 — —
Nagv-Ei.vc.t................ 61 5 DNY 1 9.0 — —
N.igv-Szebéii................ 60.3 DK 1 -r 6 8 — —
Nagyvárad ................... 59.1 Iv -r n o — —
Orsóvá.......................... 61.5 NY .; r 10.9 — —
Paitcsuva....................... 59.7 D : + 1.1.0 — —
Suliiieczbánya............. DNY + 11.2 — —
Sopron .......................... — — —
Szatmár-Némcti .... f.s.4 DK 3 + 118 — —
Szegei .......................... DK 1 + 11.2 — —
Szepsi-Szt-György. . . 61.5 0 -E 9.5 — —
Szolnok.......................... 56 4- © + 12.4 — —
Temesvár....................... 61.5 D 2 + 14.0 — —
Trenesén ....................... K 1 + 13.6 —
l'ngv.ir.......................... í)7.G k + 13.8 - •
Zágráb .......................... 57. i il 1 + 16,1 —
Bées................................ fi fi i \ 1) ) -1- 11.1 —
Bregenz ....................... 55 D 1 + 13.2 9 —
Resina.............................. 58.9 DK 5 + 21 4 —
Do la.................................. 56.6 1) + 21.1 — —
Drága............................... 56.6 i'l 2 + 9.7 2 —

Áttekintése a mai időjárásnak:
iL ptC -ZI 1 
.ti.../. ,756 , 
A/ id., he 

viel .lé I; ,

Európában: A
felől nyom ,1 . \
76".I ilé keli-ti n vi 1: 
tix 'ffoton i, .te ., es

Elizánkban: Dél .kr.' .h-; 
szelek nu llell. a bőm. r-éh el ii. 
tiyumas iiiiudeii Gl j'.xal kisebb 
ux.». derült. -.11 a: de .■ u\ u 
Iiő 2:>-ik."tn e urejvi ott szára: ul 
s változó jelleg t olt.. 
plbb esővel ló. 2.

(751 -7 ! :i ke'cti t 1 g. r 
a nagy légnyomás ,762 

és bőv..Hozás mellett, é- - I.- 
>• n der dt, száraz 
é4 i'i -iy : ut as mértékeit 
inyupul m najv b a I -g 
, lt Az idő ■ g. , Len cs> u- 

r-,1 . :h„zé ,kke). Az <• 
I. *I.T■:I*» J. liegévt 1 xé,; • dik 
ZL-I. sviib s lii lyunkiut tvbb-

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Északnyugaton borús, délkeleten változó, 

szeles időt várhatni, ott több, itt kevés helyi csőkből.

VÍZÁLLÁS 1835. szept. 25.

Névszón nt
.'( e U !

Változik Névszcrint
,.i o ( .1 r

. 1 11 Változik
r,i,,ii alatt rolót: atoll

Duna r,.„
l’o sony . . 1.32 apa,la M..Sziget. . n.is npaJó
Komárom . 1.11 Bvre^sz.viZ. —
Hu.lapost . 1.27 Sárospatak.

1.8.1 apa.tó -
— Tokaj. . . . 9.27

2.27 apait'» .50
Háncs,n-a. . 0 31 1.03 apadó
Orsóvá. . 1.74 uraJo Koron
r&va — 0.18 apadó
Barcs. . . 0.G1
Eszék . 1.10 aj.aJo AraJ .... — 0.04 apadó

Száva Béjca
Milrovicza 1.39 apadó Temesvár . 0.Ö2 — ersdó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember lő-iki 

Beám óban.



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 26
Utolsó úrkelrtlUtolsó árkclct Utolsó átkelti1A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos tisztáiéi É RT É K P A Pl R 0 KÉRTÉKPAPÍROKÉRTÉKPAPÍROKárjegyzései szeptember 25,

I LSOBBSKtiKK.
All»I* 'Vinci v. II. (v.-nsziki v.) 2flfl 5Vi 
AlfiS’d-fiimini vasul 1871. kill. 
Budapest-picsl vasul. . . .
Ilattoszik ilrimbov ir-z.ikáiiyi v. 
lJÓli vasul .... ■m'l.'OO 
Duuagözliajúzásl társulat . . 
l)uuavüzlnjÓ7.:isi társaság . .
Északkeleti vaspálya .... 
északkeleti vaspálya aranyl).t 
Északkeleti vaspálya aranyi).) 
Ks/.-magyaror. e. kis/inli. r.-t. 
Magyar-gálie/iai vaspálya . .
Magyar-eali,v.iai vasp II. kib.
M.-ny. v. 1 ■/..•leli.-fyör-frác/.il "'tlj 7,*<i 
Magyar nyug. v. 187i. kib. j lkj'llliíl :í’o 
M. v. elsúbhs. beruh, aranyt). yi'l .7" o
I. erdélyi vasi. tlya......................... ?(;>> o
Gyer-sopron-chenfurli vasút . . ;vi 1« 
Kassa-O'terbervi vasút, ez.flstlien . ;.ij| .7V» 
Hassa-oderbergi v. (cparjcs-tarn.) ‘‘fló 6"o 
Kassa-O'lerl'er, i v. (osz.tr. vonal) ;•(,,) r,Va 
Kassa edcrbcrgi v. íniagy. vonal) arany f>nu 
Osztrák-magyar állni:.vasút arany " 5"/o 
ti -m. államvas. 188.1. kib. . á'gj 2000 l".o 
(>.-m. illlamv. X. kib. lSSá. bon fr. 3"„
Ti.-zavidéki vasul............................. jiio f,-);0
Budapesti lámv.liid..........................wj ca0
Lloyd és tiizsdc-éplllet . . . . ii<i 5", 

MAOAX.-OliSJEUYIiK.
Osztrák hitelintézet.....................................
Iludavárosl sorsjegy.....................................
Keglevieli sorsjegy..........................................
M. «z. korona oisz. vörils kereszt egylet
Osztrák vörös leereszt egylet.....................
Valit'/ sorsjegy...............................................

V K NZN IC M IC K.
Császári királyi arany (vert) . . . , „ 
Császári királyi arany kürrnáazi) . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . , 
20 frankos arany................................; .

Török arany lira..........................................
Osztrák és magyar ezdst..........................
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Válté", árfolyama (látra i. ''ah 
Kimet l-ankpiaezok um marka . Vo
Amslenlam tik) hollandi forintéit 2'',"o
liriisszet ívű frankért...............................:r o
Paris VH) frankért....................................rr;0
Marseille l'si frankéit :r-,
Svai,VI |,. I/|iio, zok to a tankért ." . , 
Zni., h V > frankért . . z>
I.un Ion :•> font sterlingéit . . . . ."a 
Szentpétervár too riiliel-rt . . ö ,j 
Olasz liankp |oi tire_o-'-ive ital V»

RÉSZVÉNYEK.
Kfil.v hektoliterenltint Post! közüli vaspálya

Irányzat Irak hank
lő'rvaMi'számibiio'•»grammnak

Közp. iparlársulatl 
Magyar általános h

láb.
58,10.

4311.
fi ttö| i ~ frtíg lí írttól I l| r-.-tl.'il I frlig T| frttól 28825 283 50,,4nsérrl hóza vj -hitelbank . . . . 

-hitelt.. II. kib. hl. o. 
toló és pénzváltúliank 
s bank r. társ. . . .

Magyaripjlltif I, u'-. V;
.Hl <Wj

íis.r.o
Osztrák-magyar bank
I Magyar iparbankÉP kilót’ram árisúly tick-Irányzat ÁThitoíbankGabona ■äSiÄfc,'Gabona Irányzat
rUnio.-bank

tj Biztosító társulatok.IN HÁZ. szilárd tavaszra

tavaszra 

aug.— szept.

Hécsi élet- és járailék-bizt. társaság . 2M 
Első magyar általános bizl. társ. . . Hl*) 
]• nneiéro pesti biztositó intézet. . . Ilii) 
Magyar-franczia liiztoailó társaság 200 ar. 
Pannónia viszonthiztosiló társaság . 300

tongorllanyha
lstciai tmigerl

■czegno. k&p. rcpozonélkül !
káposzta-repezo 
bánsági ropezo .

Utolsó árkclct Utolsó árkclctAPÍROKÉ II T É ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
< adómentes too, őoo, 101.1

:yar oisz jelz.iti nlliaek ilvények (HM fit) 
r ’ •1' "Ojelzátog f,Utált.1 -kötvény (ion f,|) .

.lezunovullsagi kötvény ilij i trl) . . .
• 1 kamatozó l.iu utalvány n hóra ;tui írt)
F.yr-llett áilamadö-.ig papírban máj.-iw. . . .
j -I r..iai,.a<f, ,. ig pa, uban lehr aug. . . .

!■ i.-t! „'.amad'.,ig CZ ;-t kamat jm ml. . . .
hfy,c»i(clt államadósság ezüst k.inia* 6pr - oki.. . .
I|-z"„k .......... .. adómentes .................................
<• "'.'k a,Mi adómentes . . . . .

kr Sál M’dltlao w p. |I,
<h-ir ollnmad , HsohoIlsü |-.. i ,s„o fcj J, „

" ••“•-'•"j-. k-$OfMlá'«al IMdl-i'ü I írt 0. e.
t'-.t- á lista:..? . kiVirsal.--.il mi-ikl .1 f(l f.-r o. e.
Oiztr. államod , lilsorai.'átsal ISOl-ikl a 60 ír; u. é.

P -t I '.:os k deo„10 )<=:.) bél adómentes....................
' 1,1 kök - .. 1171-1 II . : imonl . ....
pest (Svár IKSn-iki kölcsö mented . . .

I- e.em. |iy-l..,li un V •• ir.,.il.................................
y . - er-.......köles w : . i-V.t

d) Közlekedési vállalatok, 
m. tengeri haj. r.-t. .’agy Mr ZÁLOGLEVELEK.Aimid-lliinici

30« frank)
•cs daraboki):

liáttaszék-dombovári, úiiamVaFIlli / l:ey,, W’,' 
Magyar 180-1. keleti vasat álla 
Magyar 1873. keMi varul ara: 
Magyar 1870. keleti vmnt áitu 
Vagy. Mr. nyreni ny-’- -t.-*,m
Magy- Mr. n^Z-rcmény-k,dúson 
Tiszai cs szegedi kötési,». 
1871-ifcí magyar álhm 
H73-iki magyar állam-kólv-önl, 
Magyar róldtchermcnlcsitesi k", 
St : var foldlrherm n.lcs:’ --i I. 
Mnip-ar fli dieli rmcn1 ■ -: !-,,
Magyar f.ddt-herinenl ' l-i 
íla-yar fóldt, bermantesit.isi k

Erdélyi vasul 174 50
bO frt

Magyar-d.-tcn
v. (székeslchérvár-győr-gráczi) 

rosi sóvasu r.-t. ok. r. . .
my font st

10! nO•a k i hál
■ölgyi vasul 1. cls. r-■1 < 1-7 iradgkkál . .... I' I 0

nyék lior.alorszugi . . f

vvf-»TeMeeta*iz- T>sict’íarT.7Í*vii-gii^K:!frm^-ifiioissMiitxa'-

Szalmár-nagybáiiyai vasút oki. rkb. i^y/tf!!'^Tiszavidéki vasul
isztrá'r dnnaeözhn'ózási tár.

'3L* 24Bécsi tő: I fisz.0 ssep’ccm
Cseh északi vasút ,
C-eh nyugati vasút .
Hiischljehraril vasul .
DtmagfizhajózAsi társ.
DimagSzhajizási társ. 100—200 frt cziist
DunágSzhajózási társ. ■■■ - ■
Duna-,búval pálya . 
lCrzséhel-pálya . .
Erzsébet pálya . . u.................................
I-er,linón,í észiki pálya. . 100 frt p. p.
Kcrdináivl észiki pálya. , ion frt o. e.
J;er,linánd északi pálya. . 300 frt ezüst
Kcrenrz-.lózscf-pálya . . . 200 frt ezüst
l’écs-bare i pálya .... 200 bt ezüst
K.iroly-Lajos gáesi pálya . 3"i' frt o. é.
Kaesn-oderhcrgi pálya . .. 201 ezüst
I'.perjes-tarnovl pálya . 300 fit ezüst
lxassa-o,l. (oszir v.) 1870.' 200 frt . . 
Kntsa-od. (magy.v) 1870." 20(1 frt . . 
J.enih -ezern.-jassii 1884 I k. 300 Irt o. é. 
Lemb-czern.-jBs-.ji 1884 11 k. Uno frt ezüst 
O.-zlrnk-magyar Lloyd . . 300 fit arany 
Osztrák-magyar Lloyd 1S8|. 500 frt arany 
O.-zlrik-mngyar Lloyd tss-j. 500 frt arany 
Oszlr.il; étzak-nyugall pálya 200 Irt arany 
Oszir. é .-. -nyug. p. Lit- B. 200 frt ezüst
Riidcilf-p.ilyn..................... 300 frt cziist
Rudolf-pálya 1884. kib. ezüst....................
Erdélyi pálya..................... 200 Irt ezüst ,
Oszlrák-inagyar államvasp. 600 frank . 
Oszir -m. áll -vasp. 1874. k. 500 frank . 
Osztr.-m. áll.-vasp. kiég. h. 500 frank . . 
Oszir.-m. áll.-vasp. I. kib. 200 frt arany. 
Oszir -in. áll.-vp (hritimi r) Ibit frt nz.ilst , 
Déli pálya január -július . bot) frank . 
Déli pálya április -október bOO frank . .
Déli pálya.......................... 200 írt arany.
I)él-északnéincl ősszel;.-p. . too frt o. é. 
I'el-é.-n. hiszel;.-p. 1871. k. 100 frt n. é. 
Tiszavidéki pálya .... 1000 frt o. é. 
Tiszavidéki pálya .... 200 frt o. é. 
Mágyar-gáesországi pálya . 200 frt ezüst 
Mngynr-gácsorsz. p. II. kib. 200 frt ezüst 
Magyar északkeleti pálya . 800 frt arany 
Magyar északkeleti pálya . 4no márka . 
Magyar északkeleti pálya ar.-kiilv. . .
M. ny. (Székcsf -gWir-gráez) 200 frt . . 
Magy, nyug. v. 1871. I; h. 200 frt . .

lí) Különféle eorcjogyolt.
I lit.rlinlcz.ot.....................
Clary...............................
Diinag,«hajózási . . .
Inshruok városi . . •
Keglevieli.........................
Krakkói sorsjegy-kölcsön
Laibaehi rlijsorsie-y .

3110 frt Buda város kölcsöno . . .
I’álffy .....................................
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy

Ru&Ärz!"rT5i
Salzt,ur-i dijsorsjogy ! ! !

40 frt o. ó. Iludolf-nálya ....
Első erdélyi pálya ....
Osztrák államvnsiltlirsasi:
Déli pulya
Dl i.'Pz.ik-néinet ö-szeköbl pálya . • 2,0 frt p. p. 
Tiszavi léki pilyi ...... 2,*n bt (i p.
to I 1 miIV ly .... g,lO frt u. ••
-'i’ r ■ I mr-iz igi pilya .... 30 frt ■). e
V.a.t 'f • ;UeMi ;.) ■/« . . . .’ I frt ...
Ma,)át nyug szí’. ■ f i. -rvár gr.iv/i 2)0 frt 0 r-

l.i Xparvállr.lntok részvényét.
Osztrák általános éj it , tar-a-a,
Licsingi seri,óz.,’ide..................
1 hágai vasipar-társulat .
Ilima-nmrányi vasinnr-tárulat 
Kalgó-larjáni kösz.énháiiy.i . .
Bécsi fegyvergvAr-tnr, i-á; . .
Nemzetközi wae.-im-!:•■-•. társaság Bpost 100 frt 
Általános vvacron-kölcs. társaság ílpost . 80 frt
Bécsi épilű-társaság............................... 10) frt

:trd le 300 frt 200 |r( o.
A) Á’t.ilnnoi» álla.mad:
j-,r? I, k. par-:=. fia nt<
= r-l (-U.I r a

150 fi t cz.ii-ilr 1807-iki sorsolási záradék

SZÍNHÁZ, 101.75 10 frt o.rí) Pli.o közkölosönók.
,z. r ,r;. 187':-:, it too frt , 
i:hl".<ö:i lS78-hól 100 frt

200 frt
100 fit cziist St.-Geniiid . . . . I..........................

8laniszl.au városi..........................................
Trieszt városi...............................................
Trieszt városi...............................................
Wal,Istók,.....................................................
Xyindlsrhgriilz..........................................
Kyercményjegyek .T’.-nyi kölcsön . . .

I) Bankok részvényéi.
Angol-oszlrák leink...............................
Bécsi banklársiilat................................
Bécsi bankcgyesülct................................
Osztrák általános fddliilvinlézot . . 
I’esli magyar kereskedelmi bank . , 
Kereskedelmi és ipar hit dintúzet . . .
Är általános hilelhank.....................

■Isztriái leszúrni toló társasig . . . 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank . ,

4o fit p. (I.
,l. í-iá'-bol j 

,n. t-," l" I 1 
mI. l - .l-ú, I 1" 
lí. 1604-1,',' 6 

■a I k 12 ,ri 
:.,.i llzaluglc- 
;:.i .1 xaauli cl.

inn lit p. p.sár.
.......... áro*i köles. 187!) . . ; .

Mi’,Tv:iro)i köi.viön t8l',7 . . . .
Ré,..óvárosi k.il ' ein 1377 (ar. v. ez.) 
Réesv.iro-i k,,!. „'in 1874 ,sorsolás) .
Olasz, jár:, lék ton lira..................
Szer!» nyereinény-killtyön int) frank 
Tórck vasúti kölcsön 4fl0 frank. .

ZiiH rtevolok, ,1nizálos-l:öt 
vényok i te i fiiért', 

f•- z(: ,h ált. f,ddl.iíetiiit. sors. ar. v.

21 frt p. p.
2(1 frt p. p.

ion Irt
1 0 frt pp. 200 frt

201 frt .V" 100 frtA birodalmi tanár-ban hónvloott htrAly-
cijgok cn orsíágok z.li.ím vt’.osiiAiva.
— . zni . líra-lek n : ) ■,! 1,'" fit l” n

: . pap • ,1.1 X. . Iz-l HU) fit .7.5
őcyok óa köt- 200 frt

201 frt b%< A mastyar koros.-, országainak Alle:
udóosáfta.
lí aranyarad k adómentes t « ‘rt . . .
•T f ir ara '•-*< mo Irt . . .

•: ,r vasúti k : - -n 121 frt ezüst.....................
, var vasúti kölcsön 121 írt ar. k....................
k-ii vasúti áll. kötvény ISfifi-ből 300 frt . . .
' 'i va*iiti áll. k-dvéay 1 -7.1-1,,*,! 30i) frt . , . 
l'-ti vasúti áll. kötvény 1870-hól 100 frt , , . 
i.x-r á’l.inikölcf' n 1871. surs. 100 frt . . .
I ■ :.r államkölcsön 1871. : "rs. 10 » ' 11 . . .
i;xar ur , rí va'.tsar-kötvény . lön Irt , . .
, ■ zsma-váüs. kulv. 101 Irt . . .
I ,::r nyerem ::y.'K.,l. -,ín . . h 1- i frt . . .

(ej. r.-ni'-ny-sün . . a 61 Irt . . .
:i:zavidt!;i s szegedi ny. so:sj. 100 Irt . . .

larie. Assicurazinnl gén. enm.......................
• Duna. osztrák hizl.-részv-társ.. . 
Viszonthiztositö-lár.-aság bécsi . . 
«Securitas, viszonllózt isiin t imság 
Bécsi élet-s járod.-hizto-itó i:it. . . 
Bécsi biztositó társaság .....

M) Váltók látra).
Amsterdamra..................................... !
Brüssel! ...............................................
Kémet hankpiaczok..........................
I .midőn............................................
Milano............................................
8 anezia bankpiaezok...........................

tnoo frt p. p. !>V4*-/lrák ált. r,.!,:|,it-!iiit. f,n éves vi szaf. . , 
Osztráik ál1, fi.l-lliií Iliit, nyeremény-kölcjön 
c-rherszági f. ’db -l.lr:. Sö éves virs/af. . . 
C-"Írországi flildli -Iái.--. 33 éves vi--=zaf. . . 
<ii„r zI i f,l 11, -ti,,-. .13 öv.-s vi-zaf. . . 
Központi foliihiieiinbvi-li bank 38 éves . . 
Gácsornzágl föliüiitsliiiléz.ot 11 éves. . . . 
Ciái'sors::á,"i frildhlleliniézet 20 éves. . . . 
(incíországi fdldiiilelinlczet 30 éves. . . , 
Morvaországi ielzálog-hitelhank 3(1 éves . . 
Morván s/úgi |. lzá!o phitelhank 3 i " vei . . 
Uszlrái. je’zilocitalíI; In éves,vissza!'. . . .
Osztrák jelzálogbank sorsolással.....................
Osztrák jelz.il : .-rt"; sorsolással.....................
Oszlrák-magyar bank.....................................
Osztrák-ma. var l-aak....................................
<)--/!rák-ma.'var bank....................................
ICIsii osztrák takarék;), sorsol. 30 éves . . 
Első osztrák lakai,-kp. sorsol. 32 éves . . 
Derei hazai iIsii takarékpénztár ti)1/, éves .
Magyar földhitelintézet.......................... . .
Magyar füt.'lli:tr liutézet sorsolása 31 éves.
M ivyar Iddhiielinl.-zet sorsolása . . . . 
Ma-y=,r 1,1,Ibi! -iiiit'-zet sorsolása 81 évi arait
51a: yar jelzálog’.,ank 2.i évi s.irs......................
Magyar a Izál , i .. ik 40 évi tors.....................
Magyar .cizalog; ank 40 évi tors......................

200 frt o. e. .17
Bécsi ríni- és pénztár-egylet . . . 
Osztrák jelzálogbank . ....
Magyar jelzálogbank ||. kib. . . . 
Osztrák tartományi bank ....
Magyar országos bank.....................
Magyar általános miuicipal hitelbank

200 frt o. é. 37,200 Irt
200 frt 57
200 frt

2U0 Irt 0.200 fi t
2011 frt 57
201 frt f,7„

100 boll, frt 2 
. 100 frank . 
. HM) márka 
. in font st.
. mi ol. lira 
. too frank . 
. Ilii) frank .
, lot) rubel .
. UH) frank . 
. luo frank .

Osztrák-magyar bank . '....................... fioo frt 57„
Vniodiank.........................................................ICO frt 37,,
Általános forgalmi bank............................... liU frt 5"/0

K) KözloHodósl vállalatok reizványol.
All-rccbt-pálya..................
Alfóld-liiimei pálya . . .
Arad-tcmesvári vasul. , . 
fiséi, északi vr.sut....
Cseh nyugoti vasút . . .
Buschlicliradi vasul . . .
Iliisehliehradi vasul liil, B.)
Duragözliajózási társaság .
Duaa-drúvai pálya . . .

ellő)
200 frt o.
2'HI frt o.

•áj, zi piacnerikai rcuil.

X) Valuták.
Császári és királyi arany . . . . 
Császári és királyi rév/,is arany . 
Osztrák-magyar 8 fitos arany . , 
20 frankos arany................................
20 márkás arany................................
Orosz, imperiale.......................... .....

Török arany lira................................
Mária-Terézta (Levant) tallér . .
Ezüst .....................................................
Ezüstjár,a,lék-s /. ai v ény.....................
Kémet birodalmi bankjegy . . .
Olasz, bankjegy................................
Orn-7. n ipir rubel..................... .....

röltlíchorm. kötvények 100 .100 frt
200 frt o,
600 frt p. p. darabja . .

darabja . .
darabja . . 
dnr.it,ja . . 
darabja . . 
darabja . . 
darabja . .
darabja . . 
Imi frt o. é. 
100 frt o. é.
100 márka . 
luo id. líra 
darabja

200 frt ezüst 57n
Krzsébet.pálya..........................
Krzséhct-palya Lincz-llii lxveij 
Krzsóbet-pálya Salzburg-Tirol . 
Kerdináiní északi pálya . . , 
Ferencz-.Iózsef-pálya . . . 
Décs-baresi pálya .... 
Károly Lajos galieziai pálya ,

200 frt p. p. .V”,
200 frt o.

1000 frt p. p.
200 frt o.

110 frt o. 201 frt
40 frt p. p. 2011 frt o. é. 57„

IDD frt p. p. dcrborgl t=)0 frt n.Kassa-oderborgi pál 
Lcmbcrg-czomovilzIz-jassi p.aiavan 200 frt

ír Lloyd 501 frt p. p.■s szlavonors/.cgi Osztrák.................. ...........P_.,_ . . . 210 frt o.
Osztrák ószaknvuzaii vasul fLil. R.) 2ni frt o

FHAXKUIN-TARSULATi. kitvlásilhün Hm 
és íaitulen künyvkifcskcdúsiicn ki

íK3S2£iaE OOÖOOOOCtQOOOO^ÖQOOOOOöO-OOÖOOOÖÖQSQOOO

? CHAMPAGNE S 1885. szept, 1885. szept, Botöróa ellen biztos

ítizmentes pénzszekrények
WIESE és TÁRSA

cs. k. hadsereg szállítói
jgl^ eR-.vecliili főraktára

Bmlnpoat, AndrÁesy-nt 2. aa. Fonolór-palota.
_______ _________Kénes lirjegyzék l.érmentve. 2192
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O IJuilapcbt, Doliáiiy-utczn HU. Deutsch A. q
o* MAKK. 2002 Arad, iskola-utcza 3. O
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l ás $t i
A I.ultHcsfiirdői igazgatóság tisztclclteljcson 

jelenti, hogy a Lukácsfiirdöbcit újonnan ejiilcll 
gőzfürdőt f. hó 25-én a t. ez. közönség haszná­
latúra bocsátja.

E/.cn gőzfürdőt 4, a gyógyhatásúról ismert 
hévforrás ásványvízzel három nagy medenezéhe 
és egy negyedik medenezéhe hűtővízzel és pe­
dig egy ,':2, egy 28 és egy 21 Reaumur fokú 
ásványvizekkel fogja bőven ellátni. Ezen kívül 
pedig külön gőzkamra dörzsölés és mnarcgo 
is alkalmazva lesz. — Midőn az alulirt igazga­
tóság azon véleményben van, hogy a t. ez. fürdő­
közönség kedvéért roppant áldozatokat hozott, 
tehát azt meri reményiem, hogy becses párt­
fogását még a rendes kiszolgálatlal is kiérdetn- 
lendi.

Jegyzet: A mélyen tisztelt hölgyközönség az 
épülőfélben lévő női gőzfürdő elkészültéig na­
ponta délután 3 órától estig fentnevc/.ctt gőz­
fürdőt használhatja. 2630

Az öahóocr eredeti nziivog nyomém.

Két részben.

Szerkesztették: CSVKÁSI FÜLÖP és SCHON JÓZSEF.
Első rdsz óra leölva /r0 Icr.

Második rósz óira kötve 60 krajezár.
A . Ki,; Hiblia» a fentneve ;ett szerzők által a múlt évben 

ugyanc-ak a Franki: i-Tari ilat kiadásában mtgjclent. a sajtó 
által ;c.' .‘"!ve/.,')l)licn birá'.t «Zsidó Hittan» e/.imü 8 kötetes mű 
bibliai i’,-.-zéuek kiegéiz.tvtt és javított anyagát képezi.

lí ■hj 't a naoijm. váltós- r* lu:«hi ihisi- 
; .-7. fíl'iit l.- lt rnntekle , ■ •'■//its, n

i: rail ti L őrs. -yo< irodája a ;-áo /V- 
l l. zet n-’.y,., .- „Z i.l, ■ ,vn/./-ize,«, tj rilemiinj' -l: mri/hal!- 
trat.int i-f.iii -i 7 ló /• i'.i-'Z'i icltin!: vaUiisoklntast tm bnigntl 
i‘ rt lőtt. , an.iuban tér el a uioal img.i'icnt • Kis lliblia--
I ..m (.nx.i.tu a ..a liilil.,1,, Lizáróli.gosaii bibliai cllie»«.é-
Iéj.kxléa a Sz"ii:i. sgi könyvéből muiilcU «Szemelvényvku-el 
(a : or, -alih .’rr■ , '. n v. tt I.illatú anyag tm 'lözésévcl) tar
II h .. íruan r.;. ő,k a 8/.«":.‘.irás szövegéhez és ahol 
< v ivhe. mag ;na< a bibliának engedi át a szót. Az e l-- -zó- 
l'Vk f y lí.- óa magyaré, gbau tárják elénk a b.b'iai. 
történet,-kel

.1 «Ais ItihL -, nein kirárólatiofun tavlonyr, hanem a ser-, 
thn'r'h ifjú - ■;» -zmtf öli i«ó: /in/r: t , mi- rt is kettős kiadás­
ban iskolai. , ,i .zki.o'.'tboati; jeli-ni meg és hivatva van. a I 

I I - |. . ,• -n I idui I intuejólycs alkuiméi, j
n.il aj >>■ nU' jut keiirtai.

a M. Tud. Akadémia megbízásából szerkeszti

GYULAI PÁL irodalmi és nyomdai rész vény társaság könyvkiadó- 
hivatalában (Bpest kccskeméti-utcza 6.) megjelent:órakor. Térné! Térné! Térné!

Tck. Gönczy M. mathematikus urnák, Budapest, Deák Fcrcncz- 
utcza 4. szám. 2654

Utolérhetetlen tudományának és művészeiének újabb jelét 
adta az által, hogy engem, mint -í gyermek szegény atyját, 
a legönzellenebb módon egy ternóhoz segített. Kit t. i. az ön­
től kapott számokra 17. 26, .88 az utolsó briitmi húzásban 
már a második betevés után egy ternót csináltam és 

4HÖO íöiűntot nyertem.
Nem találok illő szavakat, hogy önnek, mélyen tisztelt 

uram. ki egész éleiét csakis az emberiség javáért áldozta, szi­
vemből fakadó bálámnak illő módon kifejezést adhassak; de 
legyen biztosítva, hogy én mindennap, ép úgy mint sok 
ezer meg ezer embertársaim, kik boldogságukat csakis az 
utolérhetetlen kiszámítási tudományának köszönhetik, kérni 
fogom a jó istent, miszerint tartsa meg önt sokáig egészség­
ben a szegény emberiség javára. Polgártársaimnak azonban, kik 
igazán egy ternó nyereményt elérni akarnak, ajánlom, misze­
rint azonnal az. igazi és utolérhetetlen, tudós mathemalikus- 
íioz, Gönczy M. úrhoz számokért forduljanak, ki köztudomású 
jótékonysága és előzékenysége folytán, minden hozzá érkező 
levélre." melyhez 3 darab 5 kros bélyeg csatolandó, azonnal 
válaszol. Isten éltesse jóltevőmcl! Isten éltesse Gönczy M. ural! 
Örökké hálaköteles Garivl István Csákányban Pozsonyin.

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.TARTALOM

Az égboltozat egyetemes leírása.
Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 álltával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel. 

2 kötet. — FUzvo 9 frt. Disekötóshcu 12 frt.

f! ffon

Gyakorlati kézikönyv
Adolf 1"

PALOTAI FXJLÓP

tulajdonos.
Irta

Kobány Mihály.
96 táblával. frt helyett 1 frt 50 Ur

! -y _Aw T-tTJ"JC:A.OS^-er^ZDÖ33H]2Sr

PALLAS irodalmi ús nyomdai rúsz.vcnytártaaig könYvkiadó- 
liivatalálian (fludapo.it. IV. kor., kccikcmetl-uteza

ti. színi) megjelent:Kanitz Ferencz,-RT EXZSIDÓK TO áiiiEe.

Országos kiállítás Budapest, IV., váczi-uteza 12. szám
ajánlja dúsan felszerelt 2612

szepességi vászonraktárát.
ZSIDÓK TÖRTEI JjilJlV Nagy jury jelvény, 48 czenti- 

inéter magas és 26 centiméter 
széles, aranyozva zöld háttérrel, 
czégláblákra úgyszintén kiraka­
tokba igen alkalmas, darabja hely­
ben 2 frt 50 kr. Csomagolva pos­
tai továbbítással együtt darabja 
3 fit 20 kr. fenti jelvények kap­

hatók 2614

Szerkesztették:
FÜLÖP es SCHÖN JÓZSEF.
ól ,"V / forint ÓO krojczár.
. • .u ivre terjedő és a legjobb ! t orr.iso. 
I., i I trtrfofif "ét a l.:.;,yioni logsr.gl«,’
I- - . íja tilzetoe.cn ''i":al'ui-.tk az >'í"X" s kor- 

I. ku'.ohiis itoinlnl furáit a ?-illői: tol 
rőt- - kiváló ligycline' főni t r. >. ogt 
irt.-ítéli no ■."a: mik "a. Vé/re «.v-nuh" 
r..s ur.itatráuykat i«•/•»/: " Inö.r t.n- 

tó'. -a t'e! k -VL'. eti k incs liiili in állé

Vezérfonalul

gyümölcstenyésztési előadások és önképzés szániára.
LUCAS E. ás MEDICUS FR ;;

átdolgozta

VILLÁSI PÁL
frt helyett 1 frt.

Hirdetések IY0VAN
A I’ALf.AS kladóhivatalnbon (Buda. 
pest, kccskeméti-utcza 0.) kapható : felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kccskeméti-utcza G.

szakok Vezérlő érli’.'.v 
tértet, rr Mn /ja: -ir-.-i. 
kor: -.lkok m tx Hdi'-.-i 
it’j k- • :imr alatt - 
tlr.l ivil-öl éi a Zi’dó 
müvekh il

- .4 ;Ollói: tó téért,

10.7 fám e/s zveói yn yel,
TAUSZIG JÓZSEF,

aranyozó és mintázó,
BUDAPEST.

VI. Kcr., szerecsmiTitcza 13. szám.

SZÓTÁR
/.sitin lliU■I trti’c’si t képezi a Szójegyzék és nyelvtani 

megjegyzések a franczin 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárivók illán. 
8 nagy kötet, fűzve 10 frt, 

kötve 12 frt.

közé'.üanodál.SZOrkesz.tr',( I Ír’
h.l’i Vitást 7»11 \ n]

MAGYAR LEXIKOStatás szol:!elt zruiéi Ilii1A Csuk: .i,t több- hill 'tséii állalha ár intigálatábi
Országos kiállítás XVII, csoport.reuvalló nép­in .ill'nIm-eiett-'l, n fm

EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA.alélvescbl» iskoi,■leien v 'Xár' 1 l ; ,1 lén. \ amint
[Eí'mi^m^imsíSBBmBSsmsssma^^mmssasEBaBSBacEaimBamM

Egészben 16 kötet 160 képes melléklettel.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a 
magyar viszonyokat fölkaroló, minden tudomány­
ágait történelmi, földrajzi s életrajzi adatokat tö­
mören magában foglaló mű, egymaga úgyszólván, 
egy egész könyvtári pótolni képes. Kapható fűzött 
kötetenkint csinos borítóiéban 3 frt, piros, barna 
vagy zöld szinti díszes angol vászonkötésben 4 frtért.

TVn<sy lm d <ne-ela,chih.
KV l ő I -ti ti /Kilos- és kárpitos tulslerek meghatalmazásából, azok sajtiI készít- 

I •'■: .ro I ir-, . !i .iron toljuk el. mint bárhol, ó miután a kiálliláü munkáknak vége.
- ...a'; i'-v:.l i -..ill ,’lak, liszlcll vevőink s a I. tv. Imtorvcvő közönség részére szives 
\.; in innáig kévlithcn Inrlonk 100 szobára való mindennemű bútort, n Icgcgy- 
t í -I n legtó.om.ibb layonig. báló- és cbiidlő-özobákra valókat, tölgy- és diófából, 
« y i.:-r et nlln»/-. broral-, helyem-, bourct-és jullc-szövclckböl, ftkele bulo- 
i. La: - ,'V z,'-• -í< és bronze-díszítéssel Eladunk tehát;

2 chlffcnt. féiiyef ilve. diófából 34 frllól feljebb.
2 3oy fcnyesllvc, diófából 24 « »
I Itnncpé, 6 zsölycázek falta vagy ripszből 70 frt és »
I kanapé, 6 szék falta vagy ripszből 45 frt és »

GOLDSTEIN S.
első belföldi asztalos- cs Jcárpitos-biitorgyár,

BUDAPEST, Gíüüa-Iír 2. a Tiíti-tiíczj sarkán, Mocsonyi-íéU 4 emeletes háziján az I, em. 13. sz. ajtó,
Kopna árjegyzéket ingyen ói bórmenivo külrtUnk. — Vidéki megrendelések 10 

százaléknyi felpénz beküldésére pontosan leljcsiltctuck. 2408

f ttA-OliiftlAJÓZASI TÁRSASÁG

IBBETHEIfY.

daj'C'-t c.S
) 10-óit a

Dúca kö-E~.er.ncl közhírré ícs;; -. -ik. b z:y ;
tölti pó )íaho j á -Jrat okit v okiéba 
ruogjzijitetjúJi.

Az utolsó poslabajó Sntlopcetn 
Bócíböl Budapestre október hó 

A Dunán. Tiszán és Száván közit 
mély-hajó mer,étrendje október hó ■ 

Budapesten, 155.'). szeptember 2ö-

■81 Bócakc október hó 8-án

PALLASés s;:c-
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, kecskeméti-uteaa 6tváltozik.

.mber 1 A forgalmi
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EGYETÉRTÉS, SZÓMBA x, SZEPTEMBER 26.
S rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető íőlnok lakczimével el vannak 
Játva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő.

Les ócrivains
et artistes etrangers sont inyi- 
tés de faire usage (le hospilalilé 
cordialeniciit Offerte de la so­
riété des éerivaius et artistes 
hongrois.

A kérdezett szám.
Az. idegen nem ön. Inneni más. 
Hírei nem valók. Mindenki 
egészséges. Köszönöm! 2039

Előkelő
nemesi családból származó 
21 éves önálló üzlettel biró 
kereskedő 10.000 fit vagyon­
nal. nőül óhajt venni ugyan- 
ily összeggel rendelkező csinos 
fiatal leányt Levelek arezkép- 
pul ( Somogyi kereskedő» czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

20(10

Egy óv óta.
sem lapban, sem levelet önnek 
nmi irtain. — Mért hát az 
goromba levél ? Ilidjc el. a bün­
tetés nem csak rám nézve lenne 
szörnyű. Többé ne írjon.
2073 Elis I'leurcon

Eladás.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges Ievélbé

. _ _ _ _ _ _ 1S85
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélben 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta, 
bélyeg boküldotik. és a hirdetés aiatt álló kis ezám közoltctik.

Uraságoktól'
leveleit férfi ruhák folyton 
j ti lányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 
és kölcsönző intézet. 21112
Direkte a terme­

lőktől finom természetes 
veres borok kaphatók literje 
25 és 30 kr két fajban. Hordó­
kat gyári áron adunk. meg­
rendelhető Zágemyi György­
nél, Nagy-Harsányon, Vil­
lány mellett. 2Ö04

Egy budapesti
csinos új két emeletes ház, 
néhány lépésre a kőrúthoz, 15 
évig adómentes, melynek 1-ső 
emelclje kisebb urasági lakás­
nak alkalmas, (13,000 Mért el­
adó. Évi ház.bérjövcdcIcmő(HX) 
írt. Tudakozhatni a kiadóhiva­
talban. 2007

Eladó
a zugligetijén egy gyönyörű 
fekvésű villa, két fertály szolid 
hozzá az h|ci terméssel együtt 
igen jutányos áron eladó. Hő­

iét a kiadóhivalal. 215(1
Hirdetmény.

Somogymegvci Vese községben 
N.-Kanizsa és Kaposvár között 
erdős vidéken, egy 8 lóerejű 
jó karban levő gőzgép állal 
hajtó, két pár kőre működő 

j négy osztályú szila szcrkc/.ct- 
I tel és dara készítővel ellátott 
j gőzmalom, egy csinos hcHc- 
j lekre, épített tégláim, cscrép- 
I pel fedve, melyben két szoba 
' és konyha, alatta ezer akő 
I borra pineze van, istálló és 
; fészer és magtár, szinte téglá­
ból épitve. 13,000 Mért eladó. 
Jelenleg bérbe van adva bal 
évre. évenkinti 1700 frt jöve­
delem. De a bérlet jövedelem 
a vevőnek azonnal átengedte­
tik. Levelek 11. S. czim alatt 
N.-Kanizsára ulasitandók.

2061

Egy kávóliáz,
sarok házban szép berendezés­
sel eladó. Hó'vcbbct a kiadó­
hivatalban. 2041

Vétel.
Egy kis használt

poni kocsi azonnal meg vél étik. 
Bővebbet a kiadóbiv. 2067

Alkalmazást keres
Házmester,

ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos év óta van 
szolgálatban a főváros egyik 
nagy épületében, építkezés kö­
vetkeztében bolyét megváltoz­
tatni óhajtaná. Bővebbet a ki- 
ndőhival. 2104

Gyakorlott hírlap-
expeditor, keres szabad idejére 
foglalkozást kisebb lapoknál.

2182

lígy fiatal
fővárosi iró,

kinek nevével a közönség ren­
desen találkozik szépirodalmi 
lapjaink hasábjain, ajánlkozik 
vidékre bármily foglalkozásra, 
mely igen nagy testi megeről­
tetéssel nem jár. Szives aján­
latok P. O. Y. jegy alatt c 
lap kiadóhivataláiioz kéretnek.

2180 i
Nagyobb vidéki

városban pénzlárnoki vagy bár- 
nilyen bizalmi állást elfogadna 

egy 1000 frt óvadékkal biró 
végzett akadémikus, volt bauk- 
bivalnJnok s ki már önálló 
gazdász is volt. Bővebbel a 
kiadóhivatalban. 20112

Alapos zongora-
oktatást' ad c téren legjobb si­
kerrel működő intelligens nő, 
úgy saját lakásán, mint kívá­
natra házon kívül is. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 2178

I Irodaszolgai
I állomási keresek. Közvetítő 
illő juhi lomban részesül. Czim 

í a kiadóhivatalaiban. 2000

Tár salko dónöi
állást keres egy fiatal nő. be­
szél magyar, német és fran- 
cziául, úgy szintén kitünően 
zongorázik. Nagy úri háznál 
müködöll e téren, onnan bizo- 
nyitványnyal rendelkezik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2177

Hadmentos,
nőtlen gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal 8 év óla egy 
uraságnál alkalmazva -- állo­
mást keres. Bővebb ludósilást 
a kiadóhivatal. 2311

Házvezetőnőül
óhajtana jutni nagy úri ház­
hoz, egy jó családból való nő 
(már maga asszonya volt). 
Esetleges házban levő gyerme­
keket készséggel oktatná sza­
bad idejében franrzia és zon­
gorában. Bővebbel a kiadóhi­
vatal.___________________ 2179

Egy fiatal
vaskercskodö-scgód jó bizonyít­
ványokkal alkalmazási keres, 
azonnal vagy október 1-órc. 
Szives válaszok Stern Hermann 
fakcrcskcdöbüz Veszprém czim- 
zendők. 2076

Alkalmazást nyer
1 yeg beküldetik.
Lakásos bérlet.

Gyógyszcrósz-
gyakornok kerestetik Dersy 
Dezső gyógyszertárában Sza­
badkán. 2054

Gyógyszerész.
gyakornokul 4—5 gimn. osz­
tályt végzett ifjú azonnal elfo- 
giullalik. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 2075

Tanonczul
egy 1-1—15 éves csak In lyheli 
jó házból való. kellő képzett­
ség il keresztény fin, vegyes,eti- 
szer és lestéküzlelben azon­
nal felvételik. Bővebbet a kiadó- 
bivatalban. 2077

Egy jó könyvelő,
ki a kettős könyvvitelt érti. 
alkalma,-.ást nyer 600 forint 
évi lizel ísel. alkalmaztatáskor 
200 formt biztos l k teendő le 
kelld g Jfelszen lt n .iy.izatok 
1885. o'.tólivr lm J -ci" a Szol 
hoki italmérésijog borid társa 
s.ignjiI beadni dók. 2071

Egy általános | Két ncvelőnő,
műveltséggel biró hölgy, ki az ki a magyar, német és franczia 
iskolai- nyelv- valamint a nyelvet beszéli és tanítja, ugy. 

zenetanitásl magas fokig adni 'szinten jól zongorázik azonnal 
bírja megfelelő támlásért, elő- felvetetik. Bővebbet a kiadó- 

]-| hivatalban. 2063

hoz kosztra es teljes ellátásra (, , kiadóhivatalában. 2174 Magyar nevelonők 
kedvező feltételek mellett le. nvclv- és zenekéi,e-z., i •

I fogadtatnak. 2169 Eine tüchtige Mál állást találnak un b'ázak-
Klavierlebrcrin (Frau) wünscht i ban, Grosse Dorottya oki. ta- 
Stunden zu crtlicilcn in und nitónő állal. Budapesten,

I ausser dem Hause unter mils- Andrássy-ut 86. I. cm. 2066 
_I sigen Bedingungen. Besonders WBEOTttgTilimmrrfjHMa^ 

bemerkt für Anfänger eine 
leicht fassliche Methode. 2010

Két vagy három
,. ... „„„I-1 :z I,.,.. kelő családban óhajt teljes elamid egv igen szolul jo na,.- . ■ •' .. hí . . ,. .... látást nyerni. Bővebb tudósítás

Oktatás.

Egy az olemi-
Egy vidéki

úri házhoz, nevelő kerestetik
egy 4 gimnáziumi tanuló mellé ,s p„|!,.i|.i tanfolyamot jó si-j 
szükséges a német- és franczia kerrcl végzctloklcvcles tanitónő 
nveiv tudása, és hogy zongora ajánlkozik magánórák adására 
oktatási Icgven képes adni. évi i , lí',,lnPe*}*n;
díj 360 frt es teljes ellátás._____________________________ I

20321 Kerestetik
oki tanár vagy végzett tanár- i 
jelöli a magyar és franczia 

laI '/.iil.iis, 13 éves tin, most nyelv tanítására a nyitrai nyil- 
érke/elt Svájciból. eliniv. s lel-1 v.mos jogu magán polgári Is- 
l. leli k mellett ajánl Harcseb kóláim/.. Pályázni lehet f. hó 
iVrencz iskola tlgynnkwe 30-,g az intézői igazgat- jálinz 

Budapest, kigyó-utc /a 5. 20551 2072 (j

Különféle.

Czim a kiadóhivatalban.

Egy franczia

ZONGORÁK

és harmonlUL.uK uj és ittiát-1 
szollak legjobb és legolcsób-j 
. ban kaphatók
EDER ANTAL GYULA I
zongora gyáros és 37 hol- és kül­
földi zongora gyár képviselőjénél
Budapest, IV., keronczlok-tore 4.

m

forint
2619

SS sorsjegyek csak 1
készpénzben nyerhető Hozás már

Jtaráéiart I jövő hóban.

sorsjegy ll§ frt
Kiállítási sorsjáték-kezelőség Budapesten, Andrássy-ut 43. szám alatt.
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lllMFEBTI KALAUZ/1
SxAllodíik: 

['Pannónia szálloda, 
h London szálloda,
'[István főherczeg szálloda.
Fehér ló szálloda, Ivítim1 

^Schmidt Orient szálloda 
,'jXironawetter szálloda Cdó^Láí9'

KCi v<;lii\zak:
IjSzidon kávéház, [ÄÄ 
; 1 Union - kávéház, VÄ:
|lmporial-kávéház, Ä'a.anin.,t. 
j Árvái Kecskemé ti kávéház,a 'Zuld*
j Naponkint zene.

Sö i*li Ci zali:
[Nemzeti szálloda,
! Mikié Nándor,

MM

KBÄUSZ LIPÓT FIA

l'Kiikovctz M-.l killlnö magyar 
konyha, >d,árak, nap. zone, 

lg. lövöldével .«/oin- 
Naponklnt z-no.

ti 1 ís I sii <> 1 €:

»’Orpheum Prugmayer József
1tog:,zcM, r I. znt.-ól,b mnliiló li.'ly Nai'Oik nonv, tkli/i ,-lü.wlás 
jlioly i frt. f.iliolyszék 1 Irl 1 hely Mil.r Iá mini, t :,u kr Karz.il :i'l kr.
•TTAiMinlnnnm (Fr-tin-l npr'»t iili -a I. .Vívunk, »ldnl;n.i Alei cuianum. |r,-und„-. K .r,í.-.-i aril,.\V.-r-
I n;r, Nagy Mariska, Baumgartner K:u-k,- „k . tini no, l'rukcavh, 'lauer, 

Zimmerir.ann.

ki

Legolcsóbb,
1 e g j o "b> Tb>

Késs
férfi-ruhák

legújabb diuatu szövetekből

nagyon olcsón.

wf

BUBAPEST
kígyó-tér í$e sz.

! Újdonság!
A tengerészeti kabát

gyapjuszö veiből

<$ S*< »1*8.18 I.
Vidéki megrendeléseknél csak a mellbőség küldendő.

Imi. Valódi hamisítatlan, testetlen

NORMÁL-ALSÓ (test) RIMA
Jäjcr G. tanár gyapju-rcndszerc.

I Fényképész Békéi H. király - utcza 35
Kifovailalun nini,lei

TÓ 
f»L

S3
b

IE]TÓT

falöoai szabó,
Budapest,

UH., Bllíi-iit L sz.
f.s. kir. t.ibor- 
nokok , törzs-, 
tő- to altisztek, 
egyéves iiiikén-
Taljcs felszerelés gyalogsáé, egyéves ön-

kcnylebck számára..................................
Vámok test, Ninilál és vndász-iinkényt.Kz,imán 95 
Tábori és vártüzér-önk. nytesek
Dragonyos egyéves önkénytesek
Dzsldas I • yeves 1
Szekerész *
Cs. kir. huszár egyéves ünkénytesek 
Orvosnövcmlékek
Gyógyszerész egyéves ünkénytesek 
M. kir. honvúd orvoanövendék 

* « > gyógyszerész egyéves iink.
i. rgyévé, önkényl'-s. gyalogság 
<1 honvédhuszár egyéves önkényt.

■k értóko'.iuvi t mellett pontuaiin fognnatusittatiiuk.

\ Ilii szerein .., nk 
tuiloinásár.i linzi, 

Hiányain

t. ez közönségnek 
hogy normál-gyárt-

is5
IS

BUDAPESTEN

ben in. kir. tum- 
Vcclaig, cseiid- 
övsi'g teljes 

egyenruhák és 
egvenrulúznt. 

ruházat, szere­
lék . ezikk-'k 
szállitatnak.

221IU
fittől till írtig

ladá-ával

LATZKOVITS A. urat,
váczi-uteza 22. sz. I.i luk un

Mindé,, darab vó-lp-vn-l van . 
látva. Kitöntvlx e Vnlvernelllien lh

8 Toplitzi szövött ámít nyári társulat | 
g IM SS l>t TÁIÍSA.

íl*.v7(

12SÄSZ

ptiv.ottlrfung

2486

gpp- is sözkazáMsyűi' s vasöntöde, IX. kév., soroksari-nteza 22. sz.

Ajánlja I) Logt$átil,velib helyei
■’.hiila. kentei!!

I «KIK .1.. syrr/aiijlj, Uns.

IV., Margarethcnslro'ze 7.

mii Ilkaképp -'»fe 
L’tf.-al iiacyokli
lilllideli lej

A I \M \-

illiil
frh'bS Ipi 
nil .....

mm,
HERTSKÓ GÁBOR

a niagy. kir. pénzverde által jezett

arany-ái uk és óra-gyára
BUDAFESTEM, Kíroly-körút, 

a katonai laktanya főkapuja mollett.
yllrll . . frt 2.50151 Mjchb.IllllEH”

Uriik 
rjlk . . .
rníbovatók

frt 4.50 
7.50 
5.—

14 knr. ar. tán- /ok úr- r hölgyeknek

éa
14 karátosarany-karpcrec/c : frt 2i> 
Fantázia-karpcrcczek . . • 4.— 
Úri ca hOlgyi-készletck . . • 14.—

Órák:

8.50
12.50
11.—
11.-

Kzlldt dupla horgony 1, min, frt 18,50
............. ir . . . 12.-

remonl. • 10.— 
Ezüst dupla horgony romont. • 20.— 
11 karátos arany hölgy-óra . 18.— 
IV kar. ar. hölgy-óra dupla • 26.— 
14 kar. ar hölgy rcmont. óra • 25.— 

ar. hölgy dupla rcmont.
14 karátos arany úri óra .

romontoir 
úri dupla

rsyí
ar. úri rer

30.—

üickcl henger-órák . . . • 6.—
■Nickcl-horgony-órák ...» 7.—
Bdlet henger-',rák . . . • 6.50 
EzOst henscr-órík kristály-
Ezllet^ienger pal. duplafel.
Ezüit tapoe horgony-orák
£zOst duplajiorgony . . • IV.— remontoir 10 frttól egész" < 180.—

A drágakövek valódiságáért írásbeli kezességgel szol-

KUldotnek. Vidéki mogrendelótek ónk 
itoian teljesittetnok. 632

gálok. :>i v>
«MBewaaa

ü T IT&CD A Ml
STK ivii bá*4 ava . « —' — - -c

Itn prahlikiu cnel.vMiy . r.l.-l-. l a legnn-yohl, méri, kl en kMvgji.-,Ji
EMIL ECKERT, Elba melletti Ausalgbol való

UJ MOSÓGÉPE
mely naponkint a valente.-ariioUh.ni mükinhslioii I, 
mintegy 3U0 inget vagy >>**;•> lorl,n.„z5t sth. Johhan'1 1...... «1 A ne« A t\ Rn »rfmint kézzel. Ara 40

áll,aló s egy személy" vele ■ 
kíméleteidben kimo!

60 frt o. Ó. 23.",7

lr.. il,g,M fű» lói» fi 
t/jnrini cifiriUlyr

Irta
Or. TOLOY LÁSZLÓ.

Ám n 1. ti II. Miln« 3 Ir! 2) ür.

Titkos betegségek
minden alnkját. nz önlcrtö- 
zés mindennemű uliibnjnit, 
férli tehetetlenséget slb. ala­

posan gyógyít

korun, tr, rrttmikrrr*zl< x, ifs inrjfffrí jnormt
Budhpesien. uj\ilng• ntcza 
33 Lem. n 1'crentv.i káv • 
Lázzal szemben, 209, 

Hendi I 9—ő-ig délután, 
levélile" is.

iE,
épe-óy
nagyok 

•\-í legjobb biljtóll.il.
L ft iki? ni I teVm!

I 60,000 kg.
Ara I

i 130,150,180
y: tizfii.i."

nur»

mm

... yi .j&

1 tf'jtio! tíjtáii’í.
1$ - S/OfOS
áttétellel

bir.

Leggyorsabban
működik.

Szerkezete

Lfítufiébli Urtóssíi.

Megnyitási jelentés!
Van szerencsém a t. ez. budapesti- és utazó közön­

ségnek tudomására juttatni, miszerint f. évi szeptember 
hó 2G-án

„Garpon szálloda“
czim alatt Lipótváros, vadász-uteza. egy minden kénve- 
lcmmel berendezett szállodát nvitandok.

Kegyes pártfogásért esedezve, maradok kiváló tisztelettel

2633 Szeibóczéder Károly.

A •KltAXKl.lX-TÁHSULAT» kiadásában Budapesten nv’gielent s minl-n 
; könyvárusnál kapható — az oszti. tartományok számára Szelinszki Oyorry 

ti. kir. egyetemi könyvül usnál Becsben 1-, Stefansplatz Xr. 6.
r r

Ugyanezen szerkezet tel szolgálhatok fiiggálvos és fekvő oktjsajlók­
kal lőO.W) kilogramm nyomóerőre; vegyé.-zeli. gyógyszertári és ezuk- 
raszdai üzletek szamára vaió sajtókkal is. Megtekinthető minták szerint.

Kiuánatra ábrás árjegyzékekkel díjmentesen szolgálok.

VAROSON FALUN.

• 1 * ír Ti" - , * T I * rí »I ■* il,»'« F- o 1, n (r
C 21J IV V|J utam ill L L il V j/ IvIV
é.z . • kiállít.a. olajfeslmény vászonra mindoiaélo nagy- 

.‘L'.iu-: t .1 francéin-, magyar koroskinUUmi, fos*
ti i te ti, skulytur és niitipar intézet

Bondi B.,
í Budapest, Andrássy-ut lő. szám.

S5S®

AZ „htilMLltTlV)-
előfizetési ára : egész, évre 20 | Al'j‘. „ 
frl. félévre 1.0 frt, egy negyed i ‘ 

évre 5 frt, egy hóra 1 Irt 80 kr. I 
egy szám ára helyben 6 kr., 
vidéken 7 kr.

liUDAl'EST. Jil’XS. i3KLA^r£A^T>.
Cads;. királyi ás szerb királyi uduarl szállítók.

TELJES EGYENRUHÁKAT
és egyenruha nemeket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
és legénység, nemkülönben a m. kir. honvédség, valamint a m. kir. cscndörsdg, pénz­
ügyőrség továbbá m. kir. posta-, vasul- és íávirda tisztek, erdészek, tűzoltók és had- 
astyán-cgylctek, minden egyenruhás testület, megye és város huszárok részére elegáns 
kiállítás és gazdag választékban szállíthatlak

TILLER MÓR ÉS TESTVÉRE
cs. ós k. udvari és hadsereg szállítók, Budapest, Károly-kaszárnya.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 2236
Mogrondelósnól a rang ós szak megjelölése kéretik. 

Vidéki megbízások utánvét mellett pontosan eszközöltetnek. *^p|

SCHUMACHER C., mérnök
Budapesten, kcrcpcsí-ut 51. sz.

BRAND és LHUILLIEB
gépgyárosok

zcszgyarak berendezés és áti-.íakitás
brünnbkn

képviselője

monyekot J. A. Borangor és Stlngol J. rendszoro fznrinl cs azoszgyárl folszorolvónyl tár 
nyakat és v«e hordókat.

SZERKESZTI

LENGYEL DÁMEL.
Második javítva cs bővítve átdolgozott kiadás.

Ara fitzvo 1 frt 50 kr. 2636

kolvnr. — Bctopps kiürülések - Vvr- 
folyások. — Orrvcrzr.-. — Vérki-pi's. 
— Tüdövérzós. — Vcrhányi- 
Aranyct. — Vérvizelés. — Ilupy 
vérzés. -- Mch vórzés. - Más nedvi-k 
kiUrülésoi. — Beteges izzadás. 
Nyálfolyás. - Hányás. — Hasmené- 
— Vcrhas. — Hánvszókelés — Áz.u.-i 
cholera. — VizeVtfoiyás. — (Ind • 
folyás. — Fehérfolyáe. - KiUrülcnd , 
anyagok fenakadása. — Veres kiii:il­
lések fenekadása. — Orrvérzés fen- 
akadása. — Aranyér fenakadása. 
Havitisztulás fenakadása. — Gyer­
mekágyi tisztulás fenakadása. — Mas 
kiürülések fenakadása. — Takar 
fenakadása. -- Székrekedés. - 
Sárgaság. — Vizelet fenakadása. 
Hugykövck. — Köszvény. — Senyvck. 
— Bujakor. — Bujakóros takar. — 
Általános bujakór. — Görvétykcr. — 
Sápkór. — Turhásság. — Gilisztakor. 
— Vizkór. — Börvizkór. — Agy víz­
kör. — Mellvizkór. — Hasvizkir. - 
Szélkór^g. — Aszály. — Kisdedek 
aszálya. Tüdő vesz. — Ideghántalmak. 
— Föfáidnlom. — Gcrincz-fájdalom 
— Ideg-fájdalom. — Fogfájdalom. — 
Küllsjdalom. — Gyomorfájdalom.
- Béllájdalom. — Szamár hurut. — 
Mellghrcs. — Gutaűlés. — Tetszhalál. 
— Vizbcfulás kbvctkeztcheni tetszhalál. 
-- Ártalmas gőzök ktivetkeztéheni 
lelízlialál. — A kötéláltali meg 
tojtás következtében! tetszhalál. 
— Fagyás következtében! tetsz­
halál. — Villámülcs következté­
ken! tetszhalál. — Mérgezések — 
Külső betegségek. — Sebek. — Üti­
tek és rvnitolodátok. — Rándulások, 
ficzamodasok s megerőltetés követ* 
kt/tebeni fájdalmak. — Csonttörések.
— 1 gések. — Lobos daganatok s ke. 
íevények. — Körömméreg. — Fagy 
daganatok. — Fekélyek. — 111. Gyógy­
szerek és azok használata. — Vények.

elv

TARTALOM: Előszó. - 1. Elei- 
rendi szabályok nz élet és egészség 
fontartására. — Az élet egyes korait 
illető életrendi szabályok. — Egészsé­
ges származás. A gyermekkor testi s 
szellemi ápolása. Munkás fiatalkor.

- A férfikor teendői. — Az öregkor s 
annak cvnmnlitása. - • Az étel nv-iilen 
korára tartózó életrend! szabályok. — 
Alvás. — Ti.--.Li levegő élvezése. — 

. - - A bőr ápolása. — He­
lyes és mértékletes táplálkozás. — 
Húsféle eledelek. — Melegvérű álla­
tok busa. — Az állatország némely 
termékei. — HidegvcrU állatok húsa. 
— Növényi eledelek. — Lisztes nö 
vények. — Nedvdus növények. — 
Fűszeres és csípős növények. — 
A táp-zereknek élclmczhctcsünkro való 
olkéíziléso módjáról. — Italok. — 
Betegségek s véletlen halálos esetek 
kikerülése — Lelki cs testi művelődés.
— II. Betegségek s azokban való el­
járás. — Betegségekben való általános 
eljárás. — Egyes betegségek ismerte­
tése. — Belső betegségek — Lázak
— Heves lázak. — Egyszerit láz. — 
Izilios láz. — Idegláz. — Rothasztó 
láz. — Gyomorláz. — llurut'.áz. — 
Csúzláz. — Jtngályos lázak — Váltó, 
láz. — Idült lázak - G> uladásck — 
Vértolulás — Agyiul) - Gcrinezagy- 
toli. — Szemlob — Fúltok — Lég- 
csőtől, - Kisdedek torokgyíkja — 
Melthárlyak-b — TUdoli-b — Nyál- 
mirigyloh. — Tcrcklob — Gyomét 
iob. — Béltob — Má.ilcb — Leplet
— Vcselcb - Húgyhítyaglcb — 
Méhlob — Hasbartyate.b — Gyet- 
ntekágyi láz. - Kfitegsk — Ornáncz
— Újszülöttek orbáneza — Vcrhcny
— Kányái ó — Csaiánküte-g. — Bir­
st nyküteg. — Szeplő — Máj lóit — 
Himlő — Álhitnél — Ytdmmlö. — 
Huh — Ólvar — Szivacs. — Köles- 
küteg. - Sömor — Keles. — Po-

Nyomatik a kiadúluhijtlonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-uteza 6. szám.


